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Nyolcz napja, hogy a király elnök­
lésével Becsben nagy miniszteri tanács­
kozás volt s azóta a nemzet csak any- 
nyib tudott, hogy u, vezérek kísérletet 
akarnak tenni a koalicziónak valamely 
formában való fentartására. ltz volt a 
király hangsúlyos óhajtása s ezt vették 
udvariasan tudomásul a vezérek Becs­
ben. De hogy nyolcz nap óta csináltak-e 
.valamit s ha igen, nut csináltak ebben 
az irányban: arról már semmit sem 
tudhatott meg a nemzet. A külsőségek 
például azt akarták elhitetni, hogy a, 
kormány semmit sem csinál. Wekorié 
elutazott, Andrássy elutazott, Apponyi 
elutazott és Kossuth, aki Budapesten 
maradt, tanácskozott ugyan pártjának 
néhány vezető fértiával, de csak immei- 
ámmal s még ezt is abban kellett hagy­
nia, mert harmadnapra már megbete­
gedett, tehát a kibontakozás szempont­
jából annyi, mintha ö is elutazott volna. 
Egy égetőnek mondott válságban hét­
hónapos huzavona után eljutottunk a 
koronatanácsig s mikor végre a láza­
sabb tempót remélhettük volna, nyolcz 
nap úgy pergett le, hogy abszolúte 
semmi sem ,történt. Az ember azt hi­
hetne, hogy a kibontakozás ebben az 
országban már senkinek sem sürgős. 
Sie a királynak, se a kormánynak, se a 
pártoknak. A nemzetről nem is szólva,
gg-------- ------------------ —T....... ....—-----------------'1

A gyanúsan csendes nyolcz nap 
alatt mégis azzal vigasztalhattuk ma­
gunkat, hogy a mai minisztertanács 
majd csak szolgál némi tájékoztatással. 
Majd kisül a minisztertanácsból, hogy 
a politikában nem a zaj jelenti a cselek- 
vést s talán éppen azért csinálhattak 
többet a miniszterek, mert Iegnagyobb- 
íészt idehaza se voltak. De ma megvolt 
a nagy minisztertanács, a korona fel­
szólítására informáczióval szolgáló mi­
nisztertanács — és a nemzet ebből se 
lesz okosabb. Ugyanaz a kormány, mciv 
idáig abszolúte nem játszotta a némáit 
s úgy a teljes összhang korszakában, 
mint kivált az összekülönbözés óta 
mégis csak tájékoztatta a sajtó utján a 
várakozó nemzetet: most a legtökélete­
sebb egyetértésben hallgat és titkolód- 
zik. Mintha a nemzetre a, dolog egválta- 
lán nem is tartoznék, egyetlen faktor 
sem tartja, szükségesnek, hogy egy kis 
világot gyújtson a nyugtalanító ho­
mályba. A korona olyan kívánsággal 
állott elő, melyre nézve . a kormány 
minden tagjának s a parlament minden 
pártjának az volt az egyező véleménye, 
hog^1 tehetetlenség. S mikor ezt a kész­
nek látszó választ kellene megfogal­
mazni : akkor a minisztertanács egy­
szerre csodálatosan titoktartóvá lesz. 
Miért? Nem lehetetlenség többé, ami 
nyolcz nap előtt még lehetetlenség 
volt? De hisz ezt is ki lehet fejezni 
diplomatikusan. \ agy még mindig leho-
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tétlenség? Hát ez volna olyan nehezen 
kifejezhető?

Mi azoknak pártján tudjuk rna- 
' gunkát, akik a válságban a higgadtság1 
álláspontján vannak és nem bukdácsol­
nak szélsőséges irányokban. De ami 
most történik, ez a kései titkolódzás, ez 
a legkritikusabb időben való begoui- 
bolkozás, ez a kormányozható süket­
némaság: nekünk is fölöttébb gyanús. 
Itt vagy oktalan komédia folyik, vagy 
ami rosszabb: alattomos tőrvetés a füg­
getlenségi párt verembe kullatására. 
Az egész kormány állott be a bécsi 
szándék szekértolójának, hogy az or­
szág a nemzeti vezérek hozzájárulásá­
val hajtson be az exlex tilosába? Azt 
akarják ők maguk elősegíteni, hogy az 
exlex az ő nevükhöz fűződjék ? Hu a 
kései titkolódzás ilyen oktalan komé­
diát takar, ez is elég szomorú volna, 
mert nem fölemelő tudat a nemzetnek, 
hogy vezéreit ilyen utón lássa. De lap­
panghat a titkolódzás mögött az az 
alattomos tőrvetés is, mely a független­
ségi pártot akarja egy kész helyzet ver­
mébe csalni. Azok a gyanús suttogá­
sok, melyektől a politikai homály már 
úgyis hangos s melyek azt -sejtetik" hogy 
a háttérbe rejtőzött vezérek helyett 
most ellenőrizhetetlen politikai ügynö­
kök dolgoznak a függetlenségi párt egy­
ségének megbontásán: csak nyerhetnek 
Yáldszinüségben, ha a pártokat, s az 
egész nemzetet éppen most hagyják

Petőfi Zoltán szerelmei.
Irta: Dér! Gyula.

(Utánnyomás tiíos.V

Az 1870-ik évi augusztus havában Petőfi 
Zoltán már nagy beteg volt. S a végzet agy 
akarta, hogy az egyetlen nőt, ki ifjú életének 
méltó ezélt fűzhetett volna ki, ki megment­
hette volna őt azoktól a tévelygésektől, me­
lyek kora sírjába döntötték, ekkor ismerje 
meg, mikor már minden késő volt.

Betegségének egész monográfiáját sike­
rült a legnagyobb részletességgel megállapí­
tanom, és aki a szomorú emlékek o króniká­
ját végigolvassa, annak nincs szüksége többé 
semmi fölvitagosításra megdöntőm azt a 
könnyelmű vádat, hogy a nagy Petőfi fiát 
a saját csalódja üldözte volna halálba.

Petőfi Zoltán korai elhunytéért valóban 
nem okolhatni senki mást, csak szegényt, őt
magát.

Betegségének első jele 1 Sliő dVczember 
havában mutatkozott. Zoltán akkor a szegedi 
Piaristáknál járta a nyolezadik osztályt, mi­
ntán előbb a hetediket Nagykőrösön nagyon 
is közepes eredmény nyel bevégezte. Egy év­
vé] azelőtt, a szarvasi gimnáziumban tiszta 
kitűnőre vizsgázott le, mint magántanuló. 
Diákpályája alatt valahányszor magántanuló 
volt, s ez háromszor történt, mindig kitünően 
és jelesen vizsgázott, de amint nyilvános is­
kolába járt, nyomban kitőrt rajta a zabolát­
lan könnyelműség, és az első helyről roha­

mosan lehanyatlott. így történt Szegeden is, 
honnan utoljára is csöndesen eltávolították 
1867 február elején. Hiáhan járt közbe a 
tanároknál nagybátyja Petőfi István, a szi­
gorú tisztelendő urak Petőfi Sándor fiának 
nem adtak kegyelmet. Még a félévi bizonyít­
ványát sem adták ki, hogy azzal más isko­
lába bekérezkedhessék. Képzelhetni mi min­
den lehetett a fiú rovásán; főképpen sók kor- 
helykedés, dorbézolások, amelyek nem ma­
radtak titokban s az iskola hírnevét, is ve­
szélyeztették. Ezért kellett példát adni.

Ez az életmód ásta alá egészségét is. 
1866 deczember 10-ikéu ugyanis e/rv ilyen 
éjjeli csat an golássa] egybekötött mulatság­
ban erősen meghűlt. Nagy tüdöhurutot ka­
pott, mely kínzó köhögéssel és lázzal já.rt,. A 
fiú inog is ijedt és a fővárosba utazott, ahol 
megvizsgáltatta magát. A rendes tanácsot 
kapta, hogy óvakodjék további meghűlések­
től. kímélje magát és igyák szelterszvizet.

Hamarosan jobban is lett, de a, tanácsot 
miképpen fogadta meg, megítélhető a nagy­
bátyja számadásaiból, aki pontosan felje­
gyezte. hogy Zoltán elitta a januári havi 
pénzét, a lakást meg az éleime.t kifizetetlenül 
hagyta, sőt a derékalját is zálogba csapta há­
rom forintokért, Ezt megtudva, sietett, Petőfi 
István Szegedire 1867 január 29-én, hogy 
mindent rendbe hozzon, de nagyobb baj is 
volt; a tanári kar megelégelte a hónapok óta 
tartó kihágásokat és szegény Zoltánnak ki­
tette a szűrét.

Ezt a csapást a tizenkilcnozéves fin nem 
tudta többé kiheverni. Diák|>ályája addig is 
eléggé válságos volt: hol kitűnőre, vizsgázott.

hol megbuktatták, a szarvasi főgimnázium­
ból az év vége felé gyalog szökött Nagykő­
rösre s ott fejezte be a hetedik osztályt -- 
de mindez jelentéktelen kaland volt a szegedi 
kicsapatádhöz képest, mely végzetes fordula­
tot adott egész életének. Összetört lélekkel, 
porig alázva, mint egy koldus jött fel utána 
a fővárosba és jelentkezett a nagyapjánál, 
mostohaapjánál: Horváth Árpádnál.* Az 
utóbbi kijárta, hogy Zoltánt a IV. kerületi 
állami gimnáziumba fölvegyék, ott be is ír­
ták, de fölvételi lapjára be van írva, hogy 
előadásokra nem járt, és április havában vég­
képpen elhagyta az intézetet,

Ekkor 1867 április 20-án utazott Debre- 
czenhe, hol szinészszé lett. Híven akarta utá­
nozni az apját ebben is, valamint a versírás­
ban, már kora ifjúságától kezdve, s nem 
minden remény nélkül utánozta.

Ha tudni akarjuk, mi a magyarázata 
annak a különös jelenségnek, hogy miint ma­
gántanuló mindig kitünően vizsgázik, mig 
amint nyilvános iskolába jár, rögtön a gyen­
gék közé hanyatlik, csak el kell olvasni ifjú­
kori, helyesebben mondva gyermekkori ver­
seit. Kétségtelen, hogy sok éretlen és esetlen 
rímpengetés van közte, de van aztán olyan 
is, amelylycl még a tanárait is meglepte. 
Nézzük csak azt, amelyiket 1862 nyarán irt, 
tehát, tizenhároméves korában, s mely így 
szól:

Jaj do csalfa, jaj de csalfa
A leány,
Hány elhagyta kedvesét már,
Jaj de hány!
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minden tájékoztatás nélkül. A sötétben 
könnyen támadhat pánik. Aki ilyenkor 
egy gyufányi világossággal szolgál a 
sötétségben, elkergetheti a képzelt ré­
meket. De aki ok nélkül való titkolód­
zással még több rémmel népesíti be a 
homályt, az végzetes pánikot okozhat.

Nem tudhatjuk: komédiát rejt a 
homály vagy alattomos tőrvetést a füg­
getlenségi párt ellen. De azt tudjuk, 
hogy a politikában teljes a homály s 
nem okos, nem tanácsos ezt a homályt 
még mesterségesen növelni, a tájéko­
zatlanul hagyott nemzet fantáziáját 
rémlátásokra gerjeszteni. Bizonyára 
sok bajnak lehetett okozója az is, hogy 
a kibontakozás körül kissé sok bába 
foglalatoskodott, de ha a nemzetet, 
melynek elvégre van joga némi kíván­
csiságra, mert hiszen az ő jövendőjéről, 
az ő boldogságáról van szó, egyszerűen 
bezárják egy sötét szobába és minden 
tájékoztatás nélkül hagyják legnagyobb 
izgatottságában: abból még nagyobb 
bajok fognak keletkezhetni. A két vég­
let között vannak árnyalatok. Nem tar­
tottuk szerencsésnek az abszolút nyil­
vánosság előtt folyó tárgyalásokat, de 
még kevésbbé tarthatjuk szerencsésnek 
a nyilvánosság teljes kirekesztését, az 
abszolút homályt- Nem követelünk a 
kétségtelenül n agyion toss ágú tárgyalá­
sokhoz reflektorokat, de igenis jogunk 
van követelni egy gyufánvi világossá­
got. Mert a sötétség rémeket produkál 
s ezek a rémek olyan izgalmakat szül­
hetnek, melyek halomra dönthetnek a 
legegészségesebb kibontakozás munká­
ját is.

Ha történik valami s ha ez a. va­
lami nem komédia, de nem is tőrvctós: 
akkor egy gyufánvi világosság csak 
használhat az. ügynek, mely végre is az 
egész nemzet ügye.

Do nem marad büntetlenül 
Egyik sem:
Mert a csalfát nem szereti 
Senki sem.

Nem búsulok, nem búsulok 
En többet,
Nem hullatok, nem hullatok 

1 Több könnyet.

Vannak lányok, találok én 
Magamnak:
Kik engemet örömest meg 
Csókolnak.

Az ilyen ügyesen szerkesztett, jól pat­
togó, hibátlan ütemű versre, melynek a rímei 
se éppen rosszak, ha költői tartalom nem volt 
is bennük, a diákpajtások hamar rámondták, 
hogy: „egészen olyan, mintha az apja irta 
volna“, és akadt tanár is, aki a fiuk illúzió­
ját nem akarta lerontani. Vagy, ami nem 
éppen lehetetlen, talán nem is merte. Mert 
hátha később kiírják róla minden újságban, 
és minden életrajzban, hogy nem értett a do­
loghoz? így aztán Petőfi Zoltánnak már 
egész kora gyermekségében a homlokára hul­
lott egy levél az apja koszorújából. Nem le­
het csodálni, ha a fin eszét a korai elismerés 
egy kissé megzavarta, s a dicsőség mámora 
ugyancsak a fejébe szállott. Egy időben nem 
is csinált egyebet, csak verseket Irt szünte­
lenül. néha kettőt is egy napon; van olyan 
verse is, melyre ráírta, hogy „az osztályban, 
előadás közben“ készült. Ornközhen aztán 
felolvasta a legújabb alkotást* s az osztály 
tomboló lelkesedéssel fizetett a nyújtott élve- 
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Ismét adóemelés készül.
Budapest, október 27.

Mikor tegnap Bilinski az osztrák képvi­
selőháziján beterjesztette a jövő évi osztrák 
állami költségvetést, mely tiz millió korona 
deficzittel zárult, azt a véleményünket is ki­
fejeztük, hogy reánk nézve az első következ­
ménye az lesz, hogy a mi jövő évi. budget-nk 
is deficzitet fog feltüntetni. Leplezett defi­
czittel záródtak már évek óta állami költ­
ségvetéseink, s csak az álszemérem akadá­
lyozta meg a kormányt abban, hogy e.zt nyíl­
tan is bevallja, hanem műiden olya/n állami 
szükségletet, melynek költségei a rendes bud­
get keretébe nem fértek, külön törvény se­
gítségével szavaztatott meg a képviselőház- 
zal. Ezzel ugyan látszólag megmentette a 
költségvetést egyensúlyt, mert tényleg nem 
volt deficzit a költségvetésben, de állam- 
adósságunk folyton nőtt, s a pénztári készle­
teink elfogytak. Ennek most előreláthatólag 
vége lesz, mert ha az osztrák pénzügyminisz­
ter nem rcstelte a deficzitet bevallani, való­
színűleg a mienk is majd bevallja.

Az első következménye lesz tehát reánk 
nézve az osztrák deficzitnek, hogy őszinte és 
reális költségvetést fogunk kapni. Minden­
esetre szomorú dolog, ha ismét visszazökke­
nünk a deficzites. világba, amelyből csak 
nagy keservesen s nagy áldozatokkal tudtunk 
kieviczkélni, de a budget legalább mindenkit 
fel fog világosítani az ország valóságos pénz­
ügy! helyzetéről. És ez mindenesetre nagyon 
becses tanulság lesz.

A második következmény lesz, hogy adó­
emelés lesz, még pedig vagy oly módon, hogy 
a meglevő adók kulcsa emeltjetik, vagy pe­
dig oly módon, hogy uj adókat fogunk be­
hozni.

Mert amit Bilinski mondott., hogy Ausz­
tria nem zárhatja le deficzittel a költségve­
tését az reánk is áll. Mi sem zárhatjuk le 
deficzittel a költségvetésünket, s a régi mód­
hoz sem folyamodhatunk, hogy minden 
költségvetési hiányt kölcsönnel fedezzünk.

Tehát adóemelés lesz.
Az egyenes adói; emeléséről szó sem le­

het. Ez év tavaszán szavazta meg az ország- 
gyűlés az egyenes adók reformját. Wekerle 
ugyan akkor azt mondta, hogy a reform 
folytán az állampénztárnak az egyenes a dók­

ul s ró 1 nem igen lehetett szó, magától értető­
dik. Az év végén aztán bekövetkezett a nagy 
kiábrándulás: a kitűnő magántanulót meg­
buktatták. Így járt például a fővárosi piaris­
táknál is 1864-ben a hatodik osztályban. A 
nagybátyja akkor gazdatisztet akart belőle 
nevelni, és magával vitte Csákóra, a Geiszt 
Gáspár héké.vucgyei birtokára, hol ó jószág- 
igázgató volt, s a birkanyírásnál foglalkoz­
tatta, de azért nevelőt is tartott mellette. 
Zoltán aztán a következő 1865. évben megint 
kitűnőre, vizsgázott Szarvason.

De már 1866-ban ismét haj volt vele. 
Ekkor tudniillik, a hetedik osztályban ren­
des tanulónak Íratták be, s hogy ez mit je­
lentett rá nézve, megérthető abból a levélből, 
melyet Benka Ferenez ur, a szarvasi 
főgimnázium igazgatója hozzám intézni szi­
ves volt. A levél igv szól:

— „Szarvason elég szerencsés körülmé­
nyek között folytathatta volna Petőfl Zoltán 
a tanulását (Petőfi Sándornak tudniillik 
nemcsak sok tiszeloje és kortársa élt még 
akkor Szarvason, de több iskolatársa is, akik­
kel Aszódon járt együtt. Es ott volt Koren 
István is, aki Petőit Sándornak Aszódon ta­
nárja is volt.) Petőfi Zoltán Horváth Károly 
tanítónál lakott, ki a Kaszinóban naponta ér­
tesítette Tatay István gimnáziumi igazgatót, 
Petőfi Sándor egykori barátját, a Zoltán ma­
gaviseletéről. Azonban talán, éppen ennek az 
ellenőrzésnek a folytonosságában, s a társa­
dalmi élet kényeztető dédelgetésében kell ke­
resnünk annak okát, hogy a könnyelműségre 
hajló ifjú hamar megunta az iskolai munkát, 
s a korához és műveltségéhez nem méltó szó­
rakozások és élvezetek után futkosott.. A

bél húsz millióval lesz kevesebb bevétele, 
mint aminő bevétele most vau, de nem hisz- 
ezük, hogy ez a számítás igaz volna. Meg­
engedjük, hogy talán az első évben, vagy az 
első néhány évben a bevétel csökken, de vég­
eredményében az adóreform mégis csak adó­
emelés akart lenni, s az is volt.

Az állami szükségletek egy részére 
hiányzó összeg azonban mindenesetre na­
gyobb lesz, hogysem az az egyenes adók eset­
legesen nagyobb bevételeiből fedezhető vol­
na, s igy előreláthatólag a köz etett adok 
fognak emeltetni, s uj adók f( gnák beho­
zatni. Bilinski a költségvetéssel egyidejűleg 
két adójavaslatot is terjesztett be, előrelát­
ható, hogy a jövő esztendőben a magyar or­
szággyűlés is megint adéjavaslatiokkal lesz 
kénytelen foglalkozni.

Bilinski elsősorban a. szeszadót fogja 
emelni Ezt a magyar törvényhozás már 
1908-bau megtette, s hogy az akkor hozott 
törvény a maga egészében végrehajtva nincs, 
ennek oka éppen az, hogy a törvény végre­
hajtását Ausztria akadályozta meg. A ma­
gyar szeszadótörvény reformjának 1908 
szeptember 1 -én kellett volna életbelépnie, de 
nem léphetett életbe, mert az osztrák birodal­
mi gyűlés vonakodott felemelni a szeszadót. 
Most a szükség arra kényszeritette Bilinskit, 
bogy ő is a söradó emelése helyett a szesz­
adó emelését kérje a birodalmi gyűléstől s 
igy az uj adóterhek közül, amik reánk vár­
nak az első lesz a súlyos szeszadó, amint azt 
az 1908. évi törvény kontemplálja.

Bilinski tizenhárom millió bevételi több­
letet akar elérni a személyes jövedelmi adó 
emeléséből, s az osztalékadó és tantiémadó 
behozatalától. Ezek az adók már az ídém ta- 
vaszszal megalkotott uj adótörvényeinkben 
szabályozva lettek. Behozatott az általános 
jövedelemadó, és annak keretiében fog meg­
adóztatni az osztalék és a tantiém is. Erről 
tehát a magyar pénzügyminiszter nem fog 
uj javaslatot beterjeszteni. De hegy nem 
fog-e az örökösödési illeték emeléséről, 
amelyből tiz milliót remél Bilinski, azt nem 
lehet ez idő szerint tudni. A boritaladó fel­
emelése is szinte lehetetlen már, mert úgyis 
magasabb, mint az osztrák lesz még a fel­
emelés után is.

De feltétlenül meg fogjuk valósítani a 
gyufamonopoliumot, mely Bilinski szerint 
tizenöt milliót jövedelmez majd Ausztriának

közönség ugyanis itt is fokozott várakerzás- 
s: fényes reménységgel nézte a nagy
költi ' át. A leányos házaknál szívesen látott 
vendég lett, s a vidám, gondtalan ifjúkori 
érintkezésből sok kényeztető összeköttetés és 
kétes tisztaságú, vagy legalább is ezzel fe­
nyegető szerelmi viszony fejlődött ki. Midőn 
aztán az úri családok az ilyen irányú barát- 
kozásnak akadályokat gördítettek az útjába, 
a korán kifejlett tizennyolczéves ifjú a föld- 
mivelők lakásaiban tartott fonókákban kere­
sett kárpótlást. Itt a neve és szellemi fe’.ső- 
sége nagy népszerűséget szerzett neki, szilaj 
indulatait ellenben nem korlátozta semmiféle 
fegyelem, igy aztán olyan szenvedélyek rab­
jává lett. amelyek viharai előhb-utéhb meg­
támadhatták a természettől különben sem 
erősnek alkotott szervezetét. „Iskolai életé­
ben rokonszenves, előzékeny müveit tanuló­
nak mutatkozott Petőfi Zoltán. Költői hivatá­
sának is mutatkoztak jelei, olykor egy-egy 
tréfás és talpraesett ötletben, rövid humoros, 
a padok alatt kézről-kézre járó verssorokban. 
A szarvasi kis leányokhoz irt levelei és ver­
ses emléklapjai nyomtalanul elhányódtak 
ugyan, de emlékük fenmaradt. Az akkor Zsi­
linszky Mihály elnöki vezetése alatt álló Ma­
gyar-egyletben szintén szerepelt.

Ezt az egyletet később „Vnjda-kör“-nek 
nevezték el, és ennek mai elnöke, dr Nemes 
Béla tanár ur, Petőfi Zoltán működéséről azt 
irta nekem, hogy írott munka nem maradt 
tőle a levéltárban, szerepléséről azonban a 
következő jegyzőkönyvi kivonatok szólnak: 
1865 október 99. „A haldokló gyermek“ 
czimü elbeszélést olvasta fel. November 
19-én „Nézd a rózsa“ czimü költeményt. 1866.
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es nekünk is fog körülbelül th-tizénkét mii- 
hot, s valószínűleg megszűnik majd nálunk 
is az automobiltulajdonosok által használt 
benzm adómentessége, épp úgy, mint Ausz­
triában. Bihnski azonkívül a természetes ás- 
ványvizeket és a szódavizet Is meg akarja 
adóztatni, sót erről már tegnap törvénvja- 
vaslatot is terjesztett be, 8 előreláthatólag 
nekünk is majd kijut ebből az adónemből hä 
az osztrák birodaJmi _ gyűlés megszavazza 
okét. Kétségtelen uj adó csak a gyufaadó 
lesz. mely a legszigorúbban fog keresztülvi- 
tetm, még pedig úgy, hogy nemcsak a gyár- 
tás. de a forgalom habozás is rooTDopólinmmá 
tetetik, épp úgy, mint a dohánynál De a 
gyufa monopólium aligha fogja az össze« 
szükségletek költségeit fedezni s el kell ké­
szülve lennünk uj fogyasztási adókra, vagy 
osztrák nurtára, vagy pedig egészen uj fo- 
gvasztási adónemeket fog a pénzügyminisz­
ter ki esze'ni és néhány luxusadót hoz be pro 
forma, neb-ry azt a látszatot keltse, mintha 
ismét az egész adótöbbletet a kisember vál- 
laira akarná rakni.

EGYETÉRTÉS
is határozta, hogy folytatja ebben az irányban 
a tárgyalásokat.

A pártkörökben meglehetősen pesszimisz- 
tikuean Ítélték meg a helyzetet, s mindenfelé 
az alkotmányellenes kormány kinevezésének 
adnak nagyobb valószínűséget, mert a mai mi- 
nisztertanácscsal megindult ujahb tárgyalá­
soktól sem várnak eredményt.

A mai nap eseményeiről a következő rész- 
letek számolnak bei

Folytatják a tárgyalásokat
— A mai minisztertanács eredménye, —

Uj alapot keresnek a kibontakozásra.

"Budapest, október 27.
Kossuth Ferencz betegágya körül jöttek 

össze ma a kormány tagjai, hogy ? múlt heti 
kerouatanacsban vállalt kötele/ ‘tségiiknek 
megfelelően megkezdjék a tanácskor 1st a fölött 
a kérdés fölött, milyen módon lenne teljesit- 
bető a kirátonak az a kívánsága, hogy a koali- 
czió tartassák fönn és a kormány vezesse to­
vább az ország ügyeit. Harmadfél óra hosszat 
tartott ez a nagy érdeklődéssel várt miniszter- 
tanács, amely után a kabinet tagjai annyira 
begombolkoztak, hogy azt a félhivatalos jelen­
tést, hogy a mai minisztertanács a válsággal 
foglalkozott, egyetlen szóval sem egészítették 
ki. Csak az est folyamán szivárgott ki annvi, 
hogy a minisztertanácsban a tanácskozás a kö­
rül forgott, miképen lehetne uj alapot keresni 
a kibontakozásra és hnyv a minisztertanács el

február 18-án szavalatra jelentkezett, de nem 
készült el, miért is megbírságolták.“

,.A haldokló gyermek“ czimü költői el­
beszélést más forrásból sikerült megszerez­
nem. A tizenhatéves fiúnak ezt a versét is 
érdemes idcigtatoi (Csákón irta 1865. június 
12-én.)

Egy haldokló gyermek imája.
Anyám, fáradt vagyok, s a napnak vége már, 
O'edben nyughatom, csöndesen, ugy-e bár?
De rejtsd cl könnyeid, ne sóhajts oly nagyon,
T'aj szivem, hogyha sóhajjaid hallom.
Mint fázom cn, körültünlc minden oly setét, 
Dátom közelgni már éltemnek éjjelét.
De az lesz az öröm: ha fénysugár között 
Lelkem magasba fel, az úrhoz költözött.
Xem hallod-é a dalt, az égi hangokat?
Ntm látod-é anyám, az angyalszárnyakat?
A^' angyal itt közel, magához hi fel ő,
Mosolya égjes, szava örvendtető.
Kitárva szárnyait, ő most fiadra vár . , .
Körül tem mindenütt mily tarka fénysugár!
Dy fényes szárnyaim a földön lesznek-e?
VaSy értük a magas menyekbe menjek-of 
Magadhoz mért szoritez oly busán engemet*
Mért sohajtsz oly nagyon? anyám, nem értelek! 
Könnyek patakja mért borítja a rezeda t ?
Disz a magasba fenn meglátod még fiad!
De kérlek, óh, ne sírj, szüntesd meg könnyeid.
Mtirt én is érezem kínos keserveid.
Lossi.si] vagyok, a kin lecsukja két szemem . . .
'' éjszakát anyám: nem lesz több reggelem!

E költemény után hosszú hallgatás kö- 
' étkezik. Hogy mi okozta ezt, egy későbbi 
'Ozleménybon fogom elmondani

A minisztertanács.
A Gresham-palota előcsarnokában ismét 

összegyűltei az újságírók Ős a képviselők és 
az a csoportosulás mutatta, hogy Kossuth Fe­
rencz lakasan a kormány tagjai megint ta­
nácskoznak és hogy a politikai világ "ettől a 
tanácskozástól nevezetes fordulatot vár.

A miniszterek, akiknek legnagyobb része 
csak tegnap este érkezett vissza a fővárosba, 
tel 11 orakor kezdtek gyülekezni a még min- 

*§ gyöngélkedő Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter lakásán. Elsőnek érkezett 
Darányi Ignacz földmivelésüeyi miniszter, 
majd csakhamar 'követték öt Jekelfalussy La­
jos honvédelmi miniszter és Jnsipovich Géza 
horvat^^mimszter, akik kocsin hajtattak át 
Budáról. Gróf Andrássy Gvula belügyim- 
niszter es gróf Zichy Aladár, a király személye
a VárbólmiSZter SZlntÓn CS)TÜtt J‘5ttek k0CaÍn

vmA--tU!aj"?0nk°ppeni minisztertanács dél- 
clot 11 orakor kezdődött. Előzőleg a mini« 
«erek bizalmas beszélgetést folytattak. Tizenegy 
orakor érkezett meg Márffy Albin államtib- 
Kar, aki a minisztertanács jegyzőkönyvét ve- 
zette. ^ A minisztertanács egynegyed 2 órakor 
ért^véget, Kossuth Ferencz""''előszobájában*'egy 
ujsagiro kérdést intézett gróf Andrássy Gom­
bhoz, majd Wekerle Sándor miniszterelnök- 
noz, akik tréfásan csak ennyit mondtak: 
tározü k^ ^äroztuk, hogy majd máskor ha*

* 1 m miniszterek azután együttesen eltávoz 
tak Kossuth Ferencz lakásáról. Wekerle Sán- 
dor Márffy Albin államtitkárral pár perez- 
czel később távozott. A Gresham-palota elő- 
csarnokában a hírlapírók körülvették a tá­
vozó minisztereket s több kérdést intéztek 
hozzájuk.

, ~mondhatok semmit, — mondotta 
gróf Andrássy Gvula — talán majd a mi­
niszterelnök ur többet mondhat,

. Ezász József országgyűlési képviselő meg­
kérdezte Darányi Ignácz földmivelésügyi mi- 
niszfertol hogy mi igaz egy reggeli lapnak 
abból a híréből, hogy a föídmivelésügvi mi­
niszter távozni akar áVásából ? Darányi elvan 
mozdulatot tett kezével, mint aki a kérdésről 
nem akar nyilatkozni s csak ennvit mondott:

— Azt hiszem, valamennyien távozunk.
Pár perezczel később Wekerle Sándoi 

miniszterelnök jött le a lépcsőn Márffy Albin 
államtitkárral. Az újságírók és képviselők 
elébe tódultak. Ifikor a miniszterelnök meg-

A miniszterelnök azután Márffy Albinnal 
együtt felhajtatott a Várba.

A minisztertanácsról a következő hivata­
los kommünikét adták ki:

Ma délelőtt Wekerle Sándor miniszterelnök 
elnöklésével minisztertanács volt, amelyen részt 
vett a kabinet valamennyi tagja. A miniszter- 
tanácsot, tekintettel arra, hogy Kossuth Fe- 
roncz kereskedelmi miniszternek — bár állapo­
tában az örvendetes javulás egyre tart, — miig 
mindig ágyban kel] feküdnie, Kossuth Ferencz 
lakásának hálószobájában tartották meg A mi­
nisztertanács féltizenegy órakor kezdődött. A 
jegyzőkönyvet Márffy Albin államtitkár vezette. 
A mai minisztertanácson a válsággal kapa 

■ ban a politikai helyzetet vitatták meg, ma.ijl 
folyó ügyeket tárgyaltak. A minisztertanács ■ 1 
óra 15 perczkor ért veget. A minisztertanács 
után Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
nisztert felkeresték gróf Apponyi Albert mi­
niszter Tóth János és Mezőssy Béla államtitká­
rok. akik hosszabb tanácskozást folytattak Kos­
suth Ferenczczel.

Tanácskozás a minisztertanács után.
Még tartott a minisztertanács, amikor 

Tóth János és Mezőssy Béla államtitkárok 
megjelentek Kossuth Ferencz lakásán ahova 

Kossuth és Apponyi utasítására telefonon hív­
tak eket. A minisztertanácson sem Tóth Já­
nos, sem Mezőssy Béla nem vett részt, A mi­
nisztertanács után Apponyi Albert gróf Kos- 
suth Ferenczhez kisérte az eddig a szalonban 
tartózkodó két függetlenségi államtitkárt A 
két miniszter és két államtitkár között "igen 
beható tanácskozás indult, amely délután két 
ora-g tartott. Beavatott helven azt mondották, 
hogy ez a tanácskozás a függetlenségi párt 
irányításának és belső ügyeinek kérdésével 
függött össze, valamint arról is tárgyaltak 
hogy összehivják-e az intéző-bizottságot. Ter­
mészetes, hogy ezzel kapcsolatban valamennyi 
fomos kérdés is szóba került, ami most a füg­
getlenségi part részéről megoldásra vár

látta az utolsó fordulóban a tömeget, valósa 
gal meghökkent. " ’ ‘"

— Jézus Mária! — mondta tréfás szőr- 
nyüködéssel.

Az újságírók kérdésére azután igy szólt;
, — A helyzetről tanácskoztunk, miről ta­

nácskozhattunk volna másról?
" Igaz-e, hogy a kegyelmes ur az igaz- 

sa^riicryi t;u*cza után a földmivciIftsüigyi tárczát 
is átveszi ?

— Dehogy veszem. Nem is volt szó róla
Aztán azt mondta a miniszterelnök, hogy 

a közeli napokban nem szándékozik Becsbe 
utazni.

Wekerle Sándor most egy másik csoport 
képviselő és újságíró felé fordult és szintén 
nyilatkozott. Ezt a nyilatkozatot kétféle ver­
zióban hallottuk. Az egyik szerint Wekerle 
Sándor miniszterelnök ezt mondotta:

Politikusokkal tanácskoztunk és ta­
nácskozunk.

A másik verzió i.gv szól:
Politikái ól tanácskoztunk és tanács'

kozunk.

A megoldás ujahb elodázása.
Közel harmadfél óra hosszat tartott a 

minisztertanács, amely a folvó kormányzati 
ügyek elintézése előtt behatóan foglalkozott a 
politikai ^ helyzettel. Ez alatt természetesen 
azt kell érteni, hogy megkezdték a keresését 
annak a formulának, amely lehetővé tenné a 

királv kívánságának teljesítését: a koaliczió 
fentartását és a kormány megmaradását. A 
hosszú tanácskozás természetesen ebben az 
irányban nem tudott eredményre jutni, mert 
hiszen minden oldalról ismételten" kijelented 
ték, hogv a pártok között annyira kiélesedtek 
az ellentétek, hogy az együttműködést nem 
lehet újra helyreállítani. Minthogy azonban a 
múlt szerdai koomatanáesban a kormány 
tagjai kötelezettséget, vállaltak az iránt, hogy 
a király kívánsága fölött tárgyalást fognak 
folytatni, a mai minisztertanácsban azt hatá­
rozták amint előrelátható volt — hogy 
ezeket a tárgyalásokat megkezdik. A tárgya- 

lásck vezetésével ugyan forma szerint Wekerle 
Sándor miniszterelnököt bízták meg, akire az 
a föladat is bárul, hogy a bécsi körökkel is 
föntartsa az érintkezést, ami alatt azt is kell 
érteni, hogy próbálja meg a bécsi köröket me­
rev álláspontjukról eltéríteni, — a tulajdon­
képpeni tárgyalások azonban a függetlenségi 
pártoan fognak lefolyni. Nevezetesen a mai 
minisztertanácsban azt határozták, hogy az el­
utasító párthatározatok elkerülése czéíjából a 
pártokat nem hívják össze és a kérdést nem 
pártértekezleteken tárgyalják, kar.em a tár­
gyalásokat külön-kiilön folytatják a pártok ve­
zető tagjaival, amint azt Kossuth Ferencz 
már előzőleg megkezdte. Ezt az egyénenkénti 
tárgyalást mintegy két hétig szándékoznak 
folytatni, s csak azután fog összeülni az a

It
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minisztertanács, amely meg fogja állapítani 
a királynak teendő jelentést. Körülbelül no­
vember közepére várható tehát a miniszterel­
nöknek az audiencziája, amelyben ezt a je­
lentést a király elé terjeszti, e csak azután 
várható valami újabb fordulat. Szóval a vál­
ság megoldása ilyen módon újra elhalasztódik 
s a jövő hónap tizenötödike előtt már nem 
fog megtörténhetni.

TJj alap a kibontakozásra,
A mai minisztertanács eredményéről a 

kormány közvetlen környezetéből kapjuk a 
következő informácziót:

— A mai harmadfél órás miniszterta­
nácsnak egyik nevezetes eredménye az, 
hogv nem mondiale lei határozatban, hogy a 
királv 'kívánságát, amely a koaliczió fön- 
tartására irányul, teljesíteni lehetetlenség. 
Ennek a negativ eredménynek isren jelentős 
pozitív alapja van. A mai minisztertanács­
ban ugyanis Wekerle Sándor miniszterei" 
nők újból előterjesztette a maga kibontako­
zási tervét és azzal igyekezett megnyerni 
ennek a tervnek Kossuth Ferenczet. hogy 
miután a baulckérdésben a leír áh/ merev el' 
lenállása lehetetlenné tesz minden ered­
ményt, sokkal czélszerübb volna az erőket a 
közjogi kérdésekre konczentrálni és a ható­
val kérdések megoldásának alapján keresni 
a kibontakozást. Gróf Andrássá Gyula is 
igen behatóan érvelt e mellett a terv mellett. 
Kossuth Ferencz ekkor kijelentette, hogy a 
maira részéről is volt alkalma meggyőződni ar­
ról, hogv a király a bankkérdésben eétyntalán 

' nem. hajlandó engedni, s ezért 5 is ugv 
látja, hogy ebből le hell vonni a konzekven- 
eziáhat. Megkísérli tehát, valami ui alapon 

" keresni a. kibontakozást. Tárgyalásokat fog 
folytatni pártjának hóembereivel és azt. hi­
szi, hogy van olyan eszméje, amelyből a 
további tárgyalások során kialakulhat, egy 
megoldási terv. A kormány tagjai Kos­
suthnak ezt a kijelentését általános helyes­
léssel fogadták, s meg is állapodtak abban, 
hogy a tárgyalásokat ebben az értelemben 
folytatni is fogják. MezSssy Béla és Tóth 
János államtitkárokat már azért hivatta 
magához a minisztertanács után Kossuth 
Fercncz, hogy velük és gróf Apponyi Al­
bert tel megbeszélje, miiven módon kezdje 
meg ezeket a tanácskozásokat.

Wekerle bécsi utazása.
Félhivatalosan jelentik: Több lap mai 

számában azt a hirt közli, hogv "Wekerle Sán­
dor miniszterelnök a legközelebbi napokban 
Bécshe utazik és kihallgatáson jelenik meg 
a királv előtt. Illetékes helyről vett érte­
sülésünk szerint a miniszterelnök ezen a hé­
ten nem szándékozik Becsbe utazni

Pártközi csatározások.
A függetlenségi pártkörben ma este a 

minisztertanács erdménye iránt való érdeklődés 
nagy számban hozta össze a párt tagjait. Meg­
jelent a pártkörben Tóth János államtitkár is. 
aki ma azért volt nevezetes személy, mert köz­
vetlenül a minisztertanács után Kossuth Fe- 
renczczel tanácskozott Mezőssy Bélával és gróf 
Apponyi Albertiéi együtt. Az államtitkár azon 
ban szokásához hiven nem válaszolt a képvise­
lők kérdéseire. A helyzetről Holló Lajos be­
szélt hosszasabban, aki azt mondta, hogy a mai 
minisztertanács, mint neki illetékes helyen 
tudomására adták, az általános várakozásnak 
megfelelően, eredménytelenül végződött, vagyis 
a kormány tagjai megmaradtak ellentétes ál' 
lispontjaikon és nem találtak semmi alapot a
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további egyiittmiiködée biztosítására. Csak a 
király iránt való loyalitás miatt tesznek ele­
get a formáknak és folytatnak tárgyalásokat, 
A függetlenségi párt megmarad vezérével, 
Kossuth Ferenczczel, együtt a gazdasági ön­
állóság álláspontján és hiába igyekeznek akár 
a vezért eltéríteni, akár a pártot megbontani, 
egyik sem fog sikerülni. ■

Kmety Károly ezekhez a fejtegetésekhez 
kapcsolva utalt arra, hegy mostanában isme- 
telten fölmerült az a hir, hogy a fiiggetlenségi 
pártnak vannak olyan tagjai, akik a part 
megbontására törekednek és egy hatvanhetes 
alapon való kibontakozás számára toboroznak 
híveket. Fölveti azt az eszmét, hogy «ezel a 
kérdéssel foglalkoztatni Ml az intézőbizottsá­
got és azt hiszi, hogy a leghelyesebb volna in­
dítványozni, hogy az intézőbizottság állapítsa 
meg, mennyiben felelnek meg ezek a hírek a 
valóságnak. Ha aztán bebizonyulna. hogy ilyen 
árulók tényleg vannak, haladéktalanul ki kell 
őket rekeszteni a pártból.

Ezt a fejtegetést általánosan helyeselték, 
s már úgy látszott, hogy az erre vonatkozó in­
dítványt nyomban megszövegezik és aláírva 
Kossuth Ferenczhez küldik, amikor Holló La­
jos beszüntette a mozgalmat. Holló ugyanis 
utalt arra, hogy az intéző-bizottoagnak a leg­
közelebbi napokban, már a politikai helyzet 
miatt is, ülést kell tartania, s ezen az ülésen 
megbeszélnek minden ezzel összefüggő kér­
dést, szükségtelen tehát erre külön utasitact 
adni. Ehhez a felfogáshoz Kmety is hozzájá­
rult,, s így az akczió félbemaradt. Hagy érdek­
lődéssel hallgatták még Kmety Károly nak azt 
az okfejtését, amelyben a jövő évi költségve­
tés benyújtását sürgette. Kimutatta, hogy 
már végén vagyunk az esztendőnek, s a jövő 
évi költségvetést még mindig nem terjesztet­
ték a képviselőház elé. tinink természetesen 
az az oka, hogy április óta csal; lemondásban 
levő kormányunk van, amely semmiképpen 
sem illetékes a költségvetés képviseletére. Föl­
tétlenül szükséges tehát ebből az alkotmány- 
jogi szempontból ie, hogy a kormányválság 
mielőbb megöl daseók, nehogy költségvetés 
nélkül maradjon az ország.

Ez a kérdés is foglalkoztatni fogja a párt 
intézőbizottságát, amely esetleg még ennek a 
hétnek utolsó napján tait ülést. Justh Gyula 
házelnök pénteken tér vissza Budapestre és 
azonnal érintkezésbe lép Kossuth Ferenczczel, 
hogy a továbi eljárásra nézve megállapodjék 
vele. Justh Gyula tudvalevőleg a képviselő- 
ház elnapolása alkalmával kifejezetten utad 
arra, hogy ö azzal a fölhatalmazásával, hogy 
a Házat összehívhassa, amikor szükségét látja, 
úgy fog élni, hogv a bud get,jóinak érvényt 
szerezzen. Erre való utalással azt. hiszik, iv-gy 
Justh az intéző-bizottságban arra nézve is ki­
van határozatot provokálni, hogy' a függet­

lenségi párt miiven álláspontot fogdáién el 
abban az esetben, ha a mostani formális tár­
gyalások is befejeződnek, ß a budget jog szem­
pontjából a képviselőház összehívása tovább 
nőm halasztható.

Az alkotmánypárt körlnjviségóhen ma 
igen nagy számmal jelentek meg a párt tagjai. 
Ott volt, a párttagok között, gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, a párt, vezére, továbbá 
Darányi Tgnácz földművelésügyi és Jekcl- 
falussy Lajos honvédelmi miniszter; a párt 
tagjai köréjiik csoportosulva, élénken megbe­
szélték a politikai helyzetet. Igen nagy érdek­
lődés között vitatták meg e mai minisztertanács 
mozzanatait s a lapjelentések nyomán a mi­
nisztertanács lefolyásában igen eokan a hely­

zetnek elöbbrejutását látták1. Hiteles helyről & 
párt tagjai azonban mindössze esak annyit 
tudtak meg, hogy a minisztertanács következté­
ben a politikai válságban nem állott be sem­
minemű változás. A beszélgetések folyamán a 
pártnak egy tagja felolvasta a „Magyaror­
szágának egy ma esti közleményét, amely 
„Elégedetlenség az slkotmánypártban“ ezim 
alatt „az alkotmánypártnak egy nagy befo­
lyású tagját“ szólaltatja meg, akit „a pártban 
30—40 párttag“ követ,. A felolvasott nyilatko­
zatot nagy derültséggel fogadták a párt tagjai, 
mert abban minduntalan felfedezték azokat a 
szólamokat és érveket, amik a Magyarország 
vezércikkeiben foglaltatnak hetek óta. Voltak, 
akik komolyabban vették az „inte.rvjut“ és azt 
mondták, hogy fel kell szólítom a „Magyar- 
országot“, hogy nevezze meg az illető alkot­
mánypárti képviselőt, mert ha a tájékozott fő­
városi közfönség tudja is, hogy az „iptervju“ a 
szerkesztőségben készült, a vidéki tájékozatlan 
publikum könnyen megtéveszthető.

Gróf Andrássy Gyula is tett, megjegyzést az 
„intervju“ egy részére, amely azt tartalmazza, 
hogy az állítólagos disszidens alkotniánypártiak 
hozzá is fordultok és mintegy tiltakoztak az 
alkotmánypárt politikai magatartása ellen. 
Gróf Andrássy Gyula kijelentette, hogy ez a 
felhozott tény teljesen valótlan.

Gróf Esterházy Móricz országgyűlési kép­
viselő ma este a következő levelet intézte a 
„Magyarország“ szerkesztőségéhez:

A Magyarország tisztelt szerkesztőségének. 
Becses lapjának október 28-iki számában „Elé­
gedetlenség az alkotmánypártban“ czimü cziltk 
jelent meg ,,az alkotmánvpárt egy nagy be­
folyású tagjának“ kijelentései nyomán. Azon 
alkotmánypárti tagtársamat, aki ezer kijelenté­
seket tette, tisztelettel felkérem, ha mint tisz­
tességes ember állja szavát, nevezze meg magát,, 
hegy ellene a kirekesztés! indítványt beadhas­
sam. Jelen soraim szives közlését kérve, ma­
radtam tisztelettel gróf Esterházy Móricz or­
szággyűlési képviselő.“

Alhir Darányiról.
Félhivatalosan jelentik: Egy ma reggeli lap 

abbeli értesülését adja közre, hogy Darányi lg- 
mícz földmivelésiigyi miniszter legközelebb meg" 
válik állásától és tárczáját a válság elintézéséig 
1! ekerle Sándor miniszterelnök fogja ideiglenesen 
vezetni Ezzel szemben illetékes helyen szerzett fél- 
világositás alapján kijelentik, hogy ez a hir nem 
felel meg a valóságnak,

Iiakovszky a trónörökösnél^
Néppárti forrásból terjedt el az a hir, 

hogv Eakovszky István a múlt hét, közepén ki­
hallgatáson volt Ferencz Ferdinand trónörö­
kösnél. Ezt az audiononát igen élénken kom­
mentálták mindenfelé. Hgy látszik, hogy a 
trónörökösnek nem volt kedves ez a sok kom' 
mentár, amelyek csak ritkán voltak barátságo­
sak", s ennek tulajdonítható, hogv Eakovszky 
ma kénytelen volt a ,,Katii. Tud/' utján egy 
czáfolatot kiadni. A czáfolnt, amelynek hihe­
tetlen magyartalansága nvomban elárulja, 
hogv Eakovszky tollából ered, így szól;

Fel vagyunk hat,almazva annak kijelentésére, 
miszerint, a lapok által terjesztett azon hir, hogy 
Eakovszky István v. b. t„ t., orsz. képv. Fenne* 
Ferdinand föhcrczeg ö császári és királyi fenségé­
nél bármikor is kihallgatásra jelentkezett valne 
vagy fogadva lett volna, merő valótlanság.

Ezután poriig Rakovszky elutazott Velen« 
ezébe, ahol hosszabb időt szándékozik tölteni.

Sznpáryék és a kcrcsztényszocztallsták.
Még mindig nincs tisztázva az a ezól, amelyet 

gróf Szapáry Pál követni akart, amikor elhatá­
rozta, hogy az ölére áll a magyarországi keceet- 
tényszoczlalista pártnak. Egy oldalról azt mondják, 
hogy az a kötelék, mely a keresztényszooeiiiistsi 
pártot a néppárttal régebben összefűzte, már ed­
dig is kezdett szakadozni, amennyiben a oártveze-



ICsütörtölr, október 28.
•lem°ndáSr"^k6nySZerÍtette ■** 

1S| * taSOkat’ 8kik' »int a nép.
partnak is foHai és a kerosztényszoczialista sz<,r
Tézetben ebre tolt őrszemei, a szervezetnek a nép-
parit«] való teljes független Résére Irányuló mez-
galmat meg akarták akadályozni. Ezek a keresi
tenyszoczialista párt vezetőségéből kibuktatok
néppártiak azt a hirt terjesztik Wv • t U
, , , , . itJ-jeszuK, hogy az uj vezór-
. 1 akar term az eddigi hazafias iránytól és e~y
nrparlamentaris Khuen-Héderváry-kormány UJS 
akarja egyengetni. A keresztcnyszoczialista £ 
vezetőség viszont nyilatkozatában a néppárt ellen 
fordul es kijelenti, bogy a szeczessziónl
czclja hogy „ keresztényszoczialistákf Lm-a-
Zlh~;ZerVtokCdVe' " nemzet érdekeiért 

Kuzdhessenek es eppen olyan idegen politikai be-
^yasto függetlenítsék magukat, amely mindun­
talan TVesbcn keresi az érvényesülését.

Befejezésül pedig a „Föl. Ért.“ azfc jelenti 
hogy az egész dologból nem igaz semmi. Szernte’ 
ugyanis az°y a hírek, melyek Szapáry Eász-Ó é.

al grofok aktuális politikai szereplésére vonat­
koznak, teljese,, alaptalanok. Gróf Szapáry Pál 
Csehországba utazott vadászatra, időközben szóm­
ra ton es vasárnap Becsben veit, künn volt a Emu- 
denauban ,s a lóversenyen, de semmiféle politikai 
al czioban reszt nem vett és nem is kivin riszt- 
venni.

egyetértés

Boszniai állapotok.
Budapest, október 27.

Ilyen ezimmel a napokban egy nagyon 
erdekes. Sarajevóbó! keltezett levelet volt ai 
kalmunk leadni, melynek Írója élénk színek­
kel ecsetelte azt, hogy Boszniában milyen 
osztrák gazdálkodás folyik s maguk a hiva­
talos hatóságok iz mennyire elnyomják a 
magyar elemet s mennyire megbénítják a 
magyar érdekek érvényesülését. Megdöbben­
tő és felháborító adatok voltak ezek. Bosznia 
a magyar korona jogain tartozik a monar­
chiához. Visszaszerzésében elsősorban ma­
gyar vér pocsékolódott, mert az óvatos osz­
trák generalizmus elsősorban a magyar ez- 
redeket mozgósította s a legveszedelmesebb 
és leggyilkolóbb föladatokra mindig a ma­
gyar fiukat vezényelte. A magyar nemzet 
logvitálisabb jogait sérti az, hogy Boszniá- 
hól Így tervszerüleg. osztrák tartományt esi- I 
nálnak s ezt az aknamunkát semmi esetre 
sem lehet továbbra is békésen és tétlenül tűr­
nünk. A Bosznia igazgatásával megbízott kö­
zös kormány éppen úgy köteles Magyaror­
szág érdekeit képviselni, mint Ausztriáét s 
a magyar delegáczió kétségtelenül módot fog 
találni arra, hogy mulasztásukat, sőt terv­
szerű ártó szándékukat számon kérje tőlük 
és megtorolja. Alkalom jó lesz erre: majd 
aogy ha a sok százmilliós annexiós költsége­
ket a delegáeziók elé terjesztik.

Minapi értesüléseink kiegészítésére 
•ugyanabból a forrásból ma még a következő 1 
°jabb adatokat kaptuk:

A boszniai közigazgatásban a magyar 
dem kátrasaaritása régi s tervszerű maebi- 
náczió, melynek gyökérszálai messze nyúlnak 
vissza, egészen az okkupácziót közvetlen kö­
vető időkig. Midőn az okkupáezió után a pol­
gári közigazgatás berendezésére került a sor, 
az intéző körök nehéz feladat előtt állottak.
A megszállott tartományok nem szolgáltat­
ok képzett megbízható erőket, vagy legalább 
Is csak elenyésző csekély mértékben, s igy a 
kormány kénytelen volt onnét venni az erő­
ket, ahol kapta. Fényes kilátások reményé­
in kiszolgált tisztek, altisztek, matrózok, 
kereskedősegédek, letört nagyságok voltak 
a* első jelentkezők. Később a helyzet javul­
óval jelentkezni kezdtek képzett, kifogásta- 
an hivatalnokok, úgy Ausztriából, mint —

A ^kely mérvben - Magyarországból is.
Azonban már kezdetben is az volt a helyzet, 
bogy maga kevés számú magyar elemet csak 
alantasabb állasokra alkalmazták, az osztrák 
jelentkezők előtt tarva-nyitva állott minden 
ajtó így történt, hogy a bosnyák kormány­
zat legfontosabb állásait mindjárt kezdet­
ben osztrákokkal töltötték be.

Magyar részről ezt a helyzetet korán föl­
ismertek es korán kifogásolták. A magyar 
elegacziok többször fölujult panasza az, 

nogy a bosnyák-lierezegovinai kormánvzat- 
nal feltűnő kevés a magyar- hivatalnok. A 
síereotip válasz erre mindig az volt, hogy a 
magyaroknak js csak úgy nyitva áll a bos- 
nyak hivatali pálya, mint az osztrákoknak.
■ a 1fal„asz alakilag kifogástalan, tudomásul 
is szoktak venni, mert honatyáink között 
senki se kutatja, hogy mi lehet az oka an­
nak, — hogy túlnyomó része azoknak a/ma­
gyaroknak, akik bosnyák szolgálatba lén te le, 
-- nem marad meg hivatalában, hanem is- 
met hazavándiorolnak. Pedig hogy ez nem 
azért történik így, mintha a magyar elem 
rosszabb és megbízhatatlanabb anyag lenne 
az osztrák beam térnél, annak legjobb bi­
zonysága az, hogy ezek a haza vándorló és 
Boszniában silányon kvalifikált magyarok 
közül itthon a legtöbb díszes társadalmi po- 
zicziot ér el.

A boszniai kormányzat tehát tervszerű­
ig riasztja el a magyarságot a boszniai szol­
galattól. Szomorú tény ez, de a számok be­
szelnek. Harminczegy évi közös kormányzás 
után ma ott vagyunk, bogy a magyarok 
szarna még a régi csekély létszámhoz viszo­
nyítva és folytonosan apad. Harminczegy- 
évi szolgálat után odajutottunk, hogy a hat 
kerületi főnökök közül egyetlenegy se ma­
gyar. Törvényszéki elnököt is hiába kere­
sünk. Bosznia mintegy hatvan járásában 
alig van nyolez magyar elöljáró, járásbirót 
pedig egvet is hiába keresnénk. A kormány 
|cje, a polgári adlátus. az osztályfőnökök egy 
kivételével mind nem magyarok. Ezen a 
helyzeten az annexió sem javított semmit. 
Amint halljuk az annexió óta is alig vettek i 
fel magyart szolgálatba. A magyar hivatal- 
nckok száma tehát nem hogy emelkednék, de 
mást is folytonosan apad.

Bosznia és Herezcgovina ma még nem 
képesek saját képzett erőikkel a hiányt pó­
tolni, még soká nem is fogják tudni pótolni. 
Addig tehát, mig ez nem lehetséges, Magyar- 
ország is joggal megkívánhatja, hogy a bosz­
niai kormányzatban tiai révén részesedjék. 
Humánus és méltányos bánásmód, nem pe­
dig kaszárnyára emlékeztető fegyelem, libe­
rális felfogás, a Magyarország iránti tiszte­
let nevelése azok a tényezők, amelyekkel a 
magyar elemet Boszniába a is meg lehet tar­
tani. A magyar Kormányok kötelessége, hogy 
a helyzetet megvizsgálják s igyekezzenek el­
távolítani azokat az okokat, amelyek eddig 
a magyar elemet Boszniától távol"tartották.
Ha majd aztán ezen okokat eltávolítják, ak­
kor nem fog a delegácziókban a panasz fel- 
ujulni. hogy a magyarok nem szívesen szol­
gálnak Boszniában, s akkor majd a magyar 
nép fiai is ki fogják részüket venni Bosznia 
ős Herczegovinn kormányznlában aszerint az 
ígaz-ág.-s mérték szerint, amelyre pénz 
és vóráldozataikkal annyira rászolgáltak.

A racconigi-i találkozás után.
Budapest, október 27.

Budapest, október 27.
Beszámoló. 1 arkasházy Zsigmond orezággx il­

lési képviselő c hó 31-én, vasárnap tartja beszá­
molóját Élesdcn. A képviselőt balpárti elvtársai 
közül elkísérik beszámolójára Csépiny Géza, Ba- 
bocsay Sándor, Bozók.v Árpád, Molnár Jenő, Nagy 
György. Lipthay Sándor, Pilisy István cs K. 
Schriffert József képviselők,

Az ev. egjclcmcs nlkotmányozó és jogllgyi 
bizottság csütörtökön ülést tart. Az ülésen, amely 
a novemberi zsinat tárgyait készíti elő, br. Prócay 
Dezső főrend elnököl.

Párisi politikai körökben azt tartják, hogy s 
raccomgi-i találkozó személyes revanche Isvohzki 
részéről, aki annak idején gróf Aehrentlial által 
■íjrz szia erezte magát. Izvolszki most megkisérli, 

hogy az európai hatalmakat Ausztria ellen han- 
g0 Jf' Aehrenthal akkoriban visszavonulásra kény­
szeri tette Izvolszkit, azzal az udvarias, de határo­
zott fenyegetéssel, hogy bizonyos leveleket, amelye­
ket Izvolszki a balkáni ügyekben Aehrenthalhoz 
intézett^és amelyek Izvolszki szavahihetőségét kom­
promittálnák, nyilvánosságra hozza. Izvolszki 
akkor mindenkit meglepett a dumában elmondott, 
fölöttébb mérsékelt hangú beszédével. Azóta azon­
ban keserű gyűlöletet érzett Aehrenthal ellen és 
kereste az alkalmat, hogy elégtételt szerezhessen. 
Ezért volt a racconiggi-i találkozó és ezért volt as 
“ na°V UrÜl° Ut- a,nebjat a szárnak Olaszországba 
való utjaban tennie kellett. Miklós czár Vilmos 
császárt legutóbbi találkozásuk alkalmával biztosí­
totta arról, hogy sohasem fog közös dolgot esi- 
nalm Olaszországnak valamely ellenségével. A czál 
épp olyan őszinte volt ekkor, mint annakidejóban. 
amikor kijelentette, hogy nem fog háborút viselni 
Japan ellen. A szituáczió, úgy látszik, világos. 
Viktor Emánuel király racconiggi-i kastélyában 
Ausztria legnagyobb ellenségével ölelkezik. Tirol 
olyan vidéknek benyomását kelti, mint amely. 
állandóan mozgósítás előtt áll. Olaszországnak, 
amely gyakran beszél, de sohasem tesz ostobaságo­
kat, természetesen semmi érdeke sincs abban, hogy 
Európa szeme előtt szakítsa szét a hármas-szövet« 
»eget. Ez a közvetlen háborút jelentené Ausztria- 
Magyarország és Olaszország között. i

Berlinből jelentik, hogy a rendesen j'ól értesült 
Neue Gesellschaftliche Correspondent közli, hogy 
a czár olaszországi látogatásának sikere csak lát­
szólagos, Izvolszki kuharcza azonban tökéletes. 
Izvolszki készítette elő az olaszországi látogatást 
részint személyes hiúságból, részint azért, hogy 
szórakozást szerezzen a czárnak, praktikus ered­
ménye azonban a racconigi-i találkozásnak egyál­
talán nincsen. Az orosz külügyminiszter ismét be* 
bizonyította, hogy a nagyszabású politikához sem­
mit sem konyit.

A Corriere della Sera szerkesztője tegnap 
meglátogatta a római orosz nagykövetet, Dolgo­
méi herceget, aki azt mondta, hogy az olasz-orosz 
barátságnak nincsen támadó karaktere s nem fe­
nyegeti veszedelemmel a békét, amíg Ausztria és 
Magyarország nem kísérli meg, hogy a Balkán- 
felszigeten újabb területet szerezzen. Ami azt 
illeti, hogy a czár utazásában elkerülte Ausztriát 
és Magyarországot, erre a nagykövet azt jegyezte 
meg, hogy a czár nem vállalt kötelezettséget "arra, 
hogy Ausztrián vagy Magyarországon keresztül 
utazzon és ennéd fogva a választott útirányban 
nem lehet udvariatlanságot látni.

Római jelentések szerint Olaszország és Orosz­
ország Racconigi'ben ugyanoly egyezséget Kötöt­
tek, amilyent annak idején Oroszország és Ausz­
tria és Magyarország Mürzstégben állapítottak 
meg. Elhatározták, hogy nem. fogják tűrni, hogy 
bármely hatalom megsértse Szerbia és Monte­
negro autonómiáját vagy ennek az országnak belső 
dolgaiba avatkozzék. Olaszország arra is vállalko­
zott, hogy a krétai kérdésnek Oroszország, Anglia 
és Francziaország terve szerint való megoldását 
elő fogja mozditani.

Fickón külügyminiszter az orosz czarral és 
Izvolszki miniszterrel való találkozásáról a követ­
kezőket mondta:

— Benyomásaim minden tekintetben kitű­
nőek. A czár el van ragadtatva olaszországi lá­
togatásától. Izvolszki kijelentette előttem, hogy 
teljesen meg van elégedve Tittonival való tár­
gyalásainak eredményeivel. Biztosíthatom, hogy 
a kot uralkodó ós a két miniszter találkozása, 
melynél Oroszország és Olaszország egyetértése 
nyilatkozott meg a keleti státuskvó föntartása 
erdőkében, -- Europa békéjének további bizto­
sítéka. Mivel az összes hatalmak bekeszeretetü- 
ket s azt az elhatároeáaxikat nyilvánították, hogy
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a keleten nem tűrik semmiféle területi terjesz­
kedő szándék érvényesülését, egyiknek sem szeg­
heti kedvét, a racconigi-i találkozás, mert Orosz­
ország és Olaszország képviselői oily szándékokat 
tanúsítanak, aminőket más alkalommal európai 
patriotizmusként jellemeztem.

KÜLFÖLD.
Az osztrák helyzet.

Becs, október 27.
Báró Bienerth miniszterelnök a nagy­

német pártok vezéreit csütörtök délutánra ér­
tekezletre hívta magához. Ezen az értekez­
leten a parlamenti helyzetről fognak tanácskozni, 
amint az a szombaton a minisztertanácsban eldön­
tendő német iskolatörvény szentesítése után ala­
kulni, fog. Kapcsolatban ezzel azt a kérdést is 
megbeszélik, hogyan lehetne a képviselőhöz mun­
kaképességét elérni. A miniszterelnök előrelátható­
lag hasonló megbeszéléseiket fog folytatni a többi 
olyan pártok vezéreivel is, akik nem helyezkednek 
elejétől fogva az obstrukezió álláspontjára. No­
vember első felében mindenesetre tisztázni fogják 
a helyzetet és el fogják dönteni a parlament sorsát. 
Vagy lesz megegyezés és a parlament munkaképes 
lesz, vagy obstrukezió lesz és altkor a parlamentet 
elnapolják. Minden más eset ki van zárva. A kép­
viselőház mai ülésén a bizottsági választások mel­
ejtése és az élelmiszerdrágulásra vonatkozó sürgős 
javaslatok tárgyalása után Weisskirchner kereske­
delmi miniszter rámutat arra, hogy ez nem helyi, 
hanem általános tünet és kiemelte, hogy az összes 
szükségleti ezikkek megdrágultak, aminek oka a 
munkabérek bizonyára jogosult emelkedése. Kérdi, 
mit csináljanak azok, akik megállapított fizetéssel 
vannak alkalmazva és akiknek a szervezet ereje 
nem áll rendelkezésükre? (Helyeslés a kercsztény- 
ezoczialistáknál. Ellenmondás a szocziáldemokra- 
táknál.) Aki komolyan és elfogulatlanul lát hozzá 
e kérdés megoldásához, annak nem szabad egyolda­
lúan az élelmiszerdrágaságnál megállania, hanem 
az egész gazdasági problémát vizsgálat tárgyává 
kell tennie. A kereskedelmi miniszter behatóan 
fejtegeti a buzavámok kérdését és kiemeli, hogy az' 
osztrák gabonatermelés vámvédelmének szükséges­
sége csökkenni kezd, főleg, miután a magas buza­
vámok előfeltétele: a gabonaárak csökkenése egy­
általában nem tapasztalható. A kormány a köz- 
gazdasági bizottság határozatának végrehajtása- 
kép kötelesség szerűen a magyar kormányhoz for­
dult a gabonavámok esetleges leszállítása dolgában. 
tekintettel a kedvezőtlen aratásra. A magyar kor­
mány azonban visszautasító álláspontra helyezke­
dett, mert egyáltalában nem lehet az 1909. évi 
aratást rossznak mondani. (Halljuk! Halljuk!) A 
gabonaárak emelkedő irányzatára kétségkívül lá­
tással volt az a tény is, hogy az osztrák kormány 
legnyomatékosabb sürgetése daczára Budapesten 
még mindig fennáll a fedezetlen határidőüzlet. 
(Élénk helyeslés.) A miniszter behatóan foglalko­
zik a husdrágaság kérdésével, amely különösen a 
csökken-1 marhaállomány következtében főleg a jövő 
tavaszszal fog előreláthatólag aggasztó mérveket 
ölteni. A tejdrágaság kérdésének megbeszélésénél a 
miniszterelnök kiemeli, hogy a minimálárak közel 
100 százalékkal emelkedtek és kijelenti, hogy a 
kormány az c tekintetben felszínre került összes 
javaslatokat alapos megfontolás tárgyává fogja 
tenni. A parlament, és a kormány kötelessége, hogy 
behatóan foglalkozzék mindezen kérdésekkel, ame­
lyeket természetesen nem lehet máról holnapra 
megoldani. Az idevágó kérdések állandó jellegű 
megoldásának legfőbb feltétele termelők és fogyasz­
tók szervezeteinek létesítése és a törvénytelen 
közbenső kereskedelem lehető kiküszöbölése. Külö­
nösen szükséges azonban, hogy u közönség észsze­
rűbb, modernebb eladási eljárásokhoz szokjék. A 
miniszter végül a Drexcr-íéle javaslat mellett fog­
lal állást és hangsúlyozza, hogy a kormány köteles­
ségének tartja a ház által kiküldendő bizottsággal 
közreműködni abban, hogy e kérdés a lakosságra 
nézve kielégítő megoldást nyerjem (Élénk helyes­
lés. A minisatert üdvözük.) Az clclmiszerdrága-

ságra vonatkozó sürgős javaslatok további tárgya­
lása során a kereskedelmi miniszter után többen 
szólaltak föl az ügy sürgőssége mellett nyilatkozva. 
Horszki azt hangoztatta, hogy szigorú törvényben 
kell intézkedni a kartelek ellen, melyek a drága­
ságnak főokai. A tárgyalást erre megszakították, 
Iuterpellácziók egész sora után az ülés véget ért. 
Legközelebbi ülés holnap.

Nicaragua és San-Salvador háborúja.
A' ncwyorki „Sun“ jelenti, hogy Nicaragua el­
nöke San-Salvadornak megüzente a háborút cs 
állítólag már meg is kezdődtek az ellenséges­
kedések. Félő, hogy Guatemala és Honduras is 
belekeveredik a háborúba.

Kitüntetett szerbek. Spalajkovics osztályfő, a 
szerb külügyminisztérium propaganda-osztályának 
vezetője az orosz Stauiszló'rend nagykoresztjét 
kapta. Ezt a kitüntetést Szergojev volt belgrádi 
crosz követ ajánlotta a czárnak. A propaganda­
osztály többi hivatalnoka is orosz rendjelet kapott.

A szultán utazása. Konstantinápolyból jelen­
tik: A szultán ma lentidbe utazott. Életében most 
először ült vonaton, erre való tekintettel a vonat 
sebességét nagyon csökkentették. A szultán nem 
győzte eléggé bámulni a vasutat. A pályaudvarok 
pompásan fel voltak díszítve és a nép mindenfelé 
lelkesen üdvözölte a szultánt. Ezrével jött a vi­
dékről a kíváncsiak serege Isitiidbe s annyian 
voltak, hogy minden forgalom megakadt és temér­
dek ember a szabad ég alatt volt kénytelen ta­
nyázni. Csütörtökön délben a szultán szemlét fog 
tartani a Márvány-tengeren a két hónapos gya­
korlatról visszatérő hajóhad fölött és aztán vissza­
tér Konst antinápoiyba.

Muley Halld intervericziója. Marina tábornok 
ma fogadta Muley-Hafid szultán küldötteit, akik 
közölték vele, hogy föl fogják keresni a bensziilött 
törzseket. Ezek azonban kevés hajlandóságot mu­
tatnak, hogy a szultán küldötteinek parancsát kö 
vessék.

Románia és Bulgária. Bulgária és Románia 
határának szabályozására kiküldött vegyes bizott­
ság befejezte munkálatait és teljes megállapodásra 
jutott. Ebből az alkalomból Bratianu román mi­
niszterelnök Bukarestben ebédet adott, amelyen 
Bulgáriának Romániához való közeledéséről sok szó 
esett. Az ebeden Hesapciev bolgár követ Károly 
román királyt éltette, Bratianu miniszterelnök 
pedig Ferdinand királyra emelte poharát. A bol­
gár és román kormányok között megállapodás jött 
létre egy, Rusztsuk mellett építendő uj Duna-hid 
tárgyában, mely úgy a román, mint a bolgár sajtó­
ban élénk tetszéssel találkozott és a két szomszéd 
állam gazdasági közeledésének jeléül tekintik. A 
két kormány azzal az eszmével foglalkozik, hogy 
Bulgária és Románia közt kereskedelmi szerződést 
kössenek.

Uj rend Spanyolországban. Kaballerosz Perez 
uj spanyol külügyminiszter ma délelőtt tette le a 
hivatalos esküt. A királyi palota elhagyásakor a I 
külügyminiszter azt mondta az újságíróknak, hogy 
szakítani akar az eddigi titkolózással, mert jól 
tudja, hogy a modern dinlomáczia nyiit kártyával 
játszik. Semmit sem fog eltitkolni abból, amit tud 
s ezzel el fogja érni azt, hogy a nemzet mindig el 
lesz készülve arra, ami rá várakozik. A közvéle­
ményt csak a sajtó közreműködésével lehet vezetni 
Ée befolyásolni s ő, a miniszter, a sajtó támogatá­
sával akar dolgozni.

Maura volt miniszterelnök a szenátusban vad 
támadást intézett a liberálisok ellen s azt mondta, 
hegy hallani sem akar ezekről az emberekről, akik 
egytől-egyig anarchisták s az országot belekergetik 
az anarchiába. Fölszólította az összes jobboldali 
pártokat, köztük a karlistákat is, hogy vele szövet­
kezzenek a végből, hogy az országot a fölforgatástól 
megmentsék. Maura tiltakozott a külföld tüntetése 
ellen, amelyet kloakávul hasonlított össze. Maura 
kifakadusa nagy izgatottságot keltett a liberáli­
soknál s a szabadelvű sajté azt követeli, hogy ezt 
az embert végképpen ártalmatlanná tegyek.

Ujnbb zavargások Muczcdóniában. Muczedó- 
niában újra számos gyilkosság fordult elő. A tö­
rök komitácsik járják bo a bolgár falvakat és bor­
zalmas kegyetlenségeket követnek el. Ennek foly­
tán ujia szervezkednek a bolgár bandák, hogy a '

EGYETERTfeS
török kegyetlenségekkel szemben reakeziót idézze­
nek elő. ■ .

A karbini gyilkosság. Ito meggyilkolása orosz 
politikai körökben a legnagyobb izgatottságot kel­
tette. Az eset következményéi egyelőre boláthatat- 
]unok. A pc tervári japán nagykövetség tagjai kon 
stcrnál.va vannak. A nagykövetségi palotán íélár- 
boczra bocsájtották a zászlót. A tokiói kormány 
hamarosan nj államférfit fog megbízni azzal, hogy 
Kokowcew pénzügyminiszterrel tárgyaljon. Ito 
márki, Ito herczeg fia, aki az Acsuramaru japán 
gőzösön titkárja kíséretében Gémiába érkezett, az 
atyja ellen elkövetett merényletről a londoni ja­
pán nagykövet táviratából értesült, amely közölte 
vele, hogy atyjia megsebesült. Egy másik távirat, 
amely közvetlenül Japánból ért Génuába, már u 
herczeg halálát jelentette. A márkit a szomorú 
hir egészen lesújtotta. Egy intervjuban kijelen­
tette, azt hiszi, a merényletnek politikai je1 lege 
van, mert Koreában van egy párt, amely ellensé­
ges szemmi-é néz a japán kormányzatra és előnvt 
adna egy angol vagy amerikai kormányzatnak. Ez 
a párt bizonyára képes hasonló merényletek Ki­
gondolására.

Tokiói táviratok hírül hozzák, hogy sikerült 
földeríteni a karbini gyilkosság titkos rugóit. 
Ugyanazok az összeesküvők gyilkolták meg Ito 
hcrczeiget, akik ez év márcziusában éltették láb 
alól Stevens amerikai diplomáczioí ügynököt. Ak­
kor is, most is politikai összeesküvésről volt szó 
és a japán hatóságoknak elegendő bizonyíték van 
a kezükben, hogy leleplezzék az összeesküvőkéit, de 
kérdéses, vájjon a tokiói kormány elérkezettnek 
látja-e az időt arra, hogy nyíltan lépjen föl. Na­
gyon óvatosan kell eljárnia a gyilkosok üldözésé­
ben, nehogy diplomácziai bonyodalmak keletkez­
zenek.

Vilmos császár Ito herezeg meggyilkólása al­
kalmából részvéttáviratot intézett a mikádéihoz.

A kínai kormány a „Newyork Herald“-ban hi­
vatalosan közhírré teszi, hogy nem lehet őt fele­
lőssé tenni Ito herczeg meggyilkolásáért, mert 
Ki na a mandzsuriai vasutakon már régen nem 
teljesíthet rendőri felügyeletet s egyáltalán a 
rendőri szolgálat nem tartozik jogkörébe.

A berlini japán nagykövetség közli, hogy Ito 
iherczcg halála alkalmából a japán császár országos 
gyászt rendelt el.

TÁVI RÁTOK.
A görög herezegek

Athen, október 27. A hivatalos lap ma teszi 
közzé a dekrétumokat, amelyek hozzájárulnak Mik­
lós, György. András és Kristóf he rezegek nck a had­
seregből való kilépéséhez.

A bolgár százmilliós kölcsön.
Paris, október 27. A Credit Mobilier a bolgár 

kormánynyal megkötötte a százmilliós kölcsönre 
vonatkozó szerződést, do az csak akkor válik kö­
telező erejűvé, ha a kormány megengedi a cottiro- 
zást. A szófiai kormány tudvalevőleg annak ide­
jén elvben elhatározta, hogy ezentúl nem fog föl­
venni különlegesen fundált kölcsönt, hanem csak 
járadékkölcsönt, mert lealázó volna Bulgária meg­
szilárdult pénzügyeire nézve, ha súlyosabb föltéte­
lek mellett vesz föl kölcsönt, semmint más álla­
mok. Most pedig a franczia kormány nehézségeket 
támaszt a eottirozás megengedése körül, amit 
pénzügyi körökben azzal hoznak összefüggésbe, 
hogy a franczia kormány megfontolandónak tartja, 
vájjon ugyanakkor, amidőn a bécsi piaczon Bul­
gária zálogleveleken alapuló törlesztésen kölcsönt 
keres, a franczia piaczra ezeket a kellékeket nél­
külöző, egyszerű járadékkölcsönnel akar lépni.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

Newyork,
oki. 27. okt. 26. okt 25.

Búza locobuza 121*4 121% —>—
deozomberio 112% 112% —
májusra 111% 111% —
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Tengeri deczemberro 69

májusra 68%
Chicago.

Búza deczemberro 104%
májusra 104%

Tengeri detezemberre 58%'

egyetértés
69%
69%

104%
104% —
,19%

Newyork, október 27. Gyapot Ncwyorkban 
helyben 14.05 (14.55), gyapot novemberre 14.23 
(14.30), gyapot januárra 14.48 (14.29), gyapot 
Now-Orloansban helyben 14% (13%), petroleum 
Staor! white Newyorkban 8.15 (8.15), petróleum 
Stand white Philadelphidoan 8.15 (8.15), petró­
leum Rafined in Oases 10.55 (10.55), petroleum 
Credit Blances at Oil City 153 (153).

, Chicago, október 27. (Zárlat.) Zsír októberre
11.35 (tegnap 11.35), zsir januárra 12.02 (11.97), 
szalonna short clear 11.37 (11.62), sertéshús ok­
tóberre 24.35 (24.35).

Fehér Ipoly meghalt.
— 1842—1909 —

Budapest, október 27.
Egy közel hetven esztendős, fehérhaj u, 

csendes főpap mondott búcsút ma kora reggel 
a világnak: Fehér Ipoly, a pannonhalmi Szent 
Benedek-rend ifőapatja, Bekér Ipoly egyenes 
intőd ja a középkor nehéz faszczi'kulusok közzé 
visszavonult, tudós barátainak: ö maga is ki­
váló tudós, a természettudományok lelkes mű­
velői közül való, aki főleg mint tanár s mint 
számos világos stílussal megírt, magas sziu* 
vonalú tankönyv szerzője érdemelte ki az el­
ismerést. Kern harezos, nem politizáló pap 
volt, hanem ennél sokkal' értékesebb: olyan 
pap, aki egy munkás élettel szolgálta a köz­
érdeket s egész generácziókat nevelt fel a 
tudomány szeretotébem és a tudomány megis­
merésében a hazának. A benediktinusok között 
nem ritka ez a típus és Fehér Ipoly maga is 
ennek a rendnek a nevelője volt. A Benedek- 
mndi intézetekben nyert tanári és papi kikép­
zést és. már kora ifjúságában tanujelót adta 
a természettudományi szakra való termetlségA 
nek. A gondjaira bízott ifjúság lelkében sze­
retettel ápolta a természettudományok iránti 
érdeklődést és nagy tudását, amelyet, folytonos 
tanulással szerzett meg, a tanításnak és a ne­
velésnek czéljaira fordította. Gyorsan haladt, 
a. fiatal papból csakhamar tanár, később igaz­
gató, majd tankerületi főigazgató lett és erről 
a helyről emelte őt a rend bizalma a pannon­
halmi Szent Bcnodck-rend főapáti székébe, 
miután elődje, Vaszary Kolozs az ország kor- 
czegprimáea lett.

Ezek a nagy közéleti érdemek az elmúlta 
fölött érzett sajnálkozást kiemelik a szükkörii 
felekezeti gyász keretéből. Bekér Ipoly az 
egész országnak vesztesége s ezt a veszteséget 
mindazok méltányolni fogják, akik az ő 
könyveit forgatva jutottak el egész uj világok 
megismerésére.

Fehér Ipoly haláláról az első értesítés 
Győrből érkezeit, ahonnan telefonon jelentet­
ték, hogy FFir Ipoly ma rc.qnel nuoJr» őnj 
‘uz pcrczleor halt men Pannonhalmán. Halibi 
közvetlen' okául az elhunyt főpap orvosa vég- 
elgyergiil 'st állapított meg, de halálát régi 
gyomorba ja siettetfe. Két évvel ezelőtt ugyan­
is, bélbaja. miatt megoperálták, de az opevfi- 
rzió után som nverte vissza teljesen evé> sósét.

Elu z hozzájárult az, is, hogy néhány nap­
pal ezelőtt megkötötte magát, ré"i gvomor- 
katarrlmsa teljes erővel újból ki'örl. Három 
nappal ezelőtt ment a fővárosból haza, Pannon­
halmára, ahol azzal a kijelentéssel lepte meg 
papi udvarát, hogy állapota a hndaoo-d ta­
nárok véleménye szerint már reménytelen. 
Ma. reggel, hat órakor azután be is köx'otkezett 
a halála.

Temetése szombaton délelőtt 10 órakor 
leez Pannonhalmán. A temetési szertáros — 
hir — szerint — Széchenyi Miklós győri püs­
pök fogj a végezni.

A ma elhunyt főapát hontmegyei származóan 
volt; 1842-ben született; az atyja gazdatiszt volt 
Már mint tizejihatóves fiú belépett a bcncz'V 
repdbe, ahol pápá szentelése után kiváló tehetsé­
génél fogva a rendi növendékpapok oktatásával 
hízták meg. Tíz évig tanította Pannonhalmán 
rendjének uj nemzedéket. 1874-ben az esztergomi 
főgimnázium igazgatója lett s ebben az állásában

nyolez esztendeig működött. 1882-ben a szegedi 
tankerulet elére került mint királyi főigazgató 
ionok az »Hasában érte őt az a kitüntetés, hogy 
1892-ben Vaszary Kolos után őt választották meg 
a bzent Benedek-rend föapátjává.

lekér Ipoly, mint tudós, a természettudomá­
nyok művelője volt. Fizikai iskolakönyvét az or- 
bZuö legtöbb középiskolájában használták a 
nyolezvanas években. Mint tanárnak nagy ér-
nuu°n, 10gy Dcmcsak a saját tudományszakát 
, vc I' hanem a pedagógiai fejlődést is figye- T-,-/1ruCV A kormá=y megbízásából bSZ 
£í“V*>* toljott Bajorországban, hol a közép- 
ti ft .taaul™»nyozta, a melyeikről könyvet is

mLkéiv 't1' r®8en»h61'«egtöl rendjelet is kalpott 
munkájáért. Vezetese alatt a délvidéki gimná-
a kőimet -° yan jÓ- hÍrÜk volt- h°gy Szerbiából 
a kozoktatasugy, miniszterek rendszeresen átjár-
min a ,8/e-gCdl na,u,keriflet középiskoláinak tanul- 

,Sara" F°hér Ipoly a kultúra érdekében
abzoi-h k-ö 'm°iga, oa ÖS igy* bár közvetve, a 
t i, ,k°jeplsk?lak fejlesztésében is aavy része 
volt. Milan király a Szent Száva-rend közénke- 
resztjével igyekezett Fehér Ipolyi honorálni.

■ 'or foaPat lett, rendjének belső ügyeivel
foglalkozni“ ]a ,tana,rkÓpzés reformjával kezdett 
d.AlÍk ’ -d .t0vaobra ls érdeklődött a közép­

iskolák ügyei iránt és alelnöke maradt az orszá 
gos közoktatási tanácsnak. Alelnöki érdemeinek 
iét*.Tr kapta a vaskoronarend középkereszt-
tüntette1 a ekirálv0ZMf"rtnddel máI ré§ebbeu ki- 
méltósáeot is -y" 'lk®gkaPta a titkos tanácsosi
mia üszül tv5 ,a -agyar Tud°máByos Akadó- 
mia tiszteletbeli tagjanak választotta.

Mint főigazgatót a mai középosztálynak ielen- 
tekeny részé, vagy tiz felvidéki köZLlS^k
Pmenf bllsz:ha™‘nezezer végzett növendéke jól 
ismerte. Az iskolában mindig hideg, kimért de 
sohasem szigorú professzor volt és sokaséba ki

ekeitek. Ezt a tulajdonságát nem ismerte mos 
Plarista tanár, Fekete Ipoly, akinek 

osztályát alig hogy Szegedre került, meglátogatta
n!kSmna lo,Razga‘ó', Fehér IPoly- Fekete Ipoly­
iak xo,lt »gy növendéke, aki már a hetedik osztálv- 
oan bármely pillanatban vállalkozott rá, hogy az

i'7a8yar vöveget- verset. hirilapi czik- 
vagy regeny-fejezetet azonnal, szó-

— Nagyságos uram, éppen most kaptam a 
postán a ma, lurlapot; van egy növendékem, aki 

v^rez.ikket azonnal lefordítja szótár nélkül 
inoltoztatik megh al Igatn i ? *
Fehér'kÍ Í8LÍntett<3 3 diákat a Padok közül,
I Cher loply azonban mtett neki. hogy csak men­
jen vissza.

— Canis mater, —- mondotta mosolyogva — 
a, az a fi« olyan nagyon tud latinul, akkor ő

bi,-.l„CgCTun ,ren-díü VM 3 do!o=; lássuk a töb­
bieket, akik kevesbbe tudnak!
„ „i kegyetlen.till sorra examinálta Fehér Ipoly 
azokat, akiknek a tudományára bizony éppen nem 
lehetett buszke minden fáradozása ellenére sem az 
akkor meg fiatal Fekete Ipoly
ur vl modoráért, s a munkásságnak mindig 
SS, l-meí0- szerzetes- és világi tanárok ki- 
xotel nélkül igen becsülték, sőt szerették Fehér 
Inolvt es őszintén sajnálták, mikor a főanáti m6J. 
tos-wha emelkedve, me- kdüett válniok *ők

egyhaza k.
— (Izr. hitközségi cIőliáró-Táhsztás.) A pcst: 

izr. hitközség képviselőtestületének számos tagja 
ma Sándor Pál orsz. képviselő cluöklésévcl értekez- 
Jetctt tartott, amelyen Ehrlich C-. Gusztávot je­
lölte az üresedésben' levő hitközségi elöljárói ál­
lásra. Az értekezlet kebeléből kiküldött deputácrió 
nyomban felajánlotta a jelöltséget Ehrlich G. Gusz­
távnak, aki az impozáns módon megnyilvánult bi­
zalomra való tekintettel a jelölést köszönettel elfo­
gadta. A választás c hó 31-én, vasárnap délelőtt fél 
11 órakor lesz a hitközség rendkívüli közgyűlésé­
nek keretében. A közgyűlést, a hitközség dísztermé­
ben (Sip-utcza 12. sz.) tartják meg.

Az „EGYETÉRTÉS“

szerkeszt ősege és kiadóhivatala

VS., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja 706.

Kínvallatás a rendőrségen.
—- Saját tudósitónletál. —•

I Budapest, október 27.

,A főkapitányság jól elrejtett vallató szo­
báiból ma a középkor inkviziczáóit is megklo- 
zelitő rémhír pattant ki. Hima Sámuel posta- 
altisztet, akit a harminezötzer koronás posta- 
lopás ügyében tartóztattak le, vallatták ezek­
ben a eötét szobákban olyan kegyetlenséggel és 
minden mai emberi képzeletet meghaladó kín­
zással, hogy megdermedve kell gondolnunk 
mindazokra a vallatásokra, amelyek nem ke­
rülhettek így a nagy nyilvánosság elé. Hirrtti, 
Samuel toros tanusagtetele föltétlenül igaz és 
való. Sebeit orvosi látlelet bizonyítja. Ezeket 
a sebeket úgy kapta, hogy a kezeit szijjal ösz- 
saekötözték, öt ma-gát asztalra fektették s míg 
a szíjakat a csonttörésig feszítették, kampós 
bottal véresre verték a fejét, „Dögölj meg, ha 
meg se vallasz“ — biztatták e közben a sze- 
íencsétlen embert, akit csak az ájulás mentett 
meg attól, hogy rettenetes kínjában ártatlanul 
is mindent magára ne vállaljon. A spanyol 
olomkamrá-knak ezt ai vallató rendszerét nla- 

régóta alkalmazzák a főkapitánvságem. 
Bírói vizsgáltok és főtárgyalások alkalmával 
néni egyszer derült ki, hogy a vádlottat em­
beriéi etn módon kény szeri tették rá a vallo­
másra Legutóbb a nagy szoczialiata tüntetés 
tárgyalásakor kerültek ezek a rettenetességek 
na-px Ragra. A legtöbb megkínzott ember azon­
ban tenvleg bűnös is, aki büntetésének elszen­
vedése után nem mer és nem is tanácsos újra 
szembekerülnie a rendőrséggel. A mai eset 
azonban teljes kegyetlenségében tárta föl a 
rendőrség vallató módszerét. Sokkal jobban 
ismerjük Boda Dezső főkapitány hlumá-nus és 
ebben a tekintetben is nagystílű, modem bűn 
tetőjogí felfogását, semhogy egyetlen, pállana, 
tig is kételkednénk abban, hogy az ö tudta 
nélkül történnek ezek a vallatások. Azt ie 
egész bizonyosan tudjuk, hogy a legszigorúbb 
vizsgálatot és a legméltóbb büntetést fogja al­
kalmazni a rendőrségi hóhérok ellen. De ezek 
a kínzások megtörténtek. Ha a rendőrség maii 
is ezáfol, Hima Sámuel tanuságtétele föltét­
lenül bizonyítja, S természetesen bárhogy js 
czáfolnak mindazok, akiknek mulasztásán, 
x-agy lel ki ismeretlenségén mullott az alantae 
közegeknők ez a kegyetlensége, annyi bizo­
nyos, hogy megtorolatlanul ezeket a szörnyű­
ségeket nem szabad hagyni. Ügy tudjuk, hogy 
legközelebb a Házban is interpellálni fognak 
ebben az ügyben, amelv nemcsak a fővárosi 
rendőrségnek, de hogy ilyen megeshetik: köz­
életünknek is a sötét szégyene.

A rémes esotről részletes tudósításunk ez:
Hima Sámuel a megkínzott postaaltiszt a kő, 

vetkezőképpen nyilatkozott egy újságíró előtt a 
megkiuoztatásáról:

— Amit én velem csináltak, azt egy rabdó- 
rmlkos se 'rdemelné meg. A múlt heti csütör­
tökön történt .a lopás, engem kihallgattak a hi­
vatalban, aztán bekísértek a rendőrségre. Péntek 
délig tartott ez a hercze-hurcza, oda-vlssza kisór- 
gettok, házkutatást tartottak és ón csak azt mond­
hatta m, hogy ártatlan vagyok. Péntek délben 
hirtelen rám szólt a rendőrtisztviselő ur; „Maga 
-a. iV-vány, adja elő a pénzt.“ Újra csak azt fe­
leltem, hogy ártatlan vagyok. Aztán Sárközi és 
Beck detektívek vissza kísérlek a hivataliba. Út­
közben rám szóltak: „Csak az újságírókat kerül- 
.lük.“ Ezért a Vigadónál le kellett szálnom a vil- 
lamosról és kerülő utóm mentem a postahivatalig, 
ők hátul, oldalvást jöttek. A hixiatalban megfut 
Jegazembereztek, a feleségemet szintén, die a hi­
vatalban ős a lakásomban most is hiába kutattak. 
Visszamentünk a rendőrségire, behozták a feleséi 
SVmet is, aztán külön szobába helyeztek bennün­
ket. Délután öt óráig többször faggattak még, de 
hát nem vallhattam he semmit. Ezután kaptam 
özeket, ni.

Megmutatta a kezét: czafatos volt a csuklónál, 
látszik a hurok nyoma is tisztán.

" Most jatt a hadid el hadd. Áttuszkoltak 
egy kis szobába. Ráfordították a kulcsot és egy 
pirosképü, kövér detektív ordított: Hol a pénz? 
Beszélj postás, mert rossz világot látsz. Mondtam, 
hogy nem tudom. Erre Beck detektív arezul vá­
gott és igy kiabált: „Kössétek megl" Szijjal öez- 
saekötöttiék o kezeimet, úgy, hogy beleiviágott a
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Csütörtök, október 28,EGYETÉRTÉS
húsomba mindenütt. Letépték, szaggatták a ru­
háimat, »Tntg egy ingben nem maradtam ott. 
„Vallj, bitang!“ — kiáltottak. A fájdalomtól 
szólni se tudtam. Akkor eleresztettek, de hatnar 
odaszólt Tálas detektív: „Húzd rá újra, majd 
kávallja." Élűiről kezdték a kinzást. Aztán egy 
fekete, őszülő hajú, kopasz detektív közbeszólt: 
„Ez a szíj nem jő, az enyém jobban vág.“ Meg­
kötöztek a másik szijjal. Csak perczak múlva 
tudtam szólni és sírva könyörögtem, hogy ne 
törjék el a kezeimet.

— Levették a szijjat és bevitték a másik, 
nagy szobába. Már azt hittem, vége a kínzásnak, 
de csalódtam. Van ott két hosszú zöld asztak 
Odaállítottak és az egyik rám szélt: „Feküdjön 
föl!“ Engedelmeskednem kellett. Altkor össze­
kötözték a kezeimet cs többen megfogták. A má­
sik oldalon egy széket tettek a lábaimra és va­
laki igy szélt: „Ülj rá, húzd!“ A fejemnél, 
amint hanyatt feküdtem, a kezeimet húzták, a 
lábamnál meg a széken ülve húztak az ellenkező 
irányba. Ezt kétszer végigcsinálták és közbe egy 
kampós bottal verték a fejemet. Borzasztóan fájt, 
ezért se tudtam szólni, ők meg ezt kiabálták: 
„Dögölj meg, ha mégse vallasz!“ Amikor eszmé­
letre tértem, könyörögtem: Az isten áldja meg 
magukat, nem loptam, ereszszenek. Erre vissza­
szóltak: „Más is mondta már azt, de végre be­
ismerte.“ Újra pofonokat kaptam.

— Amikor jobban lettem, felvittek Eper- 
jessy kapitány úrhoz, akinek panaszkodni kezd­
tem, de nem akarta elhinni és a jegyzőkönyvbe 
fogott. Ez tartott hattól tizenkettőig éjfélkor.

Dr. Boda Dezső főkapitány a következőképpen 
nyilatkozott erről az ügyről:

„Egy ma megjelent esti lapok azzal vá­
dolják meg a rendőrséget, hogy poetalopás gya­
nújával terhelt Hima Sámuelt megkinozták. Ez­
zel szemben kijelenthetem, hogy Himát nem 
bántották. Himát holnap reggel kilencz órára 
magam elé idéztem, hogy személyesen adja elő 
a panaszát.“

A főkapitány egy újságírónak azt mondta, hogy 
rendkívül fölizgatta őt a Hima megkinoztatásának 
a hire. A legszigorúbb vizsgálatot fogja megindí­
tani ebben az ügyben és ha valami visszaélésre rá­
jön, akkor a bűnösök meg fogják keserűin! azt, 
amit tettek.

Krecsányi Kálmán detektivfőnök az éjjel fo­
lyamán a következő nyilatkozatot adta ki:

Egy esti újság mai számában „Kínvallatás a 
rendőrségen“ czim alatt megjelent közlemény­
ben a postalopás gyanúja miatt letartóztatott 
volt Hima Sámuel postaszolga egyoldalú bemon­
dása alapján több detektívet azzal vádolt meg, 
hogy Hima Sámuelt a nyomozás folytán megki­
nozták.

Ezen tcndencziózusan kiszínezett, a valóság­
nak meg nem felelő közlemény helyreigazításául 
a következőket jegyzem meg:

Beck István detektív, aki a közlemény sze­
rint Hima postaszolgát arezulütötto és társainak 
parancsot adott, hogy Himát kötözzék meg, 8 
nap óta beteg, a nyomozásban részt- nem vett, 
neve tehát minden alap nélkül lett meghur- 
czolva. A nyomozásban Emesz György és Sárkösy 
Sándor és a csoportjaikba beosztott detektívek 
vettek részt. Én a lopásról pénteken déli egy óra 
tájban értesültem, mikor Hima Sámuelt és Farkas 
András bankszolgát, kik a hivatalban Epcrjessy 
kerületi kapitánynál jolen voltak, magiamhoz hi­
vattam őket. a lopás körülményeire meghallgattam 
és mivel Hima ismételt kérdépemre elhallgatta 
azt, hogy a postahivatalban a lopással gyanúsí­
tott- idegen egyének is jelen voltak, gyanúm 
Hima Sámuel ellen irányult, amely gyanúnak 
előtte kifejezést adva, kijelentettem, hogy a 
postacsomag tolvajának őt tartom, ha a pénzt el­
vitte, adja vissza, ne hagyja magát meghur. 
czoltatni.

Ezután dr. Epcrjessy Károly kapitány, 
Emesz és Sárközy detektivokkel és Himával a 
helyszínére mentem, ahol Epcrjessy kér. kapitány 
tudatta velem, hogy Hima arról panaszkodott, 
hogy a detektivek öt bántották.

Himát Eperjeeey kapitány előtt nyomban 
megkérdeztem, hogy ki bántotta, mire Hima azt 
válaszolta, hogy nem bántották, csak bántani 
akarták. A hivatalba visszatérve Emesz és Sár­
közy detektiveket azonnal megkérdeztem
Hima panaszát illetői«*. A detektí­

vek kijelentették, hogy miután Hima 
őrizetbe vétele lett elrendelve, Keller Mihály és 
Örsy Sándor detektivek meg akarták őt motoz­
ni, hogy nince-e nála valami olyan eszköz, amely* 
lyel magában vagy másban valami kárt tehetne, 
mint ez az őrizetbe vett egyéneknél szokásban 
van. Hima ártatlanságát hangoztatva tiltakozott 
úgy a megvizsgálás, mint az őrizetbe vétel ellen 
és midőn a detektivek őt titlakozása daczára meg 
motozni akarták fébezhotetlen dühbe jöt, a detek 
tivekkel huzakodni kezdett 8 a hivatalos helyi­
ségből minden áron távozni akart, miért is a 
detektivek, hogy őt megfékezzék, kénytelenek 
voltak őt megkötözni.

Ez a tényállás, amelyet a főkapitány által 
elrendelendő vizsgálat igazolni fog.

ÚJDONSÁGOK«
NAPIREND. Naptár: ceiitörtök, október 28.

— Kőm. kath.: és prot.: Simon és Juda, — Görög­
orosz: okt, 15. Lucian. — Zsidó: March. 13. — A nap 
kél reggel 6 éra 38 perczkor, nyugszik este 4 Óra 4U 
pcrczkor. — A hold kél este 4 éra 58 perczkor, nyug­
szik reggel 5 óra 33 perczkor.

A pénzügyi államtitkár fogad 12—2-ig.
A közoktatási államtitkár fogad 12—2-ig.
A „Magyarok bejövetele" a Feszty Árpád körképe 

a Városligetben. Nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona.
— Őszi kiállítás a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs, — Gulácsy-Fáy kiállítás az 
Uránia Kigyó-téri szalonjában. Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs. ■— Az Uj Művészeti Szalon (Kecskomőti- 
utcza 3.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

KyitvalcvS múzeumok: A Nemzeti Muzeum állat­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum 3—1-ig. — A Földtani Muzeum 10—1-ig.
— A Széchényi Muzeum 10—12-ig. — Az Aquincumi 
Muzeum egész nap. — A Rábh György Muzeum 10— 
4-ig. — Az Erztebe Muzeum 0-től fél 1-ig 6s 3—4-ig.

EyitvalevS könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Áz Akadémia Könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—S-ig. — A Fő­
városi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeura 
könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszer- 
kiáílitás 9—12-ig és 3—0-ig.

— József főherczeg vadászaton. József főher- 
czeg holnap reggel Budapestről Pécsre érkezik, az­
után folytatja útját Pélmonostorra Frigyes királyi 
herczeg és több meghívott vendég szalonkára va- 
herczcg és öbb meghívott vendég szalonkára va­
dászik. A vendégek a hét vegéig maradnak a béllyoi 
vad ászt őrületen.

— Magyar nemesség. A király személye kőiül! 
minisztere előterjesztésére Bainfner Ottó, balassa­
gyarmati lakosnak cs törvényes utódainak a mező. 
ós közgazdaság terén szerzett érdemei elismeréseü.1, 
a magyar nemességet „Balassagyarmati“ elöncwel 
díjmentesen adományozta.

— Királyi kitüntetés. A király, mint a hivata­
los lap mai száma közli, szolgálataik elismeréseid 
Tóth Lajos dr. vallás- ós közoktatásügyi miniszté­
riumi miniszteri tanácsosnak a Lipót-rend lovag- 
koresztjét és dr. Gopcsa László osztály tanácsosi 
cziromel és jelleggel fölruházott miniszteri titkár­
nak a III. osztályú vaskorona-remdet adományozta. 
— Murányi Nándornak, az országos törzskönyv ve­
zetőjének, az állattenyésztés fejlesztése körül szer­
zett érdemei elismeréséül a király a koronás arany 
érdemkeresztelt adományozta.

— Egyetemi tanárok összejövetelei. A buda­
pesti tudományegyetem különböző fakultásainak 
tanárai csak igen ritka alkalmakkor kerülnek ösz- 
sze. Néhány óv előtt. dr. Heinrich Gusztáv akkori 
rektor ezimpozionnak nevezett tanári összejövete­
leket honosított meg az egyetem professzorai közt. 
Ezek az összejövetelek utóbb elmaradtak, mig most 
dr. Súghy Gyula udvari tanácsos, az uj rektor is­
mét életre akarja kelteni a szimpoziónokat cs leg­
közelebb lakomára gyűjti összo tanártársait.

— Érdemkercszt életmentésért. A király Szabó 
Gábor kolozsvári 21. houvídgyalogezredbeli I. osz­
tályú számvivő altisztnek egy gyermeknek a vizbe- 
fulástól saját élete koczkúztatásávnl történt meg­
mentéséért a koronás ezüst érdemkeresztet ado­
mányozta.

— Névváltoztatás. A király a személye körüli 
miniszter elő térjoszlásé ro megengedte, hogy Tószegi 
Freund Richard cs Tószegi Freund István buda­
pesti lakosok családnevűiket, magyar nemességük 
és a „Tószegi“ előnév épségben tartása mellett, 
„Tószeghy“-re vál torta thassük.

— Gróf Semsey László balesete. Gróf Semsey
László országgyűlési képviselőt, az alkotmánypárt 
kiváló tagját az elmúlt héten sajnálaté» baleset 
érte: semsei birtokán lovaglás közben jobbkarját 
törte. A gróf törött karjával a napokban a fővá­
rosba jött s itt gyógykezeltette magát; ma pedig — 
még mindig felkötött kárral — megjelent az alkot­
ni ánypárt-körben. A grófot a pártkör tagjai igen 
'szívesen üdvözölték s örömmel hallották, hogy a tö­
rött kar erősen gyógyulóban van és a teljes felépü­
lést semmiféle komplikáczió nem gátolja.

•— Blériot és a magyar király. B!erix>t, 
a levegő'óczeán győzelmes meghódítója, aki 
most járja be Európa nagyobb városait, hogy 
röpüléei tudományt bemutassa, meglehető­
sen jó impressziókat vitt magával Budapest­
ről. Állítólag el volt ragadtatva a budapesti 
közönségtől, amelyet a világ legszeretetremél­
tóbb publikumának mondott. A város is tet­
ézett neki, a fogadtatás is kellemes volt, 
amelyben részesült Es mégis kérdés: mit is 
gondol rólunk, vagy hogy világosabban be' 
széljniik: mit gondol tulajdonképpen a magyar 
királyról és nem kérdezi, hogy van-e ennek! 
az országnak királya? Blériot felszállt a leve­
gőbe Budapesten, felszállt Becsben és fel fog 
szállni Bukarestben. Becsben ott volt felszállá­
sánál az osztrák császár és a császári család 
majdnem minden tagja. Ki is tiintette meg­
szólításával a császár és mindenképpen kife­
jezte elragadtatását. Bukarestben ott lesz a 
beteg román király és a királyi herczegek is. 
Budapesten ott volt a felszállásnál József 

főherczeg. Blériot vissza fog majd utazni Pa­
risba s tapasztalatait szépen el fogja raktározni 
emlékeibe. Ezeknek az emlékeknek a részletei 
lassankint el fognak enyészni és csak nagy 
kontúrokban maradnak meg majd benne. S ha 
majd visszagondol ránk, vagy Becsre, vagy 
Bukarestre, ahol megfordul, mi véleménye le­
het erről az országról, amelynek királyát nem. 
volt szerencséje látni a magyar fővárosban 
való felszállásakor? Kern okvetlenül arra a 
gondolatra jut'e, hogy ennek az országnak tu­
lajdonképpen nincs is királya, s hogv e® a® 
ország csak amolyan mondva csinált, csak 
amolyan pseudo-királyság, amelynek fejedel­
mét sohasem látják? Azokban a nagy körvo­
nalakban, amelyekben majd később emléokeze* 
tében föl fog merülni Budapest, bizonyára meg 
fog állapodni abban a gondolatban, vagy hie­
delemben, hogy Magyarország csakugyan kap­
csolt, vagy meghódított tartománya Ausztriá­
nak és semmi egyéb. Bizony, bizony, ezt fogja 
gondolni Blériot, a levegő meghóditója, amint­
hogy még külföldi geográfusok is nem egyezer 
teszik meg Budapestet osztrák városnak és 

Magyarországot osztrák tartománynak. A szeme 
közé fog nevetni a nagy aviatikus mindenki­
nek, aki azt állítja, hogy Magyarország ön­

álló királyság, s hogy Budapest székvárosa a 
magyar királynak.

— Kinevezések a földmivelésügyi miniszté­
riumban. A földmivelésügyi miniszter a számvevő­
ségek tiszti személyzetének egyesitett létszámában 
Gold István föszúmtanácsosi ezimmel és jelleggel 
felruházott számtanácsost valóságos főszámtaná­
csossá és Ad ám Sándor erdöszám tanácsost föerdő- 
számtunácsossá, Ruda Győző számtanácsosi czim- 
tnel cs jelleggel felruházott számvizsgálót valósá­
gos számtanácsossá, Krizsán Mihály, Demeczky 
Jenő és Koppányi J.ajos erdőszámvizsgálókat erdő- 
számtanácsosokká, Halmágyi Zoltán, Szeniczky 
Gyula és Hidvégliy János crdöszámellenöröket er« 
döszánn izsgálókká, Wolf Ferencz, Hucskó János 
és Béldi Mihály számcllenöröket számvizsgálókká, 
Szamolányi Gyula, Szilárd Iván és Gaál Sándor 
erdöszámtiszteket erdőszámcllenörökké, Trettina 
Leó, Nemos István és Császár Géza számtiszteket 
számellenőrökké, dr. Erdős Béla számtisztet erdő- 
‘jzámtisztté, Pataky Lajos, Halasi Pál, Nagy Fe­
rencz és Iíosconi Sándor fizetésiden számtiszte* 
kot számtisztekké, Dobreczeni Lőrincz számgy*- 
kornokot erdőszámUsztté, Abaffy György szám- 
gyakornokot számtiszttó s Kováts Gyula szám gya­
kornokot, erdöszámtisztté, továbbá Prekajszky Du­
sán, Halász Pál, Pemolo József ós Tétsi István 
6zámgynkomokokat ideiglenes minőségű fiSetóete- 
len számtisztekké s végül dr. Zacher Emil kolozs­
vári, Hugyccz Vilmos besztcrczebányai, Kovát« 
Artur budapesti. Szekeres József budapesti, ifj- 
Merónyi Gyula tótsóvári, Mudrony Ferencz, Edin* 

] gór János ós Krcsmarik Pál budapesti, Török Fe­
rencz nagybányai, Thury Dénes, Rappaport István, 

I Maoskássy Lajos, Háry Kálmán és Osváth Pál 
I budapesti lakosokat ideiglenes minőségű díjtalan 

számoynknmokokká nevezte ki.
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— Török hirlapirők az Otthonban. Tegnap az 
operai díszelőadás után a török vendégek közül a 
konstantinápolyi éa ezalonikii hírlapírók Riza 
Tevfih bcy képviselő vezetése alatt az Otthonba 
mentek a magyar hírlapíróktól búcsúzni. A vacsora 
közben csakhamar magas fokra emelkedett a lelke­
sedés. A vendegek nevében Kiasim bcy, az ifjú- 
török elvek egyik sokat szenvedett hirdetője, a bé­
kés forradalom legkiválóbb szervezője és előlrar- 
ezosa török tegzedben rendkívüli szónoki vcrv-vel 
ecsetelte az ifju-török mozgalom fejlődési menetét 
cs hangsúlyozta, hogy a magyarok szabadsúgszerű" 
tető cs a magyar sajtoszabadsag lebegtek minta­
képül a törökök előtt. Beszédet azzal végezte, hogy 
török ifjak ezentúl Budapestre is jönnek majd felső 
iskolákat végezni. Az éljenzéssel fogadott beszéd 
útin Riza Tevf.lv bcy képviselő a török és a kül­
földi sajté befolyását méltatta nagyhatású ékes­
szólással és a beszédbe szőtt franczia kifejezésekből 
a törökül nem tudók is elérthették a szónoknak 
minden izében modem gondolkozását. Hind a két 
szónok áradozó lelkesedéssel beszélt a Magyarorszá­
gon észlelt kulturális viszonyokról és a magyarok­
nál tapasztalt kitörő rokonszenvröl. A két beszédet 
Hunoss Ignácz dr. lefordította magyarra. A ven­
dégeknek felolvasott aztán egy Budavár visszavé­
teléről szóló régi török verset, amelyet azok még 
nem ismertek ós nagy gyönyörűséggel hallgattak. 
A vers refrénje ez: Budát elvette a német. A verset 
Kunosa azzal végezte, hogy „most azonban meg­
kapták a magyar testvérek“, amit a vendégeli 
tapsviharral fogadtak. Majd Sam. Levy szalonikii 
szerkesztő hangoztatta, hogy a török sajtó most 
mindenképpen a magyar sajtó példáján indul. Az 
Otthon nevében Gelléri Mór alelnök üdvözölte a 
kartársakat azzal, hogy ez most nem búcsúzó, ha­
nem megkezdése a jövőben kifejtendő együttes 
munkának, mcgpecsctclóee egy testvéri frigynek, 
amelynek eredményeit keresnünk és követnünk 
kell gazdasági és társadalmi téren. Ennek a rend­
szeres munkának expoziturájává a két nemzet saj­
tóját kell megtenni. Erre hivja fel a török kolle­
gákat. Hatásos beszédeket mondtak még: Strauss 
Adolf és Sasvári Ármin. A vendégek jóval éjfél 
után távoztak a leglelkesebb hangulatban.

A török tanulmányi kirándulás vezetősége ma 
B következő táviratot intézte Kossuth Eerencz 
kereskedelmi miniszterhez:

Kegyelmes Ur! Abban a pillanatban, amikor 
a magyar földet elhagyjuk, mi török kirándulók 
kedves kötelességet teljesítünk, amikor hálás kö­
szönő tűn kot fejezzük ki azért a nagy jóindulatéit, 
melyben az Ön szép hazájában részesültünk. Egész 
utunk felejthetetlen emlékű lesz számunkra és 
szívből és a legöszintöbben kívánjuk a nemes és 
hazafias magyar nemzet nagyságát. Azzal a szív­
ből fakadó kiálltával távozunk Pozsonyból: Él­
jen Many.írországi Dr. Riza, Tevfik.

Bécsbe ma este hat órakor érkeztek meg a tö­
rök vendégek, akiket a pályaudvaron Lucger pol­
gármester, a városi és községi tanácsosok, a keres­
kedelmi, vasúti, közmunkaügyi ós hadügyi minisz­
tériumok képviselői, a török nagykövetség személy­
zete fogadott. Este a török vendégek tiszteletére 
a kereskedelmi és iparkamarában fogadóestély 
volt.

— A pánszláv bank. A pánszlávoknnk Eperje­
sen és Sárosvármegyében megkezdett bankalapítási 
akcziójára való tekintettel az eperjesi ügyvédi ka­
mara mai ülésében egyhangúlag kimondotta, hogy 
hazafiatlan és az ügyvédi cskiibo ütköző cselek­
ménynek és fegyelmi vétségnek fogja tekinteni, ha 
valamelyik ügyvéd a pánszláv banknak képvisele­
tét vagy igazgatását elvállalná.

— Magyar repülőgép. Dr. Alexius Pancsován 
épített egy 44 négyszögméternyi felületű aero- 
T'lánt, Tegnap tette meg első felszállási kieéWotét 
repülőgépén <« néhány méternyi magasságra szállt.
A viharoti szól miatt kieresztette a kormányt s a 
gép ekkor felfordult. Javítása nyolca napig fog 
tartani. Az aviatikus sériiléeei jelenteik télének.

— Orosz, kegyelem. Kicwböl táviratozzak, hogy 
gróf Aehrenthal külügyminiszter közbenjárására 
Sakrzscvszki műegyetemi hallgató halálos Ítéletet 
életfogytig tartó kcnyezcnmuikáia változtatták át.

Mikszáth Kálmán jubileuma. Az ünnepelt 
itőnalc szánt nemzeti ajándékhoz való hozzájárulá­
sok az őszi napok beálltával élénkebb lendülettel 
érkeznek a jubileumi bizottsághoz. A városok ta­
nácsai és a községi elöljáróságok is kezdik napi­
rendre tűzni o nemzeti ajándékhoz való hozzájáru­
lás kérdését s az eddigi bejelentésekből megálla­
pítható, hogy országszerte nagy lelkesedéssel és 
készséggel ragadják meg az alkalmat a városok és 
községek, hogy a nagy iró iránt való tiszteletüket 
munkai jubilaris kiadásának megszerzésével kife­
jezzék. De újabb fejedelmi hozzájárulást is regisz­
trálhatunk ma: a Kóburg Fülöp herczegót, ami 
annál örvendetesebb, mert tanúságot tesz arról, 
hogy Mikszáth Kálmán nagy Írói érdemeit meny­
nyire méltányolják ® legmagasabb körök is. Az 
utóbbi napokban a következő bejelentések érkeztek 
a jubileumi bizottsághoz:

Városok: Kolozsvár, Lúgos, Nyíregyháza, Szatmár­
németi, Breznöbánya, Baja, Czegléd, Eger, Húdmezüvá- 
sárhely, Kaposvár, Losonez, Nagyakinzsa, Nagykároly, 
Szeged (IS példány), Temesvár (9 példány.) Községek: 
Csömör, Gyoma, Béterréve, Szelevény. Továbbá: Babies 
József (Zsombolya), dr. Balassa István (Budapest), 
özv. Balázs Istvánná (Budapest), dr. Balog Jenő (Bu­
dapest), dr. Barabás Béla (Budapest), Barta Arnold 
(Budapest), Belic-zay Béla (Budapest), Bérezik Ar- 
pádné (Budapest), Bernáth Gáza (Budapest), Berze- 
viezy Albert (Borzevicze), báró Bobus Zsigmond (Bu­
dapest), gróf Bolza József (l'iszakürt), gróf Bolza 
Bál (Szarvas), Bujanovits Sándor (Budapest), Cherven 
Flörisné (Budapest), Dá relay Sándor (Budapest), Do- 
mahidy Viktor (Angyalos), Drexler Antal (Dunakeszi), 
Edvi Illés Aladár (Budapest), Emmer Kornél (Buda­
pest), özv. Enyedyi Lukácsné (Budapest), gróf Erdődy 
György (Gyepiiftizes), dr. Fekete Károly (Budapest), 
báró Forster Gyula (Budapest), Gunszt Bertalan (Bu­
dapest), dr. Hellebronth János (Budapest), Iloitsy 
Bál (Budapest), Horváth Ákosné (Budapest), pallini 
Inkey Kálmán (Kigyácz), Kao-kovil-s Zoltán (Mocso- 
lád), Kelemen Bála (Szeged', Kerekes Rezső (Rima­
szombat), Kőrössy Imre (Budapest), dr. Kövér Kál­
mán (Budapest), dr. Krai.ier Emil (Budapest), dr. 
Lágrády Ottó (Budapest), l.udwigh Gyula (Budapest), 
Mandel Gyula (Budapest), Mannheim Annin (Déva), 
gróf Mikes Ármin (Zabola), Molnár József (Rima­
szombat), dr. Nagy Ferenczm. (Budapest), Bétcrfy 
Zsigmond (Kolozsvár), özv, Petiné Váli Mari (Pápa), 
Prónay József (Romhány), Radocza János (Budapesti, 
Rakovszky Gáza (Ixocsócz), Rúzsa Imre (Tiszaíöld- 
vár), Schmidt József (Budapest), Schwarz Ferencz 
(Budapest), dr. Stiller Bertalan (Budapest), Sváb 

Sándor (Budapest), Szalay László (Bécs). dr. Szomjas 
Lajos (Budapest), Sztehlo Ottó (Budapest), Tkaly 
Zsigmond (Budapest), Tihanyi Béla (Budapest), id. 
Waíla József (Budapest). YVolfner Gyula (Budapest), 
Zimmer Ferencz (Budapest), dr. Zsigmondy Jenő 
(Budapest), VII. kerületi Barcsai-utczai főgimnázium 
ifjúsági könyvtára (Budapest), Ág. ev. főgimnázium 
(Békéscsaba), Polgári leányiskola (Beregszász), Re/, 
főgimnázium (Hajdúböszörmény), Polg. fiú- és leány­
iskola (Kapuvár), Gazdasági akadémia (Magyaróvár), 
Állami polg. leányiskola (Miskolcz), Ev. egyház lyczeu- 
mi könyvtára (Pozsony), Ev. egyház lyczeumi önképző­
köre (Pozsony), Ref. felsőbb leányiskola (Szatmár- 

- németi), Áll. főgimnáziumi tanári könyv-tára (Szentes), 
All. főgimnázium önképzőköre (Szentes), Országos Ka­
szinó (Budapest), Fcrenezvárosi kültelki polgári kör 
(Budapest), Kalotaszegi Kaszinó (BánlTyhunyad), Ér­
seki könyvtár (Kalocsa), Kaszinó-egyesület (Szarvas), 
Agrár-bank (Budapest), Osztrák-Magyar Bank (Buda­
pest), Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár 
(Budapest), Takarékpénztár (Kőszeg), Nógrádmegvei 
Népbank (Losonez), Háromszéki Takarékpénztár 
(Sépsiszentgyörgv), Udvarhelymegyei Takarékpénztár 
(Székelyudvarhely), Takarékpénztár (Szentes), Bantlin- 
félc vegyi gyárak (Perecsénv), Kőbányai Polgári Ser- 
fözö r.-t. (Budapest), Pannónia Intézet (Budapest.)

— Blériot nem szállt fel Bukarestben. Buka­
restből jelenti tudósítónk éjjel: Blériot mai fel­
szállása elmaradt, mert a repülőgép motorján hiba 
esett. A százezernél is nagyobb közönség körében e 
miatt nagy volt az elégedetlenség, amely akkor sem 
szűnt meg, mikor Blériot tudatta, hogy már táv­
iratozott azért a repülőgépért, amelylyed Becsben 
is fölszállott és az aeroplán egy-két nap alatt meg 
fog érkezni.

— Munkáslakások a kassa-oderbergi vasútnál.
A kassa-oderbergi vasút vezérigazgatósága elhatá­
rozta, hogy munkásainak Buttkán házakat építtet, 
oly módon, hogy minden munkáé lakbérének meg­
felelően két- vagy három szobából álló házat húsz 
öv alatt letörleszt, azután saját tulajdonúba megy 
át. A vezérigazgatóság kiküldött tisztviselője a 
helybeli kassa-oderbergi vasúti alkalmazottakkal 
már megkezdte a tárgyal ásókat. A munkások töme­
gesen jelentkeztek és a munkásházak építését a jövő 
tavaszezal kezdik meg.

— Szinmiliró és kritikus párbaja. Bernstein 
Henri, a nálunk is jól ismert franczia színműíró 
és Chevassu, a párisi „Figaro“ kritikusa, egy bí­
rálat miatt összektilönbözött. A hírlapi polémiát 
kihívás követte s ma vagy huLuap karddal döntik 
cl az igazukat.

— Pirosfehérzöld nyakkendő mint vörös posztó. 
A pólai „Giornaletto“ cziraü lap egy olyan eset­
ről ir, melyet felháborítónak lehetne mondani, ha 
nem lenne benne végtelenül nevetséges. Az em­
lített újság megírja, hogy a napokban egy Fabro 
"Vilma nevű kisasszony járt az utczán és amikor 
az egyik tengerészlaktanya elé ért, egy rendőr 
feltartóztatta útjában, mert a nyakán egy olyan 
fuhér szalagot vett észre, amelynek szélein a pi- 
ros-fohór-zöld sávok épp úgy voltak elhelyezve, 
amint az a magyar nemzeti lobogón van. Az úri- 
hölgyet nagyon meglepte a rendőr okvetetlenko- 
dóso annyival is inkább, mert már hónapok óta 
viselte az „inkriminált“ nyakkendőt és nem 
tudta, hogy provokácziót fejt ki vele. A 669-es 
számú rendőr azonban hajthatatlan maradt és 
szigorú, hivatalos hangon fölszólította a kisasz- 
szonyt, hogy azonnal vegye le nyakáról a „ma­
gyar színekben“ pompázó écharptot. Miután 
Eabro Vilma kisasszony nem akart hiányos toa­
lettben végig menni az utczán, inkább követte a 
rendőrt a rendőrségié,' ahol az ügyeletes tisztvi­
selő jegyzőkönyvet vett föl a súlyos esetről és a 
tilos nyak-ravaló kendőt elkobozta. Hogy meny­
nyire büntettél! meg a magyar színekkel tüntető 
kisasszonyt, arról nem ir a pólai újság, de meg­
jegyzi, hogy a rendőrségen szigorúan megintették 
ős megfenyegették, hogy majd meglátja gondat­
lanságának következményeit. A „Giornaletto“ he­
lyesen jegyzi meg, hogy a pólai rendőrséget bizo­
nyosa# az a tudat hatotta át ennél az elkobzás­
nál, hogy — megmentette Ausztriát.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A val­
lás- cs közoktatásügyi miniszter Krauseher Ernő, 
Metzker Géza, Néder István, Dóezy Ilona, Beko 
Borbála, Metzker Mária, Perhvolfnó Trillts Má­
ria nagymarosi róm. kath. elemi iskolai, Sipos 
Mihály Ipolysági róm. kát. elemi iskolai igazgato- 
tanárokat, illetve tanítónőket a nagymarosi ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve 
tanítónőkké nevezte ki és Faragó Mária szanki 
állami elemi iskolai tanítónőt ugyanezen állami 
elemi iskolához, Hoff elder János korompai állami 
elemi iskolai tanítói, a gyetvai állami elemi isko­
lához eddigi minőségében, Kapitány József gyet­
vai állami elemi iskolai tanítót az aranybányai 
elemi iskolához eddigi minőségében áthelyezte, 
Vécsey Aranka okleveles tanitónőt a viczei ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítónővé ne­
vezte ki.

- A postalopás. A harminezötezer koronás 
postalopás dolgában a rendőrség még mindig foly­
tatja a nyomozást, de kevés, vagy éppenséggel 
semmi eredménynycl Ma elsőnek dósai Molnár 
Emma postakiadonót hallgatta ki a rendőrség. A 
tisztviselőnő a szabadság-téri postahivatalban van 
alkalmazva. Vallomásában elmondotta, hogy a hi­
vatalban október 8-án, 9-én és 11-é.n fordultak meg 
gyanús idegenek, akik neki feltűntek. Többet azon­
ban nem tudott mondani. Utána Halász Henriket, 
a gyár-utezai postahivatal főnökét hallgatták ki. 
Elmondotta, hogy 20-án délután négy órakor három 
gyanús alakot látott a postahivatalban. Az egyik 
csupasz képű, sportsapkás férfi volt, a másik 
egy barna bajuszos fiatal ember, a harmadikat 
nem figyelhette meg, mert csak távolabb ólálkodott. 
Kettő közülük a tisztviselővel idegen nyelven be­
szélt, mire a tisztviselő odahívta őt, mert németül, 
angolul cs francziául tud. Kérdezte a két idegent, 
hogy mit akarnak, de olyan zavaros feleletet ka­
pott, hogy nem értette meg. Erre már a többi tiszt­
viselő is odacsődült, csupa kíváncsiságból, ami az 
idegeneknek, úgy látszik, nem tetszett, mert szó 
nélkül eltávoztak. A rendőrséget ezek az ujab'u val­
lomások még inkább megerősítik abban a gyanújá­
ban, hogy a postalopást alkalmasint nemzetközi 
szervezett banda követte el.

Az elmenekült postatolvajokról újabban 
Aseódról jött átír. Ott tegnap este féltizkor Búza 
Sándor rosszhirii házában két vendég dorbézolt 8 
összeveszett a gazdával, majd ötször rálőttek. A 
tettesek elmenekültek. Hotven-nyolczvan tizkoro- 
nás aranyat láttak náluk, négy-öt aranygyűrűt az 
ujjúkon, az egyiknek tározójában is több gyűrűt. 
A fiatalabb, huszonöt éves, sportsapkát viselt és 
szcmélylcirástt teljesen ráillik a Váczi-utezai hiva­
tal egyik vendégére, aki a oö.OOO koronás arany- 
zsákot elvitte. A nyomozás folyik.
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— Fritz Péter temetése. Impozáns módon nyil­
vánult meg a részvét, amely Fritz Pétert, a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara titkárát utolsó 
földi útjára kisórte. A kamara épületének gyász- 
pompát öltött díszes csarnoka, ahonnan a temetés 
ma délután fólnégy érakor történt, alig győzte be­
fogadni a közgazdasági élet összes ágazataiból 
megjelent előkelőségeket.

Képviselve volt a kereskedelemügyi m. kir. 
minisztérium is, amelynek képviseletében a teme­
tésen Szüry János min. tanácsos helyett, akit fivé­
rének veszélyes megbetegedése akadályozott meg a 
megjelenésben, Teglássy István min. tanácsos és 
Micseh Endre és Rambovszky József osztálytaná­
csosok jelentek meg; megjelentek a budapesti ka­
mara elnökségén, tisztikarán és tagjain kívül, akik 
testületileg részt vettek a közszeretetben állott tit­
kár végisztességén, az ország összes többi kamarái­
nak elnökei és titkárai Magyar Gazdasági 
Egyesület nevében Rubinek Gyula ország­
gyűlési képviselő, az Országos Iparegye­
sület nevében Gellcri Mór kir. tanácsos, az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés nevében 
Sándor Pál országgyűlési képviselő, maróti Fürst 
Bertalan, Kuncz József, dr. Glücksthal Samu és 
Szende, Bvck, Balkányi és Katona titkárok, a 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége nevé­
ben Hegedűs Lóránt igazgató, a Magyar Keres­
kedelmi Csarnok részéről Jelűnek Hen­
rik és dr. Schreyer Jakab, a budapesti áru- 
és értéktőzsde képviseletében Simon Jacques, a 
tőzsde alelnöke és dr. Fuchs István, a tőzsde fő­
titkára, az Osztrák-Magyar Bank részéről Eli- 
scher Vilmos főfelügyelő, a $ óvárosi Kereskedők 
Egyesülete részéről Mössmer József, Kraemer Jó­
zsef és Brachfeld Ödön, a Magyar Tudakozó Irr 
tezet képviseletében Guttmann Ignácz kir. taná­
csos, a Budapesti Kereskedelmi Akadémia tanári 
kara Szuppán Vilmos igazgató vezetésével teljes 
számban, a fővárosi és vidéki malomegyesüicrek 
részéről Bacher Emil, Déri Izidor és Bo-sanyi 
Endre, a Vegyészeti Gyárosok Országos Egyesü­
lete részéről dr. Bokor Gusztáv, a haj'ózási egye­
sület részéről dr. Török Emil, továbbá számos no 
tabilitás, köztük Vörös László v. b. t. t., Bal’r.i 
Lajos min. tan., a szabadalmi hivatal elnöke, Me.tr 
delényi László kir. ügyész. Fáik Zsigmond 1 >vrg,
1 hék Endre és Hüttl Tivadar kamarai alelnó- 
kö Szávay Gyula. ZSray Jenő. Sarkady Lajos, 
Szendrői Ignácz, Varjassy és más vidéki kamarai 
titkárok. Ehrlich G. Gusztáv, Havas Mór. Me<='n- 
ger Simon, Kasics Péter, Ivohn Gábor, Brach­
feld Vilmos, Bruck Lipót, Strasser Alfréd, Auer 
Róbert, Farkas Gyula, Rechnitz Béla, Pol->- 
schenszky Gyula, Francois Lajos, Romeiser Lí»la, 
dr. Strasser Imre, szegedi Lukács Béla, Gombos 
Károly. Poll Imre, Melkó Bertalan. Langfclder 
Jakab, Maclary Gábor, Lévy Béla stb.

A temetési szertartást Kovács Kálmán lipót­
városi róm. kath. plébános végezte nagy srg"dlet- 
1el és a szertartás után. amelyet az operaház e mk 
karának éneke kisért. megható imát mondott. Ez­
után Lanczy Leó, a budapesti kereskedelmi cs 
iparkamara elnöke lénett a ravatalhoz aki recg" 
rázó hatású, szép búcsúbeszédet mondott.

Kedves elhunyt barátom! Siratlak én is. aki 
tizenhét éven át a budnnrsti kereskedelmi és ipar­
kamarában kifejtett működésemben benned szere­
tetteljes munkatársat és bevált jó barátot találtam. 
Itt állunk most szomorúan ravatalod előtt mind­
azok, akik benső hálával tekintünk vissza ecv em­
beröltőn át érdekünkben cs érettünk kifejtett mű­
ködésedre ró fájdalmasan érezzük, hogy most már 
nem egyébbel, csupán eoy könnycseppel tudjuk 
meghálálni érdemedet. Elhunyt barátunk! A ma­
gyar kereskedelmi és ipari világ nevében., amelyen 
annyit fáradoztál, a budapesti kereskedelmi ró 
iparkamara nevében, amelyen Te szivvel-léM.-kol 
csüggtél, annak elnöksége nevében om.o’jwk hűsé­
ges ás odaadó támasza valói. utoiső Luer.in­
tézek hozzám Isten veled, k egyel.:Ltel fogjuk őrizni 
emlékedet. Nyugodj békében!

Ezután a vidéki kamarák nevében Száván 
Gyula, a dcbrcezeni kereskedelmi ró iparkamara 
titkára a következőket mondotta:

Te, akinek fejfája mellett itt ma testvérkó­
rusban állunk — mondta a többi közt — a legbe­
csületesebb, legpéldaszerübb munkások és lngszera- 
tetreméltóbb testvérek egyike voltál. Nem volté] Te 
a százkezii emberek közül való; de egy szivvel- 
lélekkel és mind a két karoddal a hivatásodnak, a 
hivatalodnak hűséges, hasznos embere voltál. Tett" 
véri kórusunkban is elhárítottad magadtól szeré­
nyen mindig a vezevi hang- és szerepvivést, de egv 
szerű egyenességed, szilárd megbízhatóságod a To 
szürkébe öltözködő meleg szivednek külsőleg is azt 
a granitszinezetet adta, amire mindig biztosan 
építhettünk. A teljesített kötelességek és híven 
viszonzott baráti érzések kettős csillaga gyűl ki 
tehát az emlékezések fényében sírodon; az elisme-

rés cs szeretet virágai fedik; nyugodj alatta, ked­
ves kartársunk, békén, boldogan.

A megható beszéd végeztével a kpporsót a 
gyászkocsira emelték és hosszú kocsisor kiséretébon 
kisérték a kerepes! temetőbe, ahol a nyitott sir 
mellett Krcicsy Rezső dr. kamarai titkár mctidott 
megható búcsúztatót:

Hosszú, sok évig tartó közös munkánkban va­
lamennyiünkben kifejlődött az a szilárd érzés, 
hogy együttműködésünk tartós és változkatatlan és 
íme a kérlelhetetlen végzőt kiragadott ^téged kö­
rünkből. A budapesti kamara tisztviselői, legszű­
kebb értelemben vett kollégáid nevében búcsút 
veszek tőled földi pályafutásod utolsó állomásán. 
Emlékedet volt kollégáid szivük melegével fogják 
gondozni és ápolni. Isten veled!

Ezután behantolták a sirt cs a. gyászoló közön­
ség eltávozása előtt még l'hék Endre kamarai al- 
clnök mondott köszönetét a vidéki kamarák elnö­
keinek és titkárainak megjelenésükért.

— Az ex-padisah retteg. Nagyon szigo­
rúan, nagyon féltékenyen őrzik az Allatini 
villa rabját, Abdul Mamid expadieáht. Ott 
raboskodik az egykori hatalmas ur, aki addig, 
amig a trónon ült, több gonosztettet követett 
el, mint amennyit közönséges ember lelki­
ismerete elbír Most az a híradás érkezik róla, 
hogy az öreg ember valószínűleg bűnei tuda­
tában szörnyűségesen retteg és fel. Nem tud 
aludni és minden zörejre felriad. Nem lehe­
tetlen, hogy azoknak az árnyai, akiket a ha 
Iáiba üldözött, vagy meggyilkoltatott, meg- 
niogjelennek előtte és rémítik. Eddig azt hit­
ték, hogy szökni akar. De ez már rettegésénél 
fogva is ki van zárva. Úgyis attól tart, hogy 
meggyilkolják, mert nem tételezi föl, hogy 
utódai más eszközökkel dolgoznak, mint aml- 
lvecekkel ö dolgozott. S lm kitekint ablakán, 
vagy ha a kertben se Xt tesz, mindenhol szű­
römmé őröket lát, akik bizonyára azonnal Ki­
nőnek, ha szökési kioérlotót tenne. A kert kö­
rül, a kerítés mellett minden öl méternyire 
áll egy őr föltiizöté szurnnynval. <iki senkinek 
sem engedi mog a közelben való ácsorgóit. 
A bejáró előtt kettes őrsé" áll. Az ut. mell ott 
a mezőn van egy sátortábor, tele katonával, 
a közelben mdig még egv f 'Vl-zmtcs örház. 
A másik oldalon, a tenger feló szinten van 
egv tábor. A kertijén, am el vet vaskerítés övez, 
most építenek egy nagyobb őrháza*, a vaske­
rítés helyére nedir hé rom cs fél méter magas 
fakerítést is hnz’ak, hogy ne lehessen so ki" 
felé, se nődig befelé l'hii. Mint ebiből látszik, 
a törik kormány minden ővóintv/kedést meg­
tesz, hogy a sz"kcs lobeteiDnné váljék. Abdul 
Hamid, mint ismeretes, ezer török fontot, 
vám*is lo'ri’l!'. 1"17 hi-szrr.k'-rozer frankot kap 
bavonbint nvugdijl-r-p-nen. Ebből az összegből 
v - ---zr o-r* o i::!r - - '.- f.- .■ Köpetni’ n-óvd vb an
é]ő fia számérn. Hír --z-virt, A’ 7-1 Hantid a
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- - nAV'. hogv vie-'-n ■'-jen E-" vsf an" iní- 
1 pol'-1>a,. minfhogv n szalonikii égbp'lnt ártal­

mára van neki és csa’ádiának, továbbá, mert 
Pzalonil-Mien mm gondoskodhat! k"»'Kiképpen 
fiai nevrliyéről. kik ott tudatban-'-gbnn nőnek 
fel. TTa le is tették a «.gittén ni székről, de sen­
kinek sincs joga őt ilv elbánásban részesíteni. 
Ezenkívül n havi ozor font összeg, m cl vet ve 
szere kiutalnak, do amelmel; részét Kon-
«tarni':áfyi'vban visszatartják, nem elég az ex- 
padisalmnk,

— Junga Si'hevjyén kinevez'se. A ncnv.cc 
Mát.vássy Zoltán kassai százados hadbíró ellen meg- 
kisvrlctt pok dgépes merénylet elkövetője, Junga 
Sebestyén, a nagykanizsai 20. honvédgyalogozred 
századéra most. november 1-én lépett volna elő őr­
nagy gyó. Minthogy azonban ügye még nem dőlt el, 
a honvédség Rendeleti Közlönyének legutóbb.! 
száma szerint Junga Sebestyén rangjának föntnr 
tása mellett Tattay István, a szekér,fehérvári 17. 
honvédgyalogezred századosát nevezték ki őr­
it agy gvá.

— Acres linrdpárbaj. Véres kardpárbajt vivőit 
a minap a Fodor-féle vívóteremben Lengyel Béla 
cs. ró kir. tartalékos hadnagy és Leblank Miksa 
egyéves önkéntes. Kétszeri heves összecsapás után 
Leblank a fején (ró areznn súlyosan megsebesült. A 
párbajt ezután harczképtcleneég miatt beszüntet­
ték. Lengyel sértetlen maradt. A párbajra összeszó- 
lalkozás adott okot.

________ EGYETkRTES____
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_ Ferrer végrendelete. A Parisban meg.
jelenő „Humanité“ közzéteszi Ferrer vegrende 
letét. Ferrer a bevezető sorokban tiltakozik el* 
Ítélése elírni s azt kívánja, hogy sirjánál mel­

lőzzenek minden politikai vagy egyházi ter­
mészetű tiszteletadást. Azután utasítást ad 
híveinek s nagy összegeket bocsát rendelkezé­
sükre, hogy életének müvét, különösen az ál" 
tala alapított iskolákat tovább is föntartsák.

— Elgázolta a vonat. Ziehyfolván GagescK 
András laudontanyai földbirtokos kocsin át .'karc 
hajtani a vasúti síneken. Vele volt ÍJ éves Erzsé­
bet leánya is. Mikor a kocsi át. akart haladni, épp 
akkor jött a vonat és összezúzta. Gagescb a moz­
dony alá került cs rögtön meghalt, mig leánya a 
mozdony ütközőjébe kapaszkodott b igy maradt, 
mig a vonatot megállították. A leánynak semmi 
baja som történt.

— Gyilkos czigányok. A leghirhedtebb vándor- 
czigányfamilia a Kolompároké. Ritkán múlik cl 
hónap, hogy rablással, gyilkolással és egyéb gaz­
sággal kapcsolatban no lehessen a nevüket hal­
lani. A szepességi csendörség most is űzőbe vette 
Kolompárokat., amelyek Galicziában gyilkoltak 
évs most. a Felvidéket nyugtalanítják. A Kólóm- 
pár-familia egyik veszedelmes ága szeptember 
29-én Galicziában két családot kiirtott. A vé­
rengzés után elfogták és Itazsó lengyel városban 
bezárták őket., de valahogy kimenekültek a bör­
tönből és Csormizóra mentek, ahol a tanító két 
lovát és a lelkész kocsiját ellopták. Mikor Őrlőn 
keresztül a sárosmegyei Lemesig ereszkedtek le, 
az ottani csendőröm három czigányt elfogott. A 
többiek tovább garázdálkodtak, Zemplénmegyé- 
ben Varannón négy helyre és az adóhivatalba is 
betörtek, majd Szepesvnraljára mentek. Egészen 
Branyiszlcnig üldözte őket a cscndörscg, de ered­
ménytelenül. Kolcsó-Koesánban több helyen be­
törtek. A Csorbató körül két csendőr meglátva 
őket, mire lcugráltak kocsijukról cs eltűntek az 
erdőkben. A késmárki csendőröm Herold Gyula 
főhadnagy vezetésével hajszát rendezett ellenük, 
a szomszédos csendőrök bevonásával. Egymásra 
lőttek üldözők és üldözöttek, de egy szál czigánv 
se került kézre. Most Garamszegi László késmárki 
járásőrmester nyomozza a haramiákat. A banda 
vezérei: Kolompár Gábor, Kolompár Adám ró 
Kolompár János. Nagyon érdekes, hogy szökés 
közben miiven furfangos tájékoztató eszközöket 
használnak: Színes rongydarnhokknl és kövekkel 
adják tudtára a főkolomposok a banda tagjai 
nak. liopv merre menekültek. A rongyokat cser­
iekre. bokrokra aggatják, de mikor a csendörség 
felfedezte ezt a zászló-jelzést, kövekkel tájékoztat­
tál: egvmást. Kisebb földturáshan helvczték a 
köveket, igy telezve az. irányt, ahová követni keli 
őket. A esendőről: ennek a kő-jelzésnek a kulcsát 
ró meeéllnnitottnk s -Ív módon remélik, hogy a 
bandát kézrél-eritbetik.

— Nyugalmazott alezredes letartóztatása. A 
zágrábi üre-rózsér. rendeletére tegnap este letar­
tóztatták Krberáez Akim nyu"nlmazott alezre>- 
dost akit az-nl rvartmitannk, hogy ogv zágrábi 
ma/daer mfip-'.nzénö végrendeletét megliam’sjtotta. 
Miután a letartó; t.atntt alezredes az önálló szerb 
párt eo’-ik leglelkesebb hive, a koalieziós pár'i 
lnnok politikai tcndenczidt látnak a lctartózta- 
tásban.

— A vasárnapi miinl-aszünet. A síroknak Mind- 
szentok napján és halottaknak napián szokásos di- 
szilésére való tekintettel Kossuth Ferenc?, kereske­
delemügyi miniszter a vasáirnapi munkaszünetet a 
székesfőváros területére október 31-6ro eső vasár­
napra fölfüggesztette és megengedte, hogy e napon 
virágot, koszorút, gyertyát, mécset és a sirok di- 
szitőséhez szükséges egyéb tárgyat a főváros terü­
letén egész nap akadálytalanul árusíthassanak és 
szállíthassanak.

— Iskolásfiuk sztrájkja. T.cdincz.i és Karrteniczi 
községekben az iskolásgyermekek sztrájkba állottak, 
mert a hatóság betiltotta a cyrill betűs könyvek 
használatát.

— Ellopott pénzesszekrény. Gróf Vigyázó Fe- 
renez bátyai uradalmának pénztári helyiségébe az 
éjjel ismeretlen tettesek betörtek és a Wortbeim- 
szekrószt elvitték. A csősz azonban figyelmes lett 
a zajra és a betörök után ment, akik ószrevevén, 
hogy utánuk jönnek, a pénzszekrényt letették és 
megfutottak, anélkül, hogy a pénzhez nyúlhattak 
volna.

— Házasság. Jónás Frigyes gyöngyösi állami 
főgimnázium! tanár r hó .11-ón, vasárnap tartja eskü- 
vő jót Vadász Margittal, Vadász Lajosnak, a „Heves* 
megyei Lapok" felelős szerkesztőjének leányával Gyön­
gyösön.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mtiörás ékszertelepón, Budapest, VII., 
Erzsóbet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy képe« 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

\
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— ESy 6rcS h6a»l<5 meggyilkolása. A somogy- 
megyoi Eohoncz községnek tipikus ismert alakja 
volt a hatvannyolca éves öreg Kohn Jakab házaié, 
aki emberemlékezet óta járta a falukat s pusztá­
kat és árulhatta krajczáios portékáit. Szombatot és 
vasárnapot családja: gyermekei és unokái körében 
töltötte az öreg s vasárnap este elindult egy hétig 
tartó útjára. Az öreg házalót távol ® falutól, az 
országúton érte az est és itt találkozott egy Nagy 
János nevű 17 éves legénynyél, ki utitársul szegő­
dött. Sokáig ballagtak az utóm, midőn egyszerre 
Nagy János az iránt kezdett érdeklődni, hogy 
mennyi pénz van az öregnél. Az öreg rosszat sejtett:

— Bizony egy krnjezár eines nálam — felelt 
a legénynek.

Do ez nem tágított, mire az Öreg futásnak 
indult. Gyenge lábai nem bírták, a legény utol­
érte és a kezében volt doronggal teljes erejével az 
Öreg fejére sújtott. A gyenge öreg emberre halálos 
volt ez az ütés. Derogyott a földre és igen rövid 
kínlódás után meghalt. A legény meg kifosztotta a 
zsebeit, melyekben mindössze 2 korona 20 fillért 
talált. Ezt magához vette. Az öreg házaló holttestét 
masnap megtalálták. A csendőrök csakhamar ki­
nyomoztak a gyilkos Nagy Jánost is, kit letartóz­
tattak. Azzal védekezik, hogy részeg volt s nem 
volt beszámítható, midőn a rabi »gyilkosságot el­
követte.

“-* A család boszuja. Egy házban lakott Bákos- 
palotan a Toidy-soron Ágnes József kocsis és 
Horváth Judit, akinek két fia van, egy gyep in cs- 
terlcgény meg egy tanuló. Horváthék állandóan 
veszekedtek Ágnessel és lelövésscl fenyegették egy 
mást. Horváthék meg is vették a revolvert és a 
gycpmesterlegény az anyja biztatására az öcscso 
segítségével tegnapelőtt este megtámadta Ágnest. 
Eálőtt és mellben találta. Ágnes József a Károlyi­
kórházban haldoklik, Horváthékat pedig az uj, 
pesti rendőrség letartóztatta.

— A Steinhardt Mulató legújabb nagysikerű 
bohózatának a czime: Az anyajegy. A kitünó bohózat 
Elsőrendű előadásban került színre a komikus helyzetei, 
szellemes ötletei, kaczagtató mókái nem tévesztettók 
hatásukat, mert a nézőteret zsúfolásig megtöltő közön­
ség egy pillanatig sem szűnt meg kaczajjal és tapssal 
tetszésének elragadtatásának ekifejezést adni. A jól 
összeálltéit műsor legvonzóbb számai Steinhardt és 
Gyárfás szólói.

— Halálozás. Brázovai Brázovny Lajosné szül. 
Maival Bárok Hermina 06-ik évében Demsuson e hó 
B5-én meghalt.

Kollár István .Vendéglős 52 éves korában meghalt 
Kispesten.

Öw. Eizenstacdtcr Zsigmondné Zalaegerszegről hosz. 
teas szenvedés után elhunyt Budapesten.

Dr. Bnrta Béla orvos ifjú neje, szül. Start: Ilona 
Nagykörösön elhunyt.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrövcl.
x Börbnjok, hajhullás és kopaszság sokszor 

évekig makacsul dnezolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Hónig Izsó Villanygyógyitó intézetéljen (Károly- 
körut 24.) magas feszültségű árammal (D'Arsonvali- 
satio), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal lesznek ezen 
és hasonló természetű betegségek teljesen fájdalmatlan 
és kényelmes módon (mert az áram a ruhán keresztül 
is hat) sikeresen kezelve.

x Fodor-féle vivőterem a Koronahcrczcg-utcza 
S. szám alatt a főváros legnagyobb 6s legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Dob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

A novemberi előléptetések.
Budapest, október 27.

A vezérkari testületben: létszám felett, szolgá­
lati alkalmazásban a m. kir. honvédségnél százado­
sokká a következő főhadnagyokat; Kerekes Józsefet 
a honvéd Ludovika-akadémin állományában és 
Koszmovszky Józsefet a budapesti I. honvéd kerü­
leti parancsnoksághoz való egyidejű beosztás
mellett;

A gyalogságnál: századosokká a következő fő­
hadnagyokat: Bencseh Jánost a nyitrni 14. hon­
véd gy a logezred nól, Vaskó Istvánt a honvéd főpa­
rancsnokság állományában, Nagy Kornélt nz eszéki
28., Isépy Dcz-sőt a szabadkai G., Magda Lászlót a 
nagyszebeni 23., Szentgyörgyi Bélát a munkácsi
11., Illés Ödönt a besztcrczeíányai 1G., Gzcll Sán­
dort a brassói 24. honvédgyalogezrednél, Arday 
Gézát a kassai $). honvédgyalogez.redtöl a gyulai 2. 
honvéd gyalogezredhez, való áthelyezés mellett és 
Tury Györgyöt a soproni 18. honvédgyalogezred­
nél ; főhadnagyokká a következő hadnagyokat: 
Klínda Jenőt n nyitrni 14., Kiss Lászlót a pozsonyi
13., Schredl Károlyt a zágrábi 23., Szénússy Lász­
lót a dobrcczcm 1 3., Stojákovies Dömét oz
eazéki 28., Schwarcz Gézát és Perget Lászlót a

soproni 18., Kereső Jóasefat a kolozsvári 21., Vágó 
Kálmánt a kassai 9., Winkler Szilárdét a nagyvá­
radi 4., Horváth Endrét a pozsonyi 13., Nagy Ist­
vánt a budapesti 1., Fűké Gézát a szabadkai 6., 
Fggmann Ernőt a debreezeni 3., Kolozsváry Jánost 
a trencséni 15., Végit Guidót a kolozsvári 21., Lem- 
berkovics Jenőt a trencséni 15., ddtrói Csibi Lo- 
rinczet a szegedi 5., Sztoj ka Aurélt a kolozsvári
21., Aschenbrior Józsefet a lugosi 8., Bcnoze Bélát 
a gyulai 2„ Lendvay Oszkárt a székesfehérvári 17., 
Herczegh Gézát és Dobó Istvánt a pozsonyi 13., 
Balogh Ferenczet a szatmári 12., Sípos Károlyt a 
pozsonyi 13., Béres Gyulát a vorseczi 7., Lcposa 
<1 ózsefet a szegedi 5., Mártotiy Gézát a lugosi 8. 
honvéd gyalogezrednél, Tabajdy Ivánt a gyulai 2. 
hon vedgy alogezredtól á lugosi 8. honvéd gyalogez­
redhez való áthelyezés mellett, Schütz Ernőt a 
munkácsi 11., iB esi its Vazult a sziszelvi 27., Pose- 
witz Károlyt a kassai 9., Titl Jánost a szegedi 5., 
Iléthy Győzőt a székesfehérvári 17. honvédgyalog- 
ozrednel, Kató Belát a pécsi honvédhadapródiskola 
állományában, Proisz Károlyt és Petres Jánost a 
pécsi 19., S trabentz Alajost a nyitrai 14., Scipia- 
des Ivánt a miskolezi 10., nagyréti Darvas Tamást 
a kassai 9., Vermes Bélát az eszéki 28., árkosi Ba­
rabás Vilmost a szegedi 5., Pál ezer Jánost a szat­
mári 12., Kis Mihályt a verseczi 7., Schmid 
Jánost a brassói 24., Horváth Dőnest a pozsonyi
13., Gaáli Ernőt a brassói 24., Györke Pétert a 
szegedi 5., felsőpataki Bosnyák Józsefet és Suós 
Jánost a nyitrai 14., Seybold Aladárt és Frcytag 
Gézát a nagykanizsai 20., Ecncz Istvánt a székes* 
xehéivári 17., Schartncr Ágostont a károly városi
26., Szelóczky Dezsőt a kassai 9., Jaksits Aladárt 
marosvásárhelyi 22., Juhász Imrét és Jókay Zol­
tánt a budapesti 1., Jakócs Elemért a gyulai 2., 
Eetcfányi Jenőt a beszterczcbányai 16., Thámos 
Antalt a nyitrai 14., Mi lass in Kornélt a miskolezi 
-0., kossuthfalvi és udvardi Kossuth Eleket a 
a nagykanizsai 20., Suhajda Kálmánt a brassói
24., Tóth Árpádot a trencséni 15., Györkös Jenöt a 
r-agyszebeni 23., Papp Dezsőt a debreczem 3., 
Eigó Dezsőt a szegedi 5., Hetyei Jánost a soproni
18., Gy. Szűcs Károlyt szatmári 12., Wälder Jenőt 
a gyulai 2., Hertelendy Bélát a nagykanizsai 20., 
ecsedi Csapó Mártont a nagyváradi 4., Liszkay 
Győzőt a soproni 18., ncmespodhrágyl Podhrác/ky 
Andrást a zágrábi 25., Schultz Józsefet a munkácsi
31., Triscbler Antalt a szabadkai 6., Brandstetter 
Fcrooczcrt a lugosi 8., Kaffka Károlyt a debre- 
ezeni 3., Lovassy Ákost a verseczi 7., Langmár 
Gáspárt és nagyilosvay Dosvay Pétert a szat­
mári 12., Koós Andrást a brassói 24., Blascsck 
Károlyt a gyulai 2„ Dobos Gyulát a munkácsi 11., 
felsőőri Cseresnyés Andort és Patliy-Nagy Kál­
mánt a nagyvárai 4., Vizy Ákos a tren­
cséni 15., vize ki Tallián Jenőt a nagykanizsai
20., Tmbricz Istvánt a károlyvárosi 26., Ara- 
nyossy Belát a verseczi 7., Márkus Andort a besz- 
terczebányai 16., Sefesik Gyulát a gyulai 2., Mra- 
kovics Kosztat a sziszeid 27., Asztalos Győzőt a 
beszterczcbányai 16., Bujanovics Lajost a zágrábi
25., Fox Aurélt a kassai 9., Szabó Gyulát a bras­
sói 24., Pintér Józsefet n szegedi 5., Gröber 
Lászlót a nagykanizsai 20., Jancsa Teodóziust a 
zágrábi 25., Flóra Istvánt a miskolezi 10., Srem- 
cevic Cedomilt az eszéki 28., Várady Barnabást, a 
munkácsi 11., Ad ám Dezsőt a nagyszebeni 23., 
Gróf Endrét és Horváth Mihályt a debreezeni
3., Schwartz Brnniszlávot a sziszek! 27., Hegyi 
Andort a budapesti 1., Schreyer Istvánt a pécsi
19., Mezey Istvánt a kolozsvári 21., Eegelo Ká­
rolyt. a nagyszebeni 23., Erdélyi Gézát a szabad­
kai 0., és Doreano Ödönt a szatmári 12. honvéd- 
gyalogezrednél.

A lovasságnál: századosokká a következő fő­
hadnagyokat: Zu,na Venezelt a honvédelmi minisz­
térium állományában, Dionos Ödönt és nagyváradi 
Inczcdy-Joksmann Nándort a marosvásárhelyi 9., 
Bcreczky Andort a budapesti 1., ujfalusi Ujfalussy 
Gábort a debreezeni 2., Sándor Gézát a váczi 6. és 
Schmidt Frigyest a budapesti 1. honvédhuszár- 
czrednél; főhadnagyokká a következő hadnagyokat: 
Bonkő Jánost a varasdi 10., Illésy Ferenczet a 
váczi 6,. Kereszty Ödönt a debreezeni 2., Kovács 
Albertet a marosvásárhelyi 9., Wolff Hugót a vá­
rasd i 10., Vadas Jenőt és Kovács Jenőt a szegedi
3., Jelenffy Ferenczet a szabadkai 4. és Fördős 
Gézát a pécsi 8. honvclmszárezrednél; hadnagy gyá 
rnggambi Fluck László zászlóst a szegedi 3. hon­
védhuszárezrednél ;

A honvvdorvosi tisztikarban: 7. osztályú
főtörzsorvossá: Kertész János dr. 2. osztályú fő- 
törzsorvost, a budapesti honvéd helyőrségi kórház 
parancsnokát, 8. osztályú fűtörzsorvossá: Szatmáry- 
Király Béla dr. törzsorvost a kolozsvári VI. hon­
védkerületi parancsnokságnál, törzsorvossá: Szabó 
Elemér dr. ezredorvost, a székesfehérvári 17. hon- 
védgyalogezred orvosfőnökét; ezredorvosohká a 
következő főorvosokat: Farkas Oszkárt a Inula- . 
pesti 1., Callassy Józsefet a kassai 9., László Be- j 
nőt a pozsonyi 13., dalnoki Kováts Endrét a ma- A

______ Í1
roevásárhelyi 22. honvéd gyalogezrednél, Erős Ar- 
noldot a varasdi 10. honvédhuszárezrednél, László 
Albertet a pécsi honvédhadapródiskola állományá­
ban, Kallós Arnoldot a beszterczcbányai 16., Ba- 
racs Gyulát a szegedi 5., Nagy Sándort a nagysze­
beni 23., Pálfi Sándort a szegedi 5., Papp Vilmost 
a sziszeki 27. és Prikk Istvánt a budapesti 1. hon­
védgyalogezrednél ;

Főnyeremény a más sorsjegyével.
Budapest, október 27.

Szenzáeziós sorsjegy csalásról értesült a mai 
napon a budapesti rendőrség.

Szegény erdélyi ember főnyereményéről van 
szó, akinek a sorsjegyét 602.000 koronás főnyere- 
mónynyel húzták ki. A sorsjegytulajdonosnak az 
első pillanatban sejtelme se volt a nagy szerencsé­
ről s ezt a tudatlanságát akarta fölhasználni ba­
rátja, akinek a kezében volt a sorsjegy s igy » 
nyereményt is föl akarta venni. Mielőtt azonban, 
lába kelt volna a nagy összegnek, kiderült a szé­
delgés.

A főnyereményt Cserják László balanbányai 
szegény bányász 96071-es számú sorsjegye ütötte 
meg.

Ez egy nyolezad sorsjegy volt, amelyet Cserják 
megbízásából Eövecsi Domonkos volt ' balanbányai 
lakos vásárolt Budapesten Kis® Károly bankhá­
zában.

A sorsjegy Kövecsinéi maradt, ő kezelte itt 
Budapesten s ő is jelentkezett a bankban, amikor 
váratlanul a 602,000-es főnyereményt a kezében 
lévő sorsjegy nyerte meg. Azonnal értesítette Cser- 
jákot, hogy sorsjegye 200 koronát nyert, a 60.000 
koronát azonban elhallgatta. Nyolezad sorsjegyről 
lévén szó, a kihúzott összegnek csak a tizedrésze 
illeti meg a nyerőt. Erről a 200 koronáról számolt 
be hü pontossággal Kövecs!.

Cserják azonban megnézte a kihúzott sorsje­
gyek számait s igy jutott arra a váratlan fölfede­
zésre, hogy Kövecs! őt megkárosította, még pedig 
nagyon súlyosan, mert a 96071-es sorsjegy meg­
ütötte a főnyereményt, ő tehát hirtelen gazdag 
ember lett. Nyomban beutazott Csíkszeredára s ott 
egy ügyvédnek elpanaszolván az esetek megtette a 
szükséges lépéseket.

A Csíkszeredái ügyészség ma délelőtt távirato­
zott a budapesti rendőrségnek s táviratában rész­
letesen elmondta Kövecs! visszaélését. A rendőrség 
emberei azonnal clhajtattak Kiss Károly bankhá­
zába, ahol azt a választ kapták, hogy Kövecs! 
csakugyan náluk járt, hogy fölvegye a főnyere­
ményt, de ők az összeget nem fizették ki, mert. 
táviratot kaptak Cserjáktől, amelyben a nyere­
mény kifizetésének megtagad -iát követeli. A bank­
ban tehát azt mondták Köveosinek, hogy jöjjön 
ma délután a pénzért.

Kövecs! délután négy érakor meg is jelent a 
bankban. Vele volt még a sógora, Borizsák János is 
és egy Solnai Dezső nevű joghallgató. KövecSi föl­
mutatta a sorsjegyet, és kérte a kifizetést. Ekkor a 
detektívek, akik már várták Kövesit, előléptek és 
úgy öt, mint két társát előállították a rendőr­
ségen.

A kihallgatás alkalmával Kövecs! elmondta, 
hogy kiszolgált csendőr és most balanbányai ke­
reskedő. Állítása szerint állandóan játszik az osz- 
tálysorsjátékon és mindig van négy-öt sorsjegye. 
Ezt a sorsjegyet Czirják adta el nolri, mikor egy 
alkalommal bement az üzletébe. Állítólag Czirjak­
kal szemben kikötötte szóbelileg, hogy a sorsjegy 
az övé, ha nyereség esik reá.

Akkor, amikor a bank levelét megkapta, al­
konyodé, késő délután volt. A félhomályban olvasta 
a levelet, amelyből csak azt vette ki, hogy a sors­
jegy nyert, de hogy a prémium is rá esett, az el­
kerülte a figyelmét. Ma érkezett a fővárosba, hogy 
a nyereményt kiváltsa,

A rendőrség a kihallgatás után úgy Ivivcosit, 
mint két társát, akik lényegtelen vallomást tettek, 
elbocsátotta. Az iratokat holnap teszik át az 
ügyészséghez.
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SZÍNHÁZ és művészet.
{*) Opera. Straceiari Ri-ccardo, aki ma este a 

' ,,Tra-riata“-ban vendégszerepeit., a legelsőbbrangu 
énekművészek közé tartozik. Az orgánuma egészen 
különös, talán azt lehetne mondani róla, hogy rend­
kívül világos színezetű bariton, ha a magasabb 
régiókban nem volna teljesen tenor csengésű. De 
az átmenetet nem jelöli se ugrás, se valami gut- 
turális törés, egyenletesen van képezve ez az orgá­
num, amely, ha nem.is tiszta bariton, de végtele­
nül puha, meleg tónusu hang. Talán éppen a bele- 
csemd'iilö tenorzengés teszi a Straceiari baritonját 
olyan különösen meleggé és érzelmessé. A Urai 
részeknél érzékien csengőn hallatszik és forróvá 
teszi a színpad atmoszféráját. Strecciári pompásan 
ismeri a maga hanganyagát, tudja, hogy mire 

"képes és miképpen érvényesítheti a legjobban. A 
technikája bámulatos: precziz, finom és a végle­
tekig menő subtilitásokra képes. A frazírozása 
művészi és minden elrejtett nuancera ki­
terjedő, az énekreszt kidolgozza és átgyurja 
a maga egyéniségére. Nagy finomságokra képes 
különösen a crescendóknál, — amellett sose 

. akarja kápráztatni sem a hangját, sem az onoktu- 
, dósát. Van valami szándékos letompitás, a nagy 

művészeket jellemző egyszerűség az éneklésében, 
amellett üdítő hatást tesz az a szuverén bizton­
ság éo fensőség, amelylyel az egész ensemble-t do­
minálja. És Straceiari nemcsak énekel, de meg is 
játezsza a szerepét. Az ő öreg Oermontja igazi 
tsánészl alakítás is volt, ha sokszor át is csapott 
a stajrgione.-stilusba. A közönség méltányolta a mű­
vész rendkívüli kvalitásait és különösen a máso­
dik fölvonás két nagy duettje után valósággal ün­
nepelte. Méltó partnere volt, Sándor Erzsi, aki 
gyönyörű csengésű hanggal énekelte Violettát. A 
koloraturás részeknél káprázatos dolgokat muta­
tott a technikai készségéből, az áriáit mig művé" 
ezi átóraéssel énekelte el. Arányi Alfredjában sok 
erő teljesség volt. drámai akczentuálása megka­
pott, mig a lirai részeket csillogó bel cantoval éne- 
fcelite. Bárok és zenekar — amelyet Benlcö vezé­
nyelt — preezizül dolgoztak.

(*) Gulácay Lajos képei. Az „Uránia“ miike- 
reékedés Kigyó-utezgi helyiségében állítja most 
ki Gulácsy Lajos a cziklusos tárlatokban azokat 
a vásznait, amelyekhez meleg olasz tájak adták a 
ezineket. A cziklusnak a harmadik része nyílt 
meg ma. „Régi zenedarabok“ czimmel állított 
össze Gulácsy egy csomó képet. Minden egye» vá­
szon egy-egy hangulat, gyönyörű színekkel való 
elmondása a muzsika tónusának. Szinte virtuóz­
módon tudja megérzékiteni Gulácsy a zenebangu- 
Iafokat, harmónia, ritmus, melódia formálódik ki 
a képein, amelyeknek nemcsak a c.zimében van a 
muzsika, hanem az elgondolásában és a formái­
ban is." És mindegyik kép más-más zene. Szinte 
halljuk a Mozart-menuett halk trilláit, az Eleo- 
nóra-nyitány grandóizus akkordjait, vagy az ér­
zelmes muzsikáját valamelyik Sehubert-dalnak.
És muzsika van a színekben is. Lágy, szinte el­
omló színei vannak Gulácsynak, valóságos pasz­
tellszínek, puhák, de nem sz.étfolyók és a lágysá­
guk által nem gyöngül meg a kifejezés ereje. 
Forniacrzéke óriási, a vonalvezetésében sok biz­
tosság és határozottság van. A muzsika valóság­
gal kifakad Gulácsy Lajos egyéniségéből, még a 
pikturáján keresztül is. Pedig ez a piktura erős 
és nem a bizarrsága, vagy éppen a muzsikáiig öt­
letek révén hat, hanem a festészeti szépségeivel.
A szín művészetén kívül Gulácsy előtt nem isme­
retlen a vonal művészete sem. A rajzolni tudása 
'éppúgy imponáló, mint a színekkel való virtuóz 
bánása. És ami a mostani képeiben gyönyörűen 
érvényesül, az a, stílusnak a mesteri eltalálása. 
Nemcsak a muzsika stílusának, hanem még a kü­
lön muzsikáiig stílusoknak is. Van egy kis rajza:

„Gregoriánus ének“, — ez az apró tollrajz a stí­
lusnak elsőrangú művészét mutatja be Gulácsy 
Lajosban. A veronai képéiben, apró biedermeyer- 
rajzaiban éppúgy érvényre jutott, ez a stilizálás, 
mint ebben a sorozatban. Csakhogy a muzsikális 
tárgyú képeknél ez a stilizáltság meg szembeszö- 
kőbb, mert subtilisebb és mert hangulatokat stili­
zál. Olaszországot magával hozta Gulácsy, most, 
amikor itáliai tanulmányútra készül, remélhető, 
hogy gyönyörűen fejlö'dő talentuma erősödni fog 
az uj impressziók által. Az uj eziklus anyaga 
olyan magas nívójú, hogy méltán kelti föl a kö­
zönség érdeklődését., (dó.)

(*) Az Operaházban holnap, csütörtökön Puc­
cini „Bohém ólet“-e kerül sziure a következő sze­
reposztással: Mimi — Szamosi, Milda — M. Szoyer, 
RodoLpbi — Környei, Sohannard — Dalnoki, Mar- 
czcll — Mihályi, Collíné :— Erdős, Aleindor —
Szendrői. Vezénylő karmester Márkus Dezső. Ren­
dező Alszeghy Kálmán főrendező. A dalmű után a 
„Tánczegyveleg“ czimü balletet adják, a magántán- 
eze-kban Nirschy ós B rad a fellépésévoli. A hallétét 
Szikla Adolf karmester vezényli és Guerra Miklós 
balletmester rendezi. (Évi bérlet 118.) — Pénteken 
Smetana „Dalibor“-ját ismétlik meg a bemutató- 
előadás szereplőinek: Vnsqueznó, Medék, Arányi, 
Takács, Venczeil, Mihályi, Déry és Kárpát fellé­
pésével. (Évi bérlet 119.)

(*) A Kossuth-mauzolcum felavatása. A Krs 
suth Lajos mauzóleuménak felavatás! ünnepet, 
melyet a főváros november első napjainak egyikére 
tervezett, elhalasztották. A mauzóleum, mely a ke- 
ropesi-uti temetőnek legkimagaslóbb emlékműve, 
teljesen készen van, csak a Kossuth Lajos hatalmas 
szarkofágja hiányzik belőle. A remek faragásu kő- 
koporsó csiszolása és aranyozott bronzzal való dí­
szítése még néhány hetet vesz igénybe és csak a 
szarkofág elhelyezése után lehet a nagy halott 
hamvainak ünneplés átszállítása ügyében intéz­
kedni.

_(*) A Kisfaludy-Társaság ülése. Nagy közön­
ség^ jelenlé tébeu tartotta meg ma a Kisfalűdy-Tár- 
sasag havi felolvasó ülését a Magyar Tudományos 
Akadémia üléstermében, Beöthy Zsolt és Berze- 
viczy Albert együttes elnöklésével. Az ülés meg­
nyitása után Vargha Gyula főtitkár tett jelentést 
a folyó ügyekről. Beöthy Zsolt elnök szintén folyó 
ügyről tett jelentőst. Az elmúlt napokban a Magyar 
Történelmi Társulat ünnepelte Horváth Mihály 
püspök, a legnagyobb magyar történetíró születé­
sének 100 éves évfordulóját, amely alkalommal 
Bőkefi Rémig tartott érdekes ünnepi beszédet. A 
társaságot ez alkalommal maga az elnök és Hege­
dűs István képviselték az ünnepélyen. Horváth 
Mihály maga is hosszú ideig tagja volt a társaság­
nak. székét a társaságban Zrínyi Ilona életrajzával 
foglalta el és igy a társaság csak kötelességét, tel­
jesíti, ha kegyelettel emlékezik meg arról, aki a 
nemzeti és liberális gondolatnak a legjellegzetesebb 
kifejezője rolt. Ezután a napirendre került a sor. 
Elsőnek gróf Zichy Géza ült n felolvasó asztalhoz 
ós bemutatta a Rákóczi-trilőgia harmadik szaka­
szának, a „Rodostódnak harmadik felvonását cs 
vcgjelenetét. Ä drámai jelenetekben bővelkedő 
operaszöveg főszereplői II. Rákóczi Fcrencz feje­
delem és Longobárd. A megjelent nagy közönség 
rendkívül zajos tetszéssel fogadta a bemutatott 
operaszöveget. Utána Pékár Gyula rendes tag „Jó­
kai házasodik“ czimü elbeszélését olvasta fel. A 
közönség mindvégig fokozódó érdeklődéssel hall­
gatta kedvenez elbeszélőjének sikerült novelláját 
és végezetül hosszasan megtapsolta az előadót. Az. 
utolsó előadó Vargha Gyula főtitkár volt „Apró 
versek“ czimén bemutatott 10 sikerült verset. A 
felolvasó ülés után zárt ülést tartott a társaság, 
amelyen a minap lejárt pályázatokra beérkezett 
munkák bírálatára kiküldötte a bírálókat. Mogelö- 
zölég a társaság által kiküldött Shnkespeare-bizott- 
ság tartott ülést Berzeviczy Albert elnöklésével.
A bizottság megállapította az idei matinék rész­
letes programmjät.

(*) A clirysnnthemum-kiállHás a Nemzeti Sza- 
Ionban. A kiállítás megtekintésétől sokakat vissza­
tartott a tegnapi megnyitón a roeez idő, de ma a 
közönség nagv tömegekben kereste fel a kiállítást.
A kiállítás még 28-áu este 8-ig marad nyitva éc- 
ozzol együtt bezárul a gödöllőiek kiállítása is. 29-én 
a „Kéve“ művészcsoport fog hozzá kiállításának 
épitkezéoi ce rendezési munkálataihoz.

(*) A Nemzeti Szalon pénzügyeinek rendezése, 
Déry Bella, a Nemzeti Szalon ügyvezető titkára 
ma este hat órakor megjelent gróf Andrásai/ 
Gyula belügyminiszternél, mint a Nemzeti Szadii 
elnökénél, hogy a Szalon ügyeiről referáljon. Gróf 
Andrássy Gyula végighallgatta a kimerítő infor- 
toácziót, amelyek a Szalonnak mai helyzetét vilá­
gították meg. A kihallgatás eredménye az volt, 
hogy gróf Andrással Gyula kijelentette: maga 
veszi kezébe a Nemzeti Szalon ügyeinek rendezé­
sét. Gróf Andrássy Gyula a Szalon ügyeinek ren­
dezését úgy' kívánja megoldani, hogy a kultusz- 
miniszter, fi főváros és a Szalon bevonásával egy 
újabb szerződést fog kötni, amely a Nemzeti Szállón 
továbbmüködésót. biztosítja. Ezzel a Szalonnak 
úgynevezett válsága véget ér. Gróf Andrássy Gyula 
a tárgya ásókat november hó 4-én fogja megkez­
deni.

(*) Scgnntini szobra. A déltiroli Átrohan, 
mint onnan jelentik, tegnapelőtt leplezték le nagy 
ünnepséggel Sógantini Giovanni, a vgujabb bt 
egyik legkitűnőbb tájfestőjének a sz. hrát, A szo­
bor leleplezését a mester szülőházának falába el­
helyezett" emléktábla leleplezése előzte meg. A szo­
bor szabad térségen emelkedik a Dóm mellett, a 
végi gyógy sétatér végében. Bistolfi Leonardo olasz 
szobrász, i néhai művész jóbarátja mintázta az 
emléket, amely erősen eltér a hideg, merev tuezat- 
szobiviktól és igen finoman kidolgozott, művészeti 
szépségű, hatásában közvetlen és eleven alkotás. 
Alpesi ibolyákkal, gyopárral és mohával benőtt 
szikiatalapzaton áll a hegyvidékek maradandó nevű 
festőjének életnagysága alakja, a hegylakók vise­
letében, közélten paletta meg ecset és a hegyek főié 
tekint, mintha most emelkedett volna fel a vászna 
mellől.

(*") Színművészeti Akadémia. E hóna]) 30-án, 
szombaton r.-tc 7 órakor Csillag Teréz tanárnő vezetése 
mellett vizsgálati előadást tart saját színpadán (Urá­
nia.) Ez alkalommal Baumarehais ötfclvonáses vigjd- 
téka: VFigaró házassága kerül színre.

(*) Leoncavalb operettje. Leoncavallo ope­
rettjének. amely nemsokára, bemutatásra kerül 
Olaszországban, „Malbrouk“ a ezime és meséje Boc­
caccio egyik novellájából, ,.A király és lovász“-ból 
van merítve. A kedvesen feldolgozott tárgy s a hoz­
zájáruló kellemes zene valószínűleg könnyű dia­
dalra juttatják a darabot,

(*) Magyar művész kiállítása Londonban. Egy
fiatal magyar festőművész, Kiss Rozsó kollektiv kiállí­
tásáról, amelyet most. rendezett Londonban, írnak igen 
meleg hangon a.z angol újságok. A Standard és más lon­
doni újságok a fiatal magyar művészi mint a festészet 
egyik kimagasló ifjú alakját (inneniik és egyese sen fal- 
hívják az angol közönséget, hogy el ne niulaszsza a ki­
állítás megtekintését. A Standard kritikusa kiemeli, 
hogy Kiss tájképein a napsütéses részeik valósággal 
bravúros munka. A londoni művészvilág előkelő tagja* 
közül számosán tekintették meg a- kiállítást és igen me­
leg, elismerő hangon nyilatkoztak a fiatal magyar festő 
munkáiról.

(~) Hubormann Bronislaw jelenleg Szarajevó 
es Zágráb városokban .hangversenyez s onnan visz- 
azatérve, szombaton, október 30-ún tartja meg a 
Royul-teremben budapesti szólóbnngversonyét A 
kiváló művész legutóbbi budapesti szereplése alkal­
mával, mely az idei első filharmóniai hangverseny 
keretében történt, óriási sikert aratott s főleg en­
nek tudható be, hogy a jegyek e szólóhangverser.yr.: 
rohamosan fogynak, ugynnuyira, hogy ezek mát 
csak mérsékelt számban kaphatók a Harmónia r.-t. 
zenomükereekedésében. Hubcrman a következő mü­
veket ingja játszani: 1. Brahms: Szonáta, G-dur. 2 
Csajkovszky: Ifegedü-hangverseny. 3. Bizet: Sara­
saié, Carmen-dbránd. Az estélyen még Spielmanv 
Poldi, a neves zongoraművész is közre fog működni.

(*) Hangversenyek. Gerhardt Elena, ki jövő 
héten csütörtökön, november 4-én érkezik Budapestre, 
aznap tart ja meg a 1-ioynl-terembe «vyvUt.- dalestéjét 
értékes műsorral. A világhírű éne művésznő < gy nappal 
előbb Becsben rendezendő hangve’ nvére mái mull hé­
ten minden jegy elkelt.

A bécsi 'J'nnl.-iinstlcrorpJicster jóul héten pénteken 
tartja meg első filharmóniai hangve y-nyél Xcdbal O-z- 
kár zeneigazgató vezényletével a Vigadó termében. Elő­
adásra kerül llerzfeld, Sinigaglin, Cyijkovszkv és Wag­
ner egv-egy miive. Jegyek csak csekély számban ma­
radtak fenn. * > -

Schmedes Pál énekművész első budapesti hangver­
senye iránt a legnagyobb érdeklődést tanúsít a (óvárosi 
közönség. Az érdekes bemutató pénteken, november 
12-én lesz a ltoyalhan. Schmedes négy nagv sorozatot, 
énekel Schubert, Brahms, Wolf és Straus* Bikáid da­
laiból.

.4 BriUy.nti és Rt vetik vonósnégyesek és az. (Von 
Trio öt. kamaraestélyére a bérlet szombaton véglec zá­
ródik. Az érdekes eziklust a Brii-y:e|ick nyitják meg 
első kamaraestélyükkel kedden, november Pi án, tvTlön 
jegyek erre hétfőtől kezdve kaphatók Mérv Bélánál, aki

■pastiSláf
Kapható minden gyógyszertárban. •%,73c 
Három doboznál ingyen postai szállítás.



,Csütörtök, október 28.
Gerhardt, a Tcnkfln - t lőrék és Schmedes hangversenyeit
la rendezi.

A november 8-án tartandó I!-ih filharmóniai hang­
verseny vendégje, Leffler-Burckard Marta kamnrénekesnö, 
a múlt nyári Ixiyrcutbi előadások ünnepelt „Kundry“.ja
lesz.

Akadémiai Zenekar. A november 15-én tartandó 
első hangversenynek első szólistája Pártól: Béla, aki uj 
zongora-rapszódia jíít mutatja be zenekar-kiséretteí. 
Ezen az estén adjak elő Budapesten ojőször Lisztnek 
egy nagymévcjil müvét, a „Hegyi szimfónia''.t. Ujdonsflg 
le«z fióvflbba Benőit Péternek, a belga zene egyik nagv- 
mesterének „Oorday Sarolta" ezimii nyitánya. A műsort 
Mozartnak egyik ritkán hallott szimfóniája egészíti Jd. 
Karnagy Hu bay Jenő lesz.

rr r

)( Alteziő az építkezések folytatása érdekében. 
Tudvalevő, hogy a fővárosban a köz- és magáu- 
épiik ezétiek hosszú pangás után a folyó év második 
negyedében váratlanul olyan nagy mértékben in­
dultak meg, hogy a rendkívül megnövekedett ke­
reslettel sem a téglagyárak, sem a fuvarozó válla­
latok nem tudtak lépést tartani. Az utóbbi óvok 
folyamán a téglagyárak az építkezések hiánya 
miatt redukálták üzemüket, kész áruikat pedig el­
adták. úgy, hogy a mostani nagyarányú építkezé­
seknél .teljesen a napigyártásból kikerülő téglá­
in annyise/rre vannak utalva, amely termelés a ke­
resletet orm elégíti ki. Legyőzhetetlen akadályokat 
gördít ez építkezések elé a fuvar hiánya is. Ily 
körülmények között teljesen lehetetlen, hogy akár 
a magán öletek, akár a fővárosnak éppen a lakás­
ínség mielőbbi szanálására szolgáló épületei no­
vember hó 1-ig tető alá kerüljenek, aminek az 
volna i következménye, hogy az építésügyi szabály­
zat ér leimében csak egy év múlva, azaz a jövő év 
november 1-óvel lennének lakhatók, pedig mint 
augusztusban megkezdődött építkezéseknek a kö­
vetkező év augusztusára kellene lakhatókká vál­
niuk. Ez a körülmény nemcsak a magánépítőkre 
káros, de különösen hátrányos a főváros lakossá­
gára. melynek érdeke a tűrhetetlenné vált lakás­
ínség miatt kedvezően megindult építkezéseknek 
mielőbbi befejezését sürgetni. A Magyar Mérnök - 
és Építész-Egylet most feliratot intézett a fővárosi 
közmunkák tanácsához, amelyben mindezekre a kö­
rülményekre felhívta a .tanács figyelmét és kérte 
a tanácsot, hogy a rendkívüli mértékben megindult 
építkezések folytán beállott fuvar- és téglahiá- 
nyokra való tekintettel a folyó évben megkezdett 
építkezésekre vonatkozólag fiiggeszsze fel az építés­
ügyi szabályzatnak azt a rendelkezését "mely sze­
rint n folyó évi november hó 1-ig tető alá nem ke­
rült házak csak a jövő óv november hó 1-én lenné­
nek lakhatók. Kérte továbbá a Mérnök-egylet, 
engedje meg a közmunkák tanácsa, hogy a folyó 
év folyamán bármikor tető alá kerülő házak, ha 
az építésügyi szabályzat többi követelményeinek 
megfelelnek, már a jövő év augusztus havában lak­
hatók legyenek, végül, hogy engedje meg a tanács 
az épületek vakolását november hó 1-én túl mind­
addig, amíg az időjárás kedvező. Hivatkozik a fel­
irat arra a körülményre, hogy néhány érv előtt a 
nagy kömives és ács-sztrájk alkalmával a tanács 
az építésügyi szabályzat vonatkozó pontjait ugyan­
ilyen módon felfüggesztette. Remélik a mérnökök 
és építészek, hogy a tanács a jelenlegi alkalommal 
is érvényesíteni fogja előbb tanúsított méltányos 
felfogását. A feliratot az ügy sürgősségére való 
tekintettel Kajlingor Mihály, a Magyar Mérnök- 
és Építész-Egylet elnöke személyesen nyújtotta b$ 
a közmunkák tanácsánál.

)( Mészárosok küldöttsége a polgármesternél.
A budapesti mészáros ipartestület küldöttsége járt 
ma délelőtt dr. Bárczy István polgármesternél. A 
küldöttség, amelyet Lindmayer György ipartestü­
leti elnök vezeteti, arra kérte a polgármestert, 
hogy a jövőben a kórházak számára szükséges hús- 
mennyiség szállítására a pályázatokat kórházan­
ként Írják ki, hogy minél több mészáros vehessen 
részt a pályázaton.

)( Községi választás. A főváros igazoló vá­
lasztmánya pénteken délután öt órakor a közélel- 
metzési bizottság üléstermében ülést tart, amelyen a 
virilisták ez évi névjegyzékét fogja hitelesíteni és 
a bíráló választmánynak n községi választók név­
jegyzéke ügyében hozott határozatait lógják beje­
lenteni. A községi választás valószínűleg november 
második felében lesz.

)( A temető-bizottság ülése. A temető-bizott­
ság folyó évi november hó 0-án, szombaton délelőtt 
11 órakor ülést tart. Az ülésen a következő tárgyak 
szerepelnek: a Ko-suth-si romlók árkádos ki egész i- 
táse, a 111. kerületben létesített uj köztemető meg-
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nyitásának .ügye. Az árkádos sírboltokon emlékmű 
fölállítása iránti kérvények, a Duna jobb- és bal- 
parti temetők 1900. évi negyedik negyedévi munka- 
programmja és még több folyó ügy.

)( Orvosi kinevezés. Fülcpp Kalmárt főpol­
gármester dr. Kaszucr Károlyt a Duna-jobbparti közkór- 
házakhoz alorvossá nevezte ki.

)( Kiütéses betegek megfigyelése. Mivel a bá- 
rányhimilő ós a kanyaró a kezelés stádiumában na­
gyon könnyen összetéveszthető a hólyagos himlő­
vel, dr. Bárczy István polgármester rendeletet adott 
ki, amelyben meghagyja a tisztiorvosoknak, hogy a 
beteget a szükséghez képest, többször vizsgálják 
meg és állandó figyelemmel kisérjék a betegség le­
folyását. Ezzel az eljárással elkerülhetők lesznek 
azok az üres rémhírek, amiket ok és alap nélkül 
torjesztgettek a fekete himlőről.

)( Templomépitkezések segélyezése. A fővá­
ros pónziigyi bizottsága szombaton, e hónap 30-án dél­
előtt tartandó ülésében tárgyalni fogja különböző tem­
plomok épülésére vonatkozó segélyügyeket, amelyeket 
már körülményesen tárgyaltunk.

Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének egy 
kevés SCOTT-fé e Emulziót és vessen véget az 
áln atlnn éjjeleknek. A könnyedség, a .meiylyel 
ezután a fogak jönni fogi.ak, meg fogja Önt lepni.

A SCOTT-féle EKDLSIÓ
kellemesen emészthető formában 
tartalmazza éppen azokat az 
anyagokat, a melyek megkíván­
tainak fehér egyenes és erős fogak 
növéséhez.
A SCOTT-féle EMULSIO 
tisztaságát és erejét semmisem 
múlja felül. Ize a legkellemesebb.

A SCOT i -féle E.UULSIÓ a 
legkiválóbb.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér,

Kapható minden gyógytárban.

EGYESÜLETEK.

(—-) A Szabad Liczeum Bulgáriában. A bol­
gár király meghívására a Szabad Liczeum budai 
osztályának társelnöke, dr. Lendl Adolf e hét fo­
lyamán Szófiába megy, ahol több előadást fog 
tartani és szervezi a bolgár Szabad Liezcumot, 
amely mint az itteni, arra ívg törekedni, hogy ta­
nítás utján tudományos alapú műveltséget terjes* 
szén és általában érdeklődést keltsen a szellemi 
munka iránt. Megemlítjük itt, hogy a Szabad Li­
czeum 0-Budátr is tért foglalt, vhol a Vörösvári- 
ut 03. szám alatti elemi iskolában í. é. november 
7-töl kezdve tart előadásokat és egyúttal a szegé­
nyebb néposztályt Ingyenes jogsegélyben részesíti.

(—) A Magyar Urinök Egyesülete most pén­
teken, október 29-ón tartja harminczadik felolvasó- 
estéjét a Sándor-utczai régi országház nagytermé­
ben. Felolvasnak: Haraszthync-Szcdcrkényi Anna 
és Csúvolszky Mihály budai királyi várkertész. 
Kezdete esti 0 órakor.

(—) Az Orvostanhallgatók Segélyzö- és Ön- I 
képző Egyesülete most tartotta dr. Prcisz Hugó I 
ny, r. egyetemi tanár elnöklésével rendes évi közgyűlé­
sét. Egyhangú választás után az egyesület vezetősége a 
következőképpen alakult meg: Elnök: Wein Zoltán; 
ulolnükök: Jankói ich László (az ön képző osztály el­
nök?) és Huzella Tivadar, (n pénztár- és könyvtár 
vizsgáló-bizottság elnöke); pénztáros: Fritz János; el­
lenőr : Secnger Gyula; első titkár: Szukováthy Imre, 
másodtitkár: Hainiss Elemér; főjegyző: Gerlóezy Géza; 
főkönyvtáros: Dumitreanu Zenó; könyvtárosok: I-c- 
hoezky-,Semmel weis Kálmán és Szász Emil; jegyzők: 
Liebcrmann Tódor és Schnetzer Uszkár; ví'flasztmányi 
tagok: Kiss Ernő, Schmidt Albin, Dohos Ferencz, Kor­
nél Béla, Eliseher Ernő, Innoeent Máté: választmányt 
póttagok: Fejér Árpád, Mut ólai László, Borosa József, 
Mádi-Kovács Ferencz, Molnár László; háznagy: Jáncsd 
Benedek. Az önképző alosztály tisztviselői lettek: fő­
titkár: Weher József; titkárok: Hollaender Leó, Janny 
Rezső; főjegyző: Huzella Lajos; jegyzők; Pákozdy Ká­
roly, Franz Géza. Az egyesület már is megkezdette mű­
ködéséi a havi segélyek kiosztásával és a könyvtár na­
gyobb arányú fejlesztésével. Azonkívül a vezetőség szé­
leskörű mozgalmat indított az egyesület helyiségének 
a központi klinikára való áthelyezése és kellő felszere­
lése érdekében.

Reggelizés előtt fél pohár
SCH MIDTHAUER-fóle

hesiméleta walódl áldás gyamoPfci 
nakéiMékugruláal^ “

Az Emulsió vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét—a halászt 
— kérjük figye­

lembe vcniii.

_______ ______________________________ 1B__

(—) Előadás Spanyolország szocziátis elfaju­
lásáról. A Társad alom tudom ányi Egyesület ma 
délután fél hat órakor a Társadalmi Museum felol­
vasó termében, Oaál Jenő főrendiházi tag elnökié- 
66vel_ ülést tartott, amelyen nagy és szépszámú kö­
zönség volt jelen. Az ülés felolvasója Frater Ala­
dár volt, aki Spanyolország szocziális elfajuláséról 
értekezett. A kimerítő, részletes és nagy tárgy­
ismeretet eláruló előadást a jelen voltaik figyelem­
mel cs érdeklődéssel hallgatták végig ós utasra aa 
előadót hosszasan megtapsolták.

SPORT.
Bécsi versenyek.

— Nyotczadik nap. —•
Sportszempontból nagyon kétes értékű pro- 

grammot látunk a nyolozadik napra összeállítva. A 
hét verseny közül öfc handicap es még a nap fő. 
szánra is eladó-jelleggel bír. Amint ezekből láthat­
juk, holnap csak a viszonyokkal ismerőiek fognak 
jól járni anyagiak dolgában.

A 15.000 koronás dotáczióju Tokio-Rmn»n 
képezi a1 nap főszámát s 2000 méterén nem éppen 
elsőklasszisu lovak fognak találkozni, melyek a 
következők: Fabelhaft (Tries), Verőifény (Miles), 
Vansittart (Janek), Krikerl (Bullock), Mony 
(Korb), Dinom-Dá-nom (Carslake). ügy papíron, 
mint klasszis dolgában Vansiitartot illeti meg kö­
zülük az elsőség s ha nincsen valami baja, más lo­
vai nem is vehetünk számításba, mellette helyre 
Fabelhaftnak és Verőfénynek ,^ar esélye.

Megemlíthetjük az Allee-handicapot is, melynek 
mértföldjén nagy mezőnyre van kilátás a huszon­
két indulásra jogosult közül. A skála1 élén a román 
La Catharinát latjuk 61 kilóval, ami csöppet- sem 
szigorú Ítélet, ha tekintetbe veszszük a pesti pá­
lyán aratott hát fölényes győzelmét. Jól állnak még 
súlyban Vörös király, Árvaleány, Meglio, Ridolfi, 
‘Autumn Eerry. Végeredményben a jelöltünk első 
sorban a _'Janek által vezényelt telivér La Catha- 
rina és Árvaleány előtt.

Jelöltjeink;
I. Ferroniére—Maricza.

II. Soudan—Mortola—Ordonkn.
III. Vansittart—Fabelhaft.
IV. Hajmáskér—Vezér-Rákos,

V. Janek lev.-—La Catharina.
VI. Bon Garcon—EdÖmér.

VII. -Vc. Lyn—Old Coin—Rocskóf

Budapesti iigetö-versenyek.
— Hetedik nap. —

Az utolsóelőtti napon két jobban díjazott in­
fam van : a Zuglói dij és az Őszi díj. Az előbbiben 
— ha az adott előnyöket figyelembe veszszük — 
Dylla R., Sashalom és Cresceus chance-ai tüun«5 
szembe, míg az őszi díjban, ahol jobb haroonévesek 
veszik fel a küzdelmet, Giza és Flieg' davon állnak 
előnyösen.

Jelöltjeink:
I. Hauser-ist.—Fidelia.

II. Éljen—Hord Express.
III. Cresceus—Dylla R.
IV. Flieg‘ davon—Giza.

V. Inn—Mágnás.
\ I. Ruzicska fogat—Baba-SpuTlerln.

O A Cambridgeshire. A hanyatló angol sík- 
verseny-szezón utolsó négy handikapja, a Cam­
bridgeshire ma dőlt el óriási mezőny: huszonhét 
telivér részvételével a newmarketi pályán. Az érté­
kes haudicapnak Musta-pha, Sir Martin, Arran- 
more. Land- League és Simons Pride voltak az 
előrefogadási kedvmezei, amelyek közül Mustaph* 
és Sir Martin a startig megtartották pozicziójukat; 
A két favorit azonban csak a második, illetve har­
madik hely kétes dicsőségével volt kénytelen meg­
elégedni Christmlas Daisy mögött, melyet a start­
nál szintén erősen fogadtak a benfentesek részéről 
kiszivárgott hirek alapján. Részletes eredménye

SMKktt'a^
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The Cambridgeshire. Díj 600 font. Táv. 1800 
méter. 1. Mr. Cunliffe 46 szlier Christmas Daisy 
46 k, (Ring&tead). 2. Lord Carnarvon. 86 slier 
Mustapha 40 és fél kg. (Tri®?). 3. Mr. Wlinans 36 
mb." Sir Martin 62 és fél kg. (Martin), Futottak 
mélg! Ballöt, White Eaglo, Priscillian, Land Lea­
gue, Valens, Primer, Arranmore, Lo Tower, Sy­
mons Pride, The Whirlpool, Bonny Bay, Teme- 
rail®, .Wheat Ear, Bell Rock, Faithful Don, Quadi 
Haifa, Balnaeoil, I Anson, Strickland, Jovial, 
Senseless, Lady Vista, Accurate, Diospyros. Foga­
dások:. 100: 7, 11:2, 100:7.

() Turista-kirándulások. A Magyar Turista- 
Egyesület' budapesti osztálya október hó 31-én, 
vasárnap ötirányu kirándulást rendez a csíki he­
gyeidbe.'A kirándulások irányai a következők: !., 
Törökbálint—HuszonnégyŐkröshegj)—Sóhegy. In­
dulás- a keleti 'pályaudvarról reggel 0 óra 35 
pemzkor. Gyaloglás két óra. Vezető: Lakner 
Gyíila: II. Kelenföld—Budaörs — Kálvária—-Kő­
hegy—'Sóhegy. Indulás a kelenföldi villamos vég­
állomásról reggel félnyolez órakor. Gyaloglás 3 
óra. Vezető: Mer midi ált János. III. Farkasrét-—r 
Ordogögom—Hármashat ár- -Sóhegy« Indulás a
farkasréti villamos végállomásról reggel félnyolez 
órakor. Gyaloglás 2 és fél óra. Vezető: Marnitz 
Henrik. IV. Zúgliget—Normafa—'Csillebércz— 
Sókegy. Indulás a. zugligeti villamos végállomás­
tól -röggel félnyolez órakor. Gyaloglás 2 és fél 
óra, .Vezető: Krisztián Sándor. V. Farkasrét—Ir­
hásáról,—Csillebércz—Kakukhegy—Sóhegy.' Indul 
lás a farkasréti villamos végállomásról reggel 
félnyolez írékor. Gyaloglás 3 óra. Vezető: ICanzál 
István. Mind az öt csoport tagjai délelőtt 11 óra 
körül, ..találkoznak a Sóhogy szikláin, itt villás- 
neggóliznek, azután az egész , csapat együtt megy 
Makkos Máriára. Ott ebédelnek, azután pedig
Kossuth-telep—Szépjuhászné—Petneházy-rét_Vá-
roei rét Hűvösvölgy Irányban1 mintegy három 
óm.gyalpglással jönnek vissza. A visszatérők ve­
zetője: Lakner Gyula.

() Sportklub Pöstyénben, . Pöstyén-fiirdőn 
nagyszabású sportklub van alakulóban 500,000 ko­
rona' befektetéssel. A mozgalom élén gróf Erdődy 
Imre nagybirtokos és Rudnyánszky György or­
szággyűlési képviselő állanak. A tervezett sport­
klub, . melynek gróf Erdődy Imre jóvoltából a Vág 
egyik szigetének nagyviterjedésű, területe fog rom 
delfcézfere állami. a sport minden ágának művelé­
sére lfesz hivatva és' többek között, lóversenyek, teu- 
msz- és croquet-versewyeli" tartását is "kilátásba 
ve*|S; alakuló gyűlése jövő hó 7-én lesz 6»
működését jöyő év tavaszán kezdi meg.
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Zsitvay Leó eskütétele.
Budapest, október 27,

A' Kúria ma délelőtt tíz órakor teljes ülést 
tartott, amelyen Zsitvay Leó, mint újon an kine­
vezett tanácselnök letette a hivatalos esküt. A ki­
nevezésre vonatkozó okiratot, amelyet Somogyi 
Mihály előadó biró olvasott föl,, éljenzéssel fogad­
ták. Az eskü letétele után Günther Antal elnök 
üdvözölte az uj tanácselnököt, ,

— Üdvözlöm Méltóságodat, úgymond, mint a 
Kúria ujonan kinevezett tanácselnökét, aki ennek 
a bírói testületnek kebelében csak folytatni fogja 
azt a nemes munkát, amelyet legutóbb mint a 
budapesti büntető törvényszék elnöke oly eredmé­
nyesen teljesített. Méltóságod egész eddigi pálya­
futása a fénylő gyakorlati igazolása annak az elv­
nek, hogy a birói hivatás nem a törvények gépies 
alkalmazásában áll, hanem az igazságszolgáltatás­
ban a birói széken a tudáson felül a müveit emberi 
lélek összes nemes tulajdonságainak kelj érvénye­
sülniük, A törvénynek magának, amint az a papi­
roson a rideg betűkben jelentkezik, nines szeme, 
amclylyel lásson, nincs keze, amelylyel belenyúl­
hasson az életbe, és éppen ezért a bírónak a föl­
adata, hogy a törvény teknikai szervezetébe lelket 
leheljen és élő hatalommá fejleszsze azt. Ez a ha­
talom lesz igy életre keltve, a valódi jogszolgálta­
tás, amely úgy polgári, mint különösen büntető 
ügyekben fölismeri nemcsak a feleknek, hanem az 
egész társadalomnak szóló igazságot és kezében 
tartva ezt a messze világitó szövétneket, a nennet 
közlelki ismeretének igazi vezérévé emelkedik. Ez 
a nagy magisztrérium a legfelsőbb fokon a királyi 
Kúriának osztályrésze, és meg vagyok győződve, 
hogy Méltóságod ebben a munkában velünk együtt 
működve, emberileg meg fogja állatii helyét. Újból 
üdvözlöm ebben az uj méltóságában és ezennel 
megbízom a III. büntető tanács vezetésével. (Él­
jenzés.)

Zsitvay Leó meghatottan köszönte meg a me­
leg és kitüntető üdvözlést- Koromnál fogva, ha­
nyatló erővel — mondotta — foglalom el ezt a dí­
szes állást és Ígérem, hogy ennek az előkelő fórum­
nak, hogy kötelességemet mindenkor teljesíteni 
fogom. Felelősségteljes eddigi hivatalomban szer­
zett és edzett munkakedvvel, amely a kötelesség­
tudással is párosul, foglalom cl ezt az uj méltó­
ságot és hiszem, hogy ezt a meleg biztatást, amely­
ben részem volt, ki fogom érdemelni. \ beszédet 
nagy tetszéssel fogadták. A teljes ülés ezután folyó 
ügyeket intézett cl.

§ Változás a l)ü illető tör vény.szék birói karában.
Zsitvay Leó kúriai tanácselnökké történt kine- 
veztctésével u. november havi esküdtbirósági ülés­
szakban az esküdtszék! tárgyalások vezetésére 
csakis dr. Mikovich Lajos főtárgyalási elnök ma­
radt egyedül. Dr. Mikovich esküdtbirósági elnök­
helyettes mellé a tárgyalások vezetésére kisegítő 
főtárgyaló elnökül az esküdtbirósághoz dr. Fü- 
zessóry Zoltán főtárgyaló elnök rendeltetett ki. 
Füzesséry tanácsa feloszlik ós szavazó bírái kö­
zül dr. Biró Kálmán a fölebbviteli tanácsban, dr. 
Adam Árpád pedig a vádtanáeshoz osztatott bo 
szolgálattételre.

§ A póesmegyeri pénzhamisítók. Győri András 
póesmegyeri földműves ós Szigeti (Stcfkovics) 
Józscfnó, szül. Iloránszki Paula rákospalotai la- 
katossegód felesége ez év január havában meg­
vették ti póesmegyeri határban elhagyatottan 
fekvő „Somos“ csárdát s ezt pénzhamisításra lx?- 
rendezték. Győri András ós Szigeti Józscfnó 
csakhamar kihozták a csárdába pénzhamisítás 
miatt már több izben büntetett Szőke Mátyás L.- 
katossegedet, akivel egy gödröt ásattak, ahol 
csakhamar hozzáfogtak hamis ütkoronáaok gyár­
tásához. A Somos csárdttbcli 'pénzhamisító ban­
dával 'párhuzamosan működött Rákospnlota-Uj- 
faluban egy másik társaság, amelynek tagjai szó- 
mélyes ismeretségben állottak a csárdabeli pénz­
hamisítókkal. Ennek a bandának merőben rovott 
múltú emuertk voltak a tagja! s ezek Greicze-

rowszki Illés fiirészgyári munkás lakásán ütöttek: 
tanyát. Ezt a pénzhamisító bandát Salfen Dániel 
napszámos leplezte lo a rendőrség előtt. A meg­
indított nyomozás kiderítette, hogy enndk a ban- 
dának tagjai a már említett Greicz,erovszki Illé­
sen és ennek feleségén, szül. Rajkó Ilonán kívül 
ennek nevelőanyja ICamenyik Erzsébet, továbbá 
Hammer Ferencz bognársegőd és ennek felesége 
voltak. A budapesti bűn tető tör vény bzók dr. Fii. 
zesséry biró elnöklete alatt Ítélkezői tanácsa ma 
tárgyalta ennek a pénzhamisító bandának pénz. 
hamisitási bűnügyét. A bíróság a lefolytatott 
tárgyalás adatai alapján Győri Andrást ogy ós fél 
évi börtönre és tJ/00 korona pénzbüntetésre, Szökő 
Mátyást 2 évi börtönre ós 200 korona pénzbün­
tetésre, Szigeti (Stcfkovics) Józsefnél két évi 0.3 
hat havi börtönre ós 200 korona pénzbüntetésre 
Greiczcrovszki Illést 1 évi börtönre cs 100 ko­
rona pénzbüntetésre, Greiczcrovszki Iilcsnőt 8 hó­
napi börtönre ós 00 korona pénzbüntetésre, Ka- 
menyik Erzsébetet 0 hónapi börtönre és 40 ko­
rona pénzbüntetésre ítélte. A tárgyaláson meg 
nem jelent ós ismeretlen helyen tartózkodó Ham­
mar Ferencz ós felesége ollen a bíróság köröző 
levelet ad ki. Az Ítélet ellen az ügyész súlyosbí­
tásért, dr. Wciszberger Béla védő '"pedig a bün­
tetés enyhítéséért fölebbezett.

§ ■' Gyilkossággal vádolt volt bankigazgató. 
Aradról jelentik: 1905. január 31-én gyilkosság 
történt Aradon a Szcllc-félo házban. Nappali idő­
ben fejszecsap ások k a 1 meggyilkolták Klonda Pé­
ter aradi pénzügynököt. A gyilkost nem sikerült 
kézrekeriteni. Több embert gyanúsítottak a gyil- 
kosság elkövetésével, de bizonyítékot egyik ellen 
sem sikerült szerezni. Az ügyben most érdekes 
fordulat történt. Klonda özvegye följelentést, 
tett az aradi rendőisógen, amelyben a, gyilkosság 
elkövetésével Szántó Izidort, a Hitelbank letar­
tóztatott vezérigazgatóját gyanúsítja meg. Do­
mokos vizsgálóbíró most ebbon az iránvban nyo­
moz.

§ Elitéit nagykereskedő. Nagyváradon Grün« 
féld Áron tetJaagykeresloedőt, ki baimis bukás vád- 
javai állt ma a törvéniyszéík ellőtt, a bíróság nyolc? 
hónapi fogházra itelto, azonlban a büntetést az el­
szenvedett vizsgálati fogsággal ki töltöttnek vette.

§ Az eltévedt váltó. Szilloy Kornél, a 18. hu­
szárezred volt főhadnagya másfél évvel ezelőtt 
rengeteg adósság és hamis váltó hátrahagyása 
11 tan kiszökött Amerikába. Szökése után egész 
sere* büntető feljelentést tettek hitelezői ellene. 
Szilley 1907. óv nyarán átvett egyik barátjától 
cg?' 8000 koronás váltót azzal a megbízással, hogy 
azt, számitoltassa le és a pénzt adja át neki. Szil- 

’ ley ezt n váltót jogtalanul elsajátította, ameny, 
nyiben 400 koronáért elzálogosuotta Gewürz Lá­
zár ismertnevü pénzembernél. Az elzálogosított 
v ül tőt Szilley utóbb kiválattta Tausz Béla 
nevű vasbutor 1 akatosmestcrrel. Daczára annak, 
hogy Pausz Bélának megmondották, hogy ez a 
váltó jogtalan utón jutott Szilley birtokába, 
Inusz nffgis leszámítolta azt 2400 koronáért. 
Titusz ezt a váltót aztán tovább adta Gnbos Adolf­
nak, Gauos Adolf pedig 1907. deczember havá­
ban a Budapesti Magyar Forgalmi Bank Rész* 
vfytytársaságnak adta oda 10.000 koronás köb 
esöne törlesztéséül. Mivel a váltóra fizetés nem 
történt a lejáratkor, a bank a váltót perelte. Eb- 
ben a váltóperben derült aztán ki, hogy Szili©;. - 
tói ti váltót I nusz Béla úgy szerezte mog, hogy 
ludtn. miszerint az a váltó jogtalan utón jutott 
Szilley birtokába. A kir. ügyészség őzért, orgazda­
ság és sikkasztás bűntettei miatt emelt vádat 
I ausz Bein ellen, akit időközben még Paaine/-. 
Manó is feljelentett. A mai főtárgyaláson a vádi 
lőtt. tagadásával szemben a kihallgatott tanuk 
vallomásai eltérők voltak. Dr. Biró Kálmán kir. 
üg\ész fentartotta Vádját Tausz Bélával szemben, 
de. a bíróság felmentő Ítéletet hozott. A felmentő 
Ítélet ellen az ügyész, fölebbezést jelentett be.

§ A protektor. Furfangos módon szedte rá 
C sepregi Lajos munlkátalan ember Dobondi János 
kiszolgált csendőrt ós szűszvárosi korésmárost. 

Doktornak nevezte magát és elhitette vele, hogy 
előkelő összeköttetéseivel ki fogja neveztetni a 
hat árrendőrséghez. A költségekre százhúsz koro­
nát, csalt ki Doboméitól, aki, mikor rájött, hogy 
Cseprcgi megcsalta, följelentette az áldoktort. A 
befejezett, vizsgalat után a királyi ügyészség csa­
lás büntette és köz.rendelieni kihágás miatt tett 
vádat. Caepregi ellen, afki kifogásokkal élt a vád­
irat ellen. Kifogasait ina tárgyalta a törvényszék 
vr.dtanácsa,, amely az ügyet pótvizsgálat ezéljából 
a vizsgálóbírónak adta vissza.

selyem príma ölt, 
nagy 

átmeneti
habit
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KÖZGAZDASÁG.

A Kereskedelmi Részvénytársaság papírjai. A 
Kereskedelmi Rószvényt-áraaGág, mint annak időjén 
jelentettük, megvásárolta a d‘Haroout-féle óriási 
•birtokot. Ez a hír 'akkoriban kellemesen hatott a 
tőzsdén, úgy hogy a társaság papirosainak árfo­
lyama jelentékenyen emelkedett. Utóbb azonban 
ellentétes hírek keltek szárnyra, amelyekből any- 
nyi volt a valóság, hogy az üzlet csakugyan meg­
történt, de az erre vonatkozó szerződést még nem 
Írták alá. így azután az általános hangulat köze­
pette a Kereskedelmi Részvénytársaság papírjai is 
estek. A mai tőzsdén ismét élénk érdeklődés nyil­
vánult. meg » társaság papírjai iránt s az árfolya­
muk négy koronával, 645 koronára emelkedett. Az 
élénk keresletet, azzal magyarázzák, hogy a Keres­
kedelmi Részvénytársaság most már perfektuálta 
est a nagy és reá nézve igen kedvező üzletet.

Uj gőzmalom Torontálvásárhelyen. Torontál- 
,vásárhelyen részvénytársasági alapon gőzmalom 
van alakulóban 50.000 korona alaptőkével, mely 
egyúttal a község villamos világítását is ellátná.

Az októberi utolsó felmondások a gabonatőzs­
dén, A mai nap iránt igen nagy volt az érdeklődés 
a gabonatőzsdén. Ma lévén ugyanis az utolsó ha­
tárnap az októberre kötött ügyletek leszállitásá- 
naik bejelentésére és minthogy tudva volt, hogy a 
Budapesti Gőzmalomnak és a Viktoria-malomnak 
még nagymennyiségű októberi búzája volt kapni 
valója, nagy érdeklődéssel várták, hogy mennyi 
effektiv búzát fognak szállításra bejelenteni. Dél­
után 3 órakor tette közzé a lebonyolítással megbí­
zott giróhivatal a bejelentések mennyiségét, va­
lamint a szállítók és az átvevők névsorát is. Ezek 
szerint 183 ezer métermázsa búzát, háromezer 
métermázsa rozsot, háromezer métermázsa zabot 
és ezer mázsa zabot mondtak fel f. hó 30-dikai 
átvételre. A szállítóik között majdnem vala­
mennyi budapesti gabonaczég szerepel. Legtöbbet 
jelentettek be: Strasser és König 41 ezer mázsát, 
Schlesinger ós Polákovits 31 ezer mázsát, a Le- 
számitolóbank áruosztálya 26 ezer mázsát. Át­
vevőként pedig jelentkezett a Budapesti Gőzma­
lom 124 ezer, a Viktoria-malom pedig 69 ezer 
métermázsa búzával. Az utolsó napra tehát elég 
respektábilis mennyiséggel, amire nézve a beava­
tottak különben már napok óta tájékozva voltak 
és igy meglepetést maga e szokatlan nagy menv- 
nyiség nem is keltett. Sőt tudomásunk van róla, 
hogy több nagy czégnél még jóval több búza ál­
lott készen leszállításra, amit azon esetre tartó*, 
tak rezervában, ha az utolsó órában kényszer fe­
dezések vagy árhajtás által az októberi végárfo 
lyama még tovább emelkedett volna. De minthogy 
ez nem történt meg, sőt az októberi búza ára 
tegnaphoz képest még 40 fillérrel olcsóbbodott is, 
a várva várt emoczió elmaradt ós igy cscndbjn 
múlt ki ez a nevezetes határidő is, melyért kelít 
kezése óta annyi pénz cs vér folyt. A két malom 
tehát megkapta effektive az egész búzamennyi­
séget, melyet a határidőpiaczon kötésekben vásá­
rolt és pedig nagy részben idegen származása 
áruban. A legérdekesebb része a dolognak azon 
ban az, hogy a buzaszállitók között, persze álnév 
alatt, néhány budapesti malom is szerepel, ame­
lyek felhasználták a tegnapelőtti 30 koron is 
októberi búza árfolyamát arra, hogy a bét átvevő 
malom kollégának, buzafclcslcgük egy kis részét 
átengedjék.

Az állami szőlöTCsszűk és oltványok eladása. 
Az állami szölötelepckcn termelt szölövesszőket cs 
szőlőéi tv anyóka t kizárólag hazai szőlőbirtokosoknak 
a következő árakon adják el: amerikai fajtájú 
■zőlövesszö ezre 12, illetőleg 6 korona. Gyökeres 
vesszők ezre 24, illetve 12 korona. Európai fajtájú 
szőlővesszők ezre 0 és korona, európai fajtájú 
gyökeres vessző ez évben nincs. Csemege-fajtáké 10 
korona s 5 korona között váltakozik. Gyökeres 
szőlőéitvány ezre 200 korona, sima zöld szőlőoltvá­
nyok ezre 100 korona. A c. -magolás és a feladó 
vasúti állomásig való szállítás költségei az állami 
telepeké. A vasúti vitel! ér a vevőt terheli. A szőlő- 
vesszőket bérmen tét lenül adjál: fel. Az érdekelt 
gazda közön ségnek legkésőbb november 20-áig azon 
kerületi szőlészeti és borászati felügyelőhöz, ille­
tőleg vinczí-llériskola igazgatóságához kell beadni 1

vételi ajánlatukat, amelynek kerületében ran tele­
pített szőlőbirtokuk, illetőleg, ahol felújítandó, 
vagy beültetendő területük fekszik. Húszezer da­
rabnál több sima vesszőt, tízezer darabnál több 
gyökeres vesszőt és nyolcezer darabnál több szőlő- 
oltványt egy-egy folyamodónak nem adnak.

A Temesvári Takarékpénztár milliós tőkegya- 
rapitása. A Temesvári Első Takarékpénztár R.-T. 
— amint értesülünk — elhatározta, hogy részvény* 
tőkéjét 4,800.000 koronára emeli fel. A tőkeemelést 
akként fogja végrehajtani, hogy a tartalékokból 
2,400.000 koronát » rés z vény tőkéhez csatolnak, 
1,300.000 koronát pedig 1200 darab 1000 koronás 
névértékű uj részvény készpénz elleni kibocsátása 
utján fognak beszerezni. A tartalékokból felhasz­
nálandó összegről 2400 darab 1000 korona névér­
tékű uj részvényt állítanak ki s azokat a részvénye­
seknek befizetés nélkül fogják kiszolgáltatni. Ez a 
tőkeemelés természetesen méltó feltűnést kelt 
pénzügyi körökben, ahol nem mindennap találkoz­
nak ily szerencsés viszonyok között működő pénz­
intézettel. A takarékpénztár egyébként 1845-ben 
alakult, s jelenlegi alaptőkéje 1,200.000 korona, 
amely 1200 darab 1000 koronás részvényre oszlik. 
A takarékpénztár tartaléktőkéi azonban közel jár­
nak a haro-m millió koronához, mig betétforga-lma 
1907-ben 15,923.899 korona volt, s ugyanez évben 
14,987.100 korona értékű záloglevelet bocsátott ki.

Az Iparegyesület gyűlése. Az Országo-s 
Iparegyesület végrehajtó bizottsága Matlekovits 
Sándor elnöklete alatt ülést tartott, amelynek fon­
tosabb tárgyai a következők: Az egyesület még ez 
év elején kezdeményező lépéseket tett egy Szera- 
jevóbnn rendezendő magyar kiállítás dolgában és a 
kereskedelemügyi minisztérium utján kérte a kö­
zös pénzügyminisztert, hogy a kezdeményezést tá­
mogassa. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter most arról értesíti az egyesületet, hogy ké­
relméhez képest megkereste a kiállítás támoga­
tása irá-nt a közös pénzügyminisztert, aki kijelen­
tette, hogy a boszniai magyar kiállítás ellen nem­
csak észrevétele nincs, hanem készséggel azon lesz, 
hogy azt a lehetőségig támogassa, A miniszter le­
iratát a bizottság Zsolnay Miklós, CZettel Gyula 
és Sziklai Zsigmond hozzászólása után átteszi az 
Országos Magyar Kiállítási Központhoz. Gelléri 
Mór igazgató bemutatta annak az emlékiratnak 
tervezetét, amelyet a haditengerészeti szállítások 
dolgában, az ismeretes pólai tanulmányúton szer­
zett tapasztalatok alapján Kaszab Aladárral együtt 
készített. Az emlékiratot a kereskedelemügyi mi­
nisztériumhoz terjesztik fel. A szerajevói keres­
kedelmi és iparkamara az ottani kereskedelmi egye­
sület ós a bosnyák gyáriparosok szövetsége üdvöz­
letüket küldték a magyar kereskedők és iparosok 
boszniai tanulmányút! kirándulása alkalmából. A 
bizottság tudomásul vette cs ezzel kapcsolatban az 
igazgatónak a tanulmányi kirándulásról szóló je­
lentését jóváhagyta. A bizottság jóváhagyta to­
vábbá a török vendégek fogadása dolgában tett in­
tézkedéseket és ezenkívül néhány állami támogatás 
iránt, beadott kérvényt, több miniszteri leiratot és 
folyó ügyet intézett el

Osztrák állat/-r(ékesítő IrHznent és a magyar 
állnttenyésTfés. Az ecetre’: agráriusok elükön ho- 
henblumi Simits Alfréd lovaggal — amint is­
meretes — hónapok óta élénk agitáeziót fejtenek 
ki a Bal kán-államokkal kötendő szerződések ellen. 
Bizonyos el 1 enszol gá 1 mányok fejében azonban
hajlandók ezt az agitáeziót leszerelni s a szerző­
déseknek egy felhatalmazási törvény utján leendő 
életbelép tetőséhez hozzájárulni. Tudvalevő, hegy 
a szerb szerződést n két kormány rendeleti utón 
léptette életbe s a Balkán-államok összes behoza 
tali kontingensét 60 ezer drb szarvasmarhában 
cs százhúszezer drb sertésben állapította meg. A 
magyar gazdák körében már a júniusi országos 
gazde.gyiilés alkalmával kijegeezesedett az a né­
zet, hogy a Balkán-államokkal nem előnyös a ke­
reskedelmi szerződések megkötése. Az osztrák 
kormány még június hóban egy felhatalmazási 
törvényjavaslatot terjesztett a parlament elé, 
moly jogot ad a kormánynak, hogy a Balkán-illa 
mokkái a szerződéseket megköthesse, egy másik 
törvényjavaslatban pedig egy állat-értékesítő köz­
pont létesítését ezílozza. Ennek a központnak a 
létesítése káros kihatással lesz a magyar állat- 
tenyésztésre. s az OMGE tanácsa elhatározta, 
hogy az állattenyésztési szakosztály november 
havi ülésén fog ez ügyben állást foglalni. A kér­
dés előadója Jeszenszky Pál ügyvezető titkár lesz, 
aki — amint értesülünk — az alábbi határozati

javaslatot terjeszti a szakosztály elé: Mondja tó 
az OMGE állattenyésztési és állategészségügyi 
szakosztálya, hogy:

1. Teljes egészében fentartja a Balkán-áDa* 
mokkái kötendő kereskedelmi szerződések tárgyán 
ban az OMGE és legutóbb az ez évi junius havá­
ban megtartott országos gazdagyülés állásfog­
lalását.

2. Mindazonáltal arra való tekintettel, hogy 
aa osztrák kormány által a Balkán-szerződések 
rendeleti utón leendő életbeléptethetése érdeké­
ben benyújtott felhatalmazási törvényjavaslattal 
egyidejűleg a Reiclrsrat.h elé terjesztett törvény- 
tervezet, oly intézmény létesítését és igen jelenté­
keny állami támogatását czélozza, amely a mi 
állattenyésztésünket és különösen állataink jövő­
beni értékesítését a legnagyobb mérvben veszé­
lyezteti, a szakosztály ennek ellensúlyozása ér­
dekében sürgős szükségnek tartja:

a) az 1908. évi XLIII. tcz. által létesíteni 
rendelt állandó tenyészállatvásári telep haladék­
talan létesítését s ennek

b) oly mérvű évi állami támogatásban leendő 
részesítését,, amily mérvű támogatást az osztrák 
kormány az Ausztriában létesítendő állrtértéke- 
sitő központnak biztosítani fog.

Szükségesnek tartja végül, hegyi
3. Az állandó tenyészállatvásári telep keres­

kedelmi szabad mozgásának biztosítása ózdijából 
ne a főváros területén, hanem annak közvetlen 
közelében Iétesittessék.

Az építőipar bajai. A főváros épitkezéeeinelc 
felügyeletére hivatott bizottság legutóbb tartott ér­
tekezletén hosszasan foglalkozott azokkal a bajok­
kal, amelyek az építkezési munkálatok további 
gyors intézését hátráltatják. És konstatálván a 
tényt, hogy bekövetkezett a téglahiány, felhívta 
az építés vezetőségéit, hogy egy hót lefolyása alatt 
feleljen mindazokra a kérdésekre, amelyek a tégla- 
hiánynyal kapcsolatosan fölmerültek. A bizottság, 
azt hiszsziik, felesleges munkát kivan az építés ve­
zetőségétől, mert a bajok kutforrása nyílt titok, 
amely annyira kézenfekvő, hogy nem kell fölfe­
dező munkát végezni annak kiderítésére. A tégla­
hiány, amelyről szó van, nem létezik. Igaz ugyan, 
hogy az utóbbi időben nagy lendületnek indult az 
építőipar, rengeteg ház épült és épül a fővárosban, 
de arról szó nincs, hogy a téglakészlet elfogyott 
volna és fenyegető rémként állana előttünk a tégla- 
hiány, az építőipar kerékkötője. Konstatálnunk 
kell. hogy az építőipar réme maga a téglakart el, 
amely nagyon megnehezíti az építkezéseket és ha 
nem sikerül valamiképpen megrendszabályozni, 
vagy uralkodásának elejét vagy inkább végét 
vetni, még sok baj és kellemetlenség éri az épít­
kezőket. A téglagyárak bőven el vannak látva 
munkával, igen nagy a nyersanyagkészletük s te­
kintélyes mennyiségben van égetett téglájuk is. 
Csakhogy az eladásokat és szállításokat a kartel 
szabályozza s innen van az, hogy téglahiányről re­
gélnek. A téglahiány meséjét a téglakartel ta­
lálta ki, hogy a magas téglaárakat indokolja. Ez 
ellen pedig igazán már tenni kell valamit e a fővá. 
ros, amely hatalmas építkezései révén a legnagyobb 
téglafogyasztó, kereshetne módot a kartel erősza­
kos magatartásának megváltoztatására.

Az Aradi Hitelbank ügye. Amig Szántó Izidor, 
nz Aradi Hitelbank vezérigazgatója az aradi fog­
házban hüsöl, az intézet részvényesei azon fára­
doznak, hogy az annyi viszontagságon keresztül­
ment bankot megmentsék. A részvényesek, mint is­
meretes, kimondották, hogy a bankot továbbra is 
fenntartják. Most aztán az igazgatóság az aradi 
kir. törvényszékhez kérvényt adott be, amelyben 
bejelenti, hogy a bank százezer koronás alaptőké­
jét tízezer koronára akarják leszállítani. A tör­
vényszék, mielőtt a beadvány felett határozna, el­
rendelte a bank összes hitelezőinek meghallgatását, 
hogy meg: öződhessék arról, hogy a pénzintézet 
ilyen kis alaptőkével eleget tud-e tenni a hitelezők 
követeléseinek.

A MÁV. uj mozdonyai. Amióta Kossuth keres­
kedelemügyi miniszter az állam vasúti beruházá­
sokra vonatkozó törvényjavaslatot a képviselőház 
ele terjesztette s a jnvaelat törvényerőre is emelke­
dett, a magyar királyi államvasutak jármüvei foko­
zatosan szaporittatnak. A vasúti kocsik és mozdo­
nyok, amelyek a forgalom akadálytalan lebonyolí­
tása végett szükségesek voltak, jórészben már be 
vannak állítva a forgalomba. Mint értesülünk, a 
kereskedelmi miniszter legutóbb elrendelte, hegy
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az állami gépgyárban hetvenöt mozdonyt rendeljo- 
nek. Az uj mozdonyok közül tizennyolca hatten- 
gelyü telservonatolk részére, negyven darab pedig 
gyorstehervonatok részére.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
DPuehinger János, kereskedő, Zsolna. — Strauss 
Bemát, kereskedő-czég, Kassa. — Steiner Samu, 
kereskedő, Szeghalom. •—■ Vész Salmu és társa, ke­
reskedő, Újvidék.

Á czeglédvídéki vasutat megnyitották. Ozegléd 
város közgazdasági és közforgalmi igényeit szol­
gáló vasutat tegnap megnyitották. Az uj vasút 
Czegléd állomásból indul ki s a Jászberényi-utczán, 
a Kossuth-téren s a Petőfi-utczán végighaladva, 
a város közepét szeli át. ami által közúti vasúti 
szolgálatot is teljesít s Czegléd város rendkívül 
élénk forgalmának is nagy, hasznára válik. A czeg- 
lúdvidéki vasút, hossza 20 kilométer. Az építési 
tőke 1,700.000 korona volt s a finanszírozást a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank végezte. A meg­
nyitás napján Jenik Béla kir. tanácsos, felügyelő 
vezetése mellett egy bizottság bejárta a vasutat s 
miután mindent rendben találtak, át is adták a 
közforgalomnak. A czeglédvídéki h. é. vasut-társa- 
ság Lajosmizséig akarja kiépíteni a vasutat s már 
meg is kezdte az előkészítő munkákat. A megnyi­
tás után táviratban üdvözölték Kossuth Ferenez 
kereskedelmi minisztert, Czegléd országgyűlési 
■képviselőjét, aki betegsége miatt nem vehetett részt 
a megnyitáson.

Talpfaszállitás az olasz államvasutak részére.
Az olasz kormány pályázatot irt ki az olasz állam­
vasutak talpfaszükségletének fedezésére. A szüksé­
gelt mennyiség értéke körülbelül 10,000.000 lira. A 
szállítást a külföld látja el. A pályázatban való 
részvételre magyar, osztrák, német és orosz ezége- 
ket hívnak fel.

Antivari — szabadkikötö. A kié Montenegró 
tsgyetlen kikötőjét, a kies fekvésű Antivarit sza­
bad kikötőnek nyilvánították. Hogy ez nem va­
lami jelentéktelen gazdasági esemény, annak iga­
zolására hozzá kell tennünk, hogy ez ma az egyet­
len szabadkikötö a Földközi-tenger egész partvi­
dékén. A szabad kikötővé való nyilvánításnak igen 
fontos következményei lesznek. Antivari jövendő 
fejlődése, nagyobbodása biztosítva van s Antivari- 
ban nem létezik többé vámkezelés, az árukat nem 
drágítja a magas vámilleték, a hosszas kezeléssel1 
járó költség. Ezt az intézményt örömmel kell fo­
gadnunk. A szabad kikötő lehetővé fogja tenni, 
hogy kevesebb akadálylyal küzdjünk az Albán 
piaczon a magyar ipari termékek térhódítása ér­
dekeben. Jelentős esemeny ez Montenegró jövője 
szempontjából, mert a montenegrói kormánynak 
ez az intézkedése lehetővé fogja tenni, hogy An- 
tivariban pezsgő üzleti óiét, nagyobbszabásu vál­
lalkozás fejlődjön ki s hogy Antivari az Adriai 
tenger egyik fontos kikötőjévé váljék. Meg kell 
azonban jegyeznünk, hogy a szabad kikötővé való 
nyilvánítás elsősorban Olaszország érdekében tör­
tént, amely eddig is élénk összeköttetést tartott 
fenn Antivarival, de igen gyakran nem tudott 
megküzdeni az osztrák versenynyel. Olasz körük­
ben nagy reményeket fűznek Antivarihoz és re­
mélik, hogy az olasz tőke most fokozottabb mér­
tékben fog Antivariban eredményes szolgálatokat 
teljesíteni.

Pénzintézeti tisztviselők tanácskozása. A Ma­
gyarországi Pénzintézeti Tisztviselő Egyesületek 
Központi Szövetsége Budapesten október 31-én, 
délelőtt fél 11 órakor nagyválasxtmánvi ülést tart 
bovötkerö napirenddé1: 1. Elnöki megnyitó, tartja 
dr báró Madarassy-Beck Gyula, a Szövetség el-
A v 2' *totítk®ri jelfntés- A nyugdijkérdős. u)
A társadalmi akczió. b) A kötelező nyugdijbiztosi- 
,tas torvenybeiktatása. 4. A jogviszonyok rendezése.
5. AUaskozvctito-iroda létesítése. 6. Vándort.rn- 
jtoiyamok szervezése a körzetek területén. 7 Eset Teeres indítványt in:. . .... ... . k■ . ----- ^ "viwtvit Luruieron. Y. j^sec-
il^gcs mdítvanyok. Ülés után testületileg tiszteleg 
az ul<« a kereskedőimi kormánynál a nyugdijbizto- 
sitas es a .logviszonyok rendezése érdekében

A Dunagőzhajózási Társaság igazgatósági 
ülése. Becsben a Dunagőzhajózási Társaság ma 
igazgatósági ülést tartott, amelyen már megje­
lentek az igazgatóság uj tagjai. Szóba került, 
hogy a kereskedelmi miniszter kész a társasággal 
tárgyalásokba bocsátkozni az uj szubvencziós 
szerződés megkötése czóljából, majd a tarifákról 
esett szó, mert az államvasutak tarifáinak föl­
emelése következtében a Dunagőzhajózási Társa­
ság is mcgfelelőleg fogja módosítani tarifáit s 
ettől a módosítástól a társaság körülbelül egy­
millió koronával nagyobb bevételt remél.

Magyar kiállítás Zágrábban. Zágrábból jelen­
tik, hogy az ottani Magyar Társaskör november­
ben n horvát-szlavonországbcli műkedvelő magya­
rok képzőművészeti és iparművészeti tárgyaiból ki­
állítást rendez. Kiállításra kerülnek festmények 
vásznon, papiroson, selymen, faanyagon, porczeílá- 
non, eredetiek vagy másolások, szobrok, faragások 
cg egyéb disztárgyak bármilyen anyagból, fényké­
pek, szén-, kréta-, pasztell-rajzok, rézkarezok. A ki­
állításra bejelentéseket november 1-ig fogad el a 
Zágrábi Magyar Társaskör rendező-bizottsága s a 
kiállítási tárgyakat november 10-ig kell a társas­
kör czimóre (Zágráb, Petrinjska-ulica 40) küldeni.

A soproni baromfikiállitás bezárása. A Nyu­
gatmagyarországi Földművelők Gazdasági Egyesü­
lete által Sopronban folyó hó 22., 23. és 24-ón ren­
dezett országos tenyészbaromfivásár a legjobb si­
kerrel bezárult.

Vámpolitikai központ Magyarországon. E
czim alatt dr. sóvári Schneider Sándor cs Lukács 
Géza igen érdekes könyvet Írtak. A könyv a legak­
tuálisabb gazdasági napikérdések egyikéről szól. 
Oly társadalmi alapon nyugvó érdekképviselet szer­
vezései tárgyalja, mely a kereskedelmi szerződések 
előmunkálatait elvégezné, az, érdekeltség kívánsá­
gait a legilletékesebben és legnagyobb szakszerű­
séggel tolmácsolhatná s egyben — mivel a külön­
böző termelési ágak képviseleteinek lenne a köz­
ponti szervezete, — az azok közt fennálló ellentéte­
ket, is elsimítaná. A magyar vámpolitikai közpon­
tot a szerzők a német „Zentralstelle für Vorberei­
tung von Handelsvertraegen“ mintájára vélik meg­
valósíthatónak, csakhogy — Magyarország terme­
lési viszonyaira való tekintettel a mezőgazdasági 
érdekképviseletének bevonásával. A gördülékeny 
modorban, alapos szakértelemmel megírt, csinos ki­
állítású értekezésnek ára 2 korona.

A székely vasutak megnyitása. Holnap nyitja 
meg Szterényi József államtitkár a székely kör­
vasúkat, nagy ünnepség keretében Gyergyószent- 
miklóson. Az államtitkár kíséretével ma délben két 
órakor indult, el külön von a ton a keleti pályaudvar­
ról. Kíséretében voltak Marx János, a magyar ál­
lamvasutak elnök helyettese, gróf Mikes Zsigmond 
brassói főispán, továbbá Gáli Sándor, Hódervári 
lehel, Múzsa Gyula, Ráth Endre országgyűlési kép­
viselők; a kereskedőim,1 minisztérium részéről Hc- 
gycsbulmy Lajos miniszteri tanácsos, Kelety Dé­
nes és Lázár műszaki főtanácsosok, Szűcs Andor Cs 
Lesmer Richard miniszteri titkárok, Fekete Ja­
kab iparoktatása főigazgató; a MÁV. igazgatósága 
részéről Kotáinyi Zsigmond és Geduly Gyula ud­
vari tanácsosok, MÁV. igazgatók, Bánó főfel­
ügyelő; a vasúti és hajózási főfelügyelőség részéről 
Puls'zky Garibaldi miniszteri tanácsos, továbbá 
Borszcky Soma nyugalmazott osztálytanácsos. Út­
közben csatlakoztak ifj. Ugrón Gábor és Kállay 
Uhui főispánok, Bedöházy János, Fenyvesi Soma, 
Barcsay Andor és Farkas Albert országgyűlési kép­
viselők, kikkel együtt az államtitkár Aradon ős j 
Brassón át utazik Gyergyószentmiklósra.

Nagy német ezégek fizetésképtelensége. Berlini 
esti lapok jelentése szerint a Kurt Walentin és 
ifj; Brüll Gyula charlottenburgi nagy fukorcskedö- j 
ezégek fizetésképtelenek. A két ezég ta'rtozásait 
4 millió márkára becsülik. Majdnem az összes ber­
lini nagy bankok érdekelve vannak- 
^ Kiskereskedők és kisiparosok értekezlete. A 
<i\iskcieskedők és kisiparosok jövő vasárnap, októ­
ber 31-én délután az újpesti Koloszszeum termé­
ben értekezletet tartanak, hogy érdekeik védel­
mét megbeszéljék.

T 0 Z 8 D E K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 27.

A k'ószárupiaczon ma is kedvtelen volt a 
hangulat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
nagyon tartózkodók voltak és úgyszólván sommit 
sem akartak vásárolni. Mivel másrészt az eladók 
sem nagyon erőlködtek, majdnem egészen üzloL- 
tel'n maradt a készárupiacz. Mindössze csak né­
hány vaggon búza kelt cl a tegnapiaknál 10 fii. 
lérr.cl olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
29.75 korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 29.45 korona 78 kilós felsöma- 
gyarországi búzáért. Egyéb gabonanemück váltó, 
zatlanok. Forgalomba került: 400 q rozs 19.60 
koronás áron és 000 q zab 15.30—15.55 koronás 
árakon. A batáridőpiaczon a mai üzlet barátsá- 
gos hangulattal és a tegnapi zárlatnál csekély­
séggel magasabb jegyzésekkel indult meg, a for. 
galom folyamán jó ideig alig változtak a jegyzé­
sek, később azonban igen élénk vételkedv. kezdett 
mutatkozni, amely egyre jobban fokozódott, miro 
aztán különösen az áprilisi búza árfolyama je- 
íqntékenyen emelkedett. Megnyitáskor az á|pri- 
l’.si bú?* 4 fillérrel a tegnapi zárlaton fülül 
28.14 koronán indult, előbb 28.08-ig gyöngült, 
aztán 28.40-ig emelkedett és zárlatkor 28.34 ko­
ronán maradt, A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az áprilisi búza huszon­
négy fillérrel, az áprilisi rozs tizenhat fillérrel, 
az áprilisi zab két fillérrel, a májusi tengeri 
szintén két fillérrel emelkedett.

Eladatott:
Búza: Tiszavidéki: 300 q 79 k, 200 q 70 5 k 

29.75 K, 200 q 78.5 k 29.50 K.
Felsőmagyarországi: 200 q 78 ti 29.45 K
Rozs: 400 q 19.60 K kpf par.
Zab: 150 q 16.30 K kpf, 100 q 16.40 K kpf, 100 

q 15-55 K kpf 200 q 15.40 K kpf.
A Jccszáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ­

kező volti
Búza
Tiszavidéki

Fcjérmcgyei

Pesteidéki

Bánsági

Bácskai

kilós ira íoo kg. kilós
75 -- .------- ,_ 79
76 8077 28.65—29.— 81
78 28.85—29.20 8275 7976 . 80
77 28.Í0—28.90 81
78 28.90—29.30 8275 —,---- --t_ 7976 -- ,------- f_ 8077 28.60—28.95 81
78 23.95—29.20 8275 --,--------- 7976 --.------- #_. 80
77 2 .65—29.— 81
78 28.80—29.20 8275 79
76 28.30—28.80 80
77 28.65—29. - 61
78 28,8,—29.30 82

4r» 100 lc<*.

29.30—29.7U

29.-----29. 5

—29.::

Rozs I-rcndü uj .............
„ közópmlnóségtl uj............^

Árpa takarmány I-rendü
— 19.6".—19.90
— 19.40—19.50

„ ........ — 14.35—14.75
Il-rondü ... — 14.20—14.40

................. — 15.30—15.60
-------------- — 15.25—15.40

............. — 14.80—14.00

Zab 1-rondü _ ...
„ Il-rendii _____

Tengeri belföldi uj 
K o r p a_...______
Köles ___________________ _________

A batáridőpiaczon köttetett;
délelőtt:

Előforduló kötések (1000 kg.-klnt) lOOO.re:
Búza okt, 29.53—29.66 ■ 29.06—29 32—99 14—og »0 
Búza ápr. 28.11-28.16—28.08—28.40.—28.34. “ ‘
Rozs októberre 19.12—19.14.
Rozs áprilisra 20.24 —2e.28—20,20—20 46—4° 
Tengeri májusra 10.60—1 .68, “ '
Zab októberre 14.78—14.?0—14.F0,
Zab áprilisra 15.24—15.22—1L. 0.

1 koksz, téli fűtéshez Rarinav Ifárnlv
a pontos szállítás érdekében későbbi ■■ ” U il U V 1» 83 1 V 1 W

I mmIma határidőkre mán most mndeiAndő vv 9 *briket és antracit
a pontos szállítás érdekében későbbi 
határidőkre mán most rendelendő.

Telefon: aSs: { 161 iotenirbaii. Budapest, Váczi-kfiut 78. sz.
Sürgöny czim: ANTRACIT Budapest
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28.34—28.36
2(M2—20Í44 
13.64—18.66

1 óra SO perczkor. zárulnak:
Bnza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra
Zab októberre —.------- .—
Zab áprilisra 15.26—15.28

Budapesti gabonaforgalom,
1900. október 24-től 1909. október 26-ig,

Érkezett Blszállittatott 
métermázsa 

70707 —
Rozs 2716 —
Árpa 1924 —

25212 —
93 

2 04

Búza
lozs
árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

796
15976

3415

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde irányzata, tekintettel az ul­

timé előtt mutatkozó feszült, pénzviazonyok da­
czára, elég szilárd, de a forgalom meglehetősen 
korlátolt. A nemzetközi értékek iránt alig mu­
tatkozik érdeklődés, úgy, hogy árhullámzásuk a 
minimális keretek között mozog. Ma volt egyéb­
iránt az ultin)óprok>ngáczió najvjia, mely sima le­
bonyolítást nyert. A helyi piaczon a Hazai bank, a 
Magyar kereskedelmi rszvény, a Magyar Általá­
nos takarék, az Asphalt, a Salgó, a Ganz-részvény, 
a Schlick, az Adria és a Városi vasúti részvények­
ben volt egy-két kötés, nagyobbára változatlan 
árak mellett. A járadékpiacz változatlan. Az alább 
felsorolt értékeken kiviil forgalomba került még-. 
Hazai bank 285.25 koronán,. Dräsche 548—547 ko­
ronán, Salgó 621 kor., Adria 433 kór., Kereske­
delmi r.-t. 643—645—644.50 koronán.

Az elötőzsdén előfordult, kütásek:
Osztrák hitel 650.75—058.75, Magyar hitel 770.50— 

769.50, Osztrák-magyar államvasut 743.50, Jelzálogbank 
448—448.50, Rimamurányi 087.50—684, Városi villa­
mosvasút 306.50—307—306.50, Magyar korona.járndék 
81.70 K.

A déli tőzsdén előfordult köWsek:
Osztrák hitel 659—650.23—058.75, Magyar hitel 

769.75—770.50, Osztrák-magyar államvasut 743.25, Le- 
számitolóbank 485, Jelzálogbank 448.75, Rimamurányi 
693.50—684. Városi villamosvasút 300.50. Közúti vas­
pálya 590 K.

Dijbiztositősok osztrák hitelrészvények: holnapra 
3—4 korona, nyolez napra 5—6 korona, november hó­
nap végére 20—22 korona.

Utótőzsde délután 4 érakor:
Osztrák hl tel részvény 650, Magyar hitel részvény

770.25. Allamvasuti részvény 744.50, Les/.ámitolébank 
4S4.5o’ Jelzálogbank 448.50. Rimamurányi részvény 
C93, Közúti vasút 597.50, Városi vasút 306.50.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, október 27. (Saját tudósítónktól.) Bú­

za, rozs és tengeri ára változatlan, csak zab lelt 
olcsóbb 5 fillérrel. Árpában a kötések nagyon 
gyérek, az arak nem változtak. A termépypiacz 
kedvetlen magatartása következtében liszt for­
galma is csökkent s ezért a malmok finomabb 
minőségekben hajlandók lettek volna árengedmé­
nyekre, míg sötétebb minőségek aránylag jól tar­
tottak. Takarmányliszt és korpa irányzata 
csöndes.

Jegyeztetett buza: tiszavidéki 15.25—15.60, bánáti 
14.90—15.25, mosom 14.50—14.80. tótfelvidéki 14.30— 
14.65, délivasuti 14.35—14.75, march földi 13.35 14.35,
romániai 14.70—15, orosz 14.25—14.65.

Itozs: tótfelvidóki 10;15—10.35, csepeli 10.10—
10.25, pestmegyei 10.30—10.45, délivasuti 10.10—10.30, 
különféle magyar 10.10—10.25. osztrák 10.10—10.35.

Árpa: morvaországi 8.10—9, marehfeldi 7.50—8.50, 
tótfelvidéki 7.30—7.75, csepeli 7.50—.8, győri 7.25—7.00, 
középdimai állomások 7.20—7.50, déTivasuti 7.40—6.60, 
északmagyarországi 6.30—7<ll), tiszavidéki 6.80—7.20, 
maJflta 7.45—7.70, takarmány 7.30—7.50.

Magyar tengeri 7.80—8.68. C’inquantin 8.00—9.25.
Magyar zab 7.85—8.45, válogatott 8.15—8.70

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, október 27. Alacsonyabb mewyorki 'ár­

folyamok és a londoni pénzpiaozon a pónz'uszo- 
nyok rosszabbodása következtében az itteni elö- 
tőzsde irányzata kedvetlen, de a vezető kulisszér- 
tékek csak mérsékelten hanyatlottak. A forgalom 
általában nyugodt volt. Laenderbankértékek iránt, 
amelyeknek javukra vált a gyufamonopólium leg­
közelebbi behozatala, érdeklődés mutatkozott és 
nyugatcsehországi kőszénbá,nyatáirsas5g részvényei 
7 koronával emelkedtek. A délitözsde megnyitása­
kor az irányzat nyugodt a vezető árfolyamok alig 
váltottak, de az üzlottelensőg tovább tartott. Ké­
sőbb kulisszórtékek megőrizték nívójukat.

11 órakor: Osztrák hitel 657.50, Laenderbank 
401.50, Union 572, Államvasut 724.50, Délivasut 123.25, 
Alpesi 728.50, Rimamurányi 684 IC, Prágai vasmű 2840, 
Nyugatcsohországi kőszénbánya 494, Török sorsjegy 
205 IC.

Egy óra 30 perczkor: Osztrák hitel 658 25, Ma­
gyar hitel 770, Anglo 306, Bankverein 536.50, Laender­
bank 402.75, Union 573, Magyar jelzálog 447.50, Al- 
lamvasut 744, Délivasut 125, Dunagőzhajózás 1053, Al­
pesi 720, Prágai vasmű 28.40, Rimamurúnyi 685, 
Biüxi 755, Orosz járadék 101, Török sorsjegy 204.75 IC.

Bécs, okt. 27. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112.85, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 144.'. 0, Magyar hitelbank részvény 710.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —. Rima­
murányi 683.—, Magyar ezukoripar —Adria hajó­
zási részvénytársaság 432.—. Magyar koronajáradék 
—, 4 százalékos magyar földtelierm. kötvény —.—, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 11.—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —., Magyar jelzálogbank 447.—. Magy. 
kereskedelmi bank —.—. Tartózkodó.

Bécs. okt. 27. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 94.75, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.30, 1860-as sorsjegy 164. 0. Osztrák hitel, 
sorsjegy 5 8.—. Angol-osztrák bankrészvény 308.—. 
Bécsi Bankverein 53n,75. Osztrák magyar bank 177.".—, 
Déli vasút 125.—. Dunagőzhajózásitárs. 1047.—. Dohány 
részv. 355.- , Cs. k. arany (vert) 1137. Német bankv. 
117.71. Osztr. Lloyd 534.— 4.2 száz ezüst jár. 91.70 
99.95.Osztr. korona járadék 658.75, 1864-es sorsj. 314.— 
Osztrák hitelintézeti részvény —.—. Union-Bank 573.25 
Osztrák Ländorbank 493.—, Osztrák-magyar államvasut 
743,25, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 7 9.50

217.15, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.60, Disconto 
Commandit 196.U0, Dinamittruszt 172.90, Harponl 206.— 
Uniflkált török járadék 94.20, 4.2 százalékos ezüst jár. 
—.—, 4 százalékos magyar aranyjáradók 94.20, Magyar 
korouajáradék 91.C0, Osztrák-magyar államvasut 158.90, 
Bécsi váltóár 848.76, Olasz járadékÁlt. villamos- 
sági Edison 248.—, Gelsenkircheni 211.50. Lauraltobó 
193.60. Csendes.

Frankfurt, (Zárlat), okt. 26.4.2 száz.-os papírjáradék 
—, 4 száz,-os osztr. ar.-jár. 98 85. Magy. ar.-jár. 
94,40, Osztr. hitelint. részv. 206.90, Osztrák-magyar 
államvasut 158.90, Északnyugati vasút 849.1-0, Bustl»fa­
rad! vasút —.—, Londoni váltóár 20.44. Bécsi Bank­
verein 185,50, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön —, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
98.—. Osztrák koronajáradék 94.56, Magyar korona- 
járadék 91.50, Osztrák-magyar bank 12».—, Déli vasút 
részvény 23 90, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
848,.8 í Párisi váltóár 81.15, Union bankrészvény —, 
Alpesi részv. —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) okt. 26. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97. 0, 1860. sorsjegy 166.-, Déli vasút 23.75, 
4 százalékos aranyjáradók 98.40, Osztrák hitelrészvóny 
207.—, Osztrák-magyar államvasut 158.75, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 94—.. 
Nyugodt.

London, okt. 26. Angol consol 82®/?.
Pária. (Zárlat) okt 26. 3 százalékos franczia já­

radék 9 .65. Osztr. aranyjáradék 99.85. Magyar arany­
járadók 96.60, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
506.— 33/4 százalékos Olasz járadék 194.2 , Dali vasút 
elsőbbségi kötv. 290 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 121.—, 4 százalékos 1890. román jár, 97 70. 4 
százalékos amort. román jár. 19 5. 92.00, 5 százalékos 
orosz járadék 104. 5. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 97.97, 4 százalékos spanyol jár. 95.05
4 százalékos uniflkált török jár. 93.6u. Török sorsjegy 
198.50. Török dobányrészvény 381. - Osztrák földhitel­
intézet 12.45 Osztr. Länderbank 531., Magyar jelzálog­
bank —.—, Banque de Paris 17 41, Banque Óttomano 
732.—, Osztrák-magyar államvasut 747.—, Déli vasút 
131.—, Merdionalvasut —.—, Hartman gépgyár —.— 
Rio Tinto 333.—, Sucrerio d’Egydet 38.—, Tula 45,75 
Urlkányi kőszén 170, Chartered 45.75, De Boers 467.— , 
East Rand H6.50, Jagorsfonten 1H8.50, Trans, Land 
Comp. 76.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.75, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.17, Váltó Bécsre (rövid) 
104.50 Váltó Belgiumra (rövid) 5/ie, Olasz aranyváltó 
rövid * 2, Váltó Svájczra (Rövid) J/3, Csekk Londonra 
252.20 Magakaraatlab 2'/-. Renyhe,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 27. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

megnyitási stádiumában főleg a newyorki tőzsde 
ujabbi ellágyulésára való tekintettel gyengülés 
volt ősziedhető, anélkül azonban, hogy az áresés 
általánosságban kiterjedt volna, mert a kínálat 
nem igen volt terjedelmes. Az aczéltniit kedvező 
negyedévi zárlata ebein te hatás nélkül maradt. 
Erősebben estek egyes bánya- és bankértékek, va­
lamint amerikai vasutak közül Baltimore és Ka- 
nada-Paeifik-részvények. Vallamivel magasabban 
voltak értékelhetők a deutsch-luxemburgi rész­
vények, amelyeknél 6 százalékos szelvény lefej tóié 
veendő figyelembe. Darmstadtcr-bank, de főleg 
Prinez-Hcin rich-vasút és járadékok irányzata 
csendes. Gyengébben jegyeztek 1902. oroszok Pá- 
risra, ellenben japán iák lényegtelenül emelkedtek. 
Az iiillct későbbi menetében a bányaértélcek pia- 
czán javulás állott be, ami által az összirányzat 
kedvezőbbé alakult. Ilire járt, hogy az aczclmüvek 
szövetsége a rudvas árát emelni szándékozik. Az 
utótőzsde megszilárdulásához a nyugati tőzsdék 
magasabb jegyzései is hozzájárultak, anélkül azon­
ban, hogy a bányaértékek piaczán kívül egyéb 
értékben élénkebb lendület állott, volna be. Kere­
setlek voltak még gyarmatpapirok. A készpénz- 
piacz ipari értékeinek irányzata nem volt egysé­
ges. Napi pénz 3Vz, magáuleszámítolási kamatláb 
•114 százalék, ultimópénzt 3 százalékkal fölösen 
kínáltak.

Berlin, (Zárlat), okt. 26. (Saját tudósítónktól). 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradók f^.70, osztrák 
hitelrészvény 2U6. 0, Déli vasút 2L1V, orosz bankjegyek
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Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körút 24 , L em. Lift
Telefon 108-39.

dyögytényezőko
Flnsen-féle Ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredényel- 
meszedés ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék fenynyel raid kezelés.
Villamos hofürdök (Elek- 

trotlierm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván. Farad és Franklin 

árammal valé kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8-
Kezeiés egész napon át.

Főbb javallatok a 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hystéria). 
Ideggyengesegl állapotok.

Álmatlanság. Fejfájás. 
Hüdcsek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, ischiás). 
Gerlnezvelősorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszteedés, 
Köszvény és esuz, reuma, 

izületi és csontbajok. 
Székrekedés. Daganatok, 
Anyagoserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bőrbajok, Börviszketeg. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szertelenltés (nőknél aa

arezon).
Aranyeres esemók, 

ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kívánatra prospektus

Heti lüLtlteovs

1909. október hó Nemzeti tizinüuz fi. kit. Operához Varszintuz Vigszmaii magyar Szmus KiralySzlaají öraaia Fővárosi Város­
ligeti Sxiaház

29 Péntek_____________ Szentivánóji álom Dál bor - Bur dán szám ra A szűz X dollárkirálynő A levegő 
meghódítása. Erdéesleány

30 Szombat_____________ Szentivánóji álom Az Alarczos bál - Taifun Jack, a senki Tilos e csók
Az Országos Szín 

művészeti Akadémia 
előad sa.

Próbahizzasiá

81 tasarnap-------
A dolovai nabob 

leánya
Szpntivánóii Alom

Lohengrin
A tanítónő

Te Ifim

A töktilkó

Jnck, a «enM

Jánoska

Tilos a csók

Japán
X levegő

meghódítás»

Erdéesleány

Srer-lml Vsr'ngá

í.v.L
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Üzleti tudósítások.

Vásárcsarnok.
Á hónap utólja és a küszöbön álló liázbérnegyed az 

flzletre nem maradtak hatás nélkül, általában azonban 
nem észlelhető nagy változás. Idei dió igen keresett, al­
ma iránt kezd érdeklődés mutatkozni. Vaj változatlanul 
szilárd. A tojáspiaczokon a kifogástalan friss áru igen 
keresett, gyengébb minőségek el vannak hanyagolva. Az 
utóbbi napokban a tulhalmozotfc bécsi piaezről is beér­
kezett néhány rakomány rossz orosz áru, mely azonban 
úgyszólván eladatlan. — Mai árak:

Bu&nemiiek: Marhahús hátulja 12S—144 korona, 
vidéki borjú, bőrben hosszan mérve, sulylevonás nélkül 
130—150 korona, helybeli borjúhús 150—100 korona, 
sertéshús szalonnával 152—100 korona, lehúzott sertés 
13—0140 korona, friss szalonna 150—160 korona, só­
zott szalonna 150—152 korona, füstölt szalonna 160—• 
180 korona, olvasztani való 150—100 korona, háj 178— 
180 korona, mind métermázsánkint. Füstölthus (vidéki) 
1.60—1.S0 korona, hazai sonka 1.S0—2.20 korona, ma­
gyar szalámi 3.80—4.40 korona, nyári szalámi 1.20— 
1.40 korona kilogrammonkint.

Vádi Őz 1.00—1.S0 korona, szarvas 70—80 fillér, 
vaddisznó —.00—1.— korona kilogrammonkint, egész­
ben, nyúl, nagy 3—3.20 korona ,süldő I.S0—2 korona, 
fogoly 1.20—1.40 korona darabonkint.

Baromfiféléje: Élő, rántani való csirke 1.40—2 ko­
rona, sütni való 2.60—2.80 korona, sovány kacsa 3.60— 
4.80 korona., hízott kacsa 5.60—7.— korona, hízott lúd 
10—18 korona, tyuk 3.60—4.40 korona, pulyka 6—8 ko­
rona páronldnt. Vágott, szépen tisztított baromfi: hí­
zott lúd 1.30—1.52 korona, hízót rucza 1.40—1.50 ko­
rona, levestyuk 1.40—1.50 korona kilogrammonkint. 
Pulard 2—2.20 korona darabonkint.

Tejtermékek: Teavaj (ezentrifugúlt) I. 2.60—2.90 
korona, II. 2.20—2.40 korona, főzővaj (köpült) 1.80—- 
2.20 korona, tehéntúró 12—24 fillér.

Zöldségárul:: Burgonya (vaggonáru) sárga 6—S 
korona, rózsa 4—4.40 korona, fehér 3.60—4.— korona, 
kifli 12—14 korona, sárgarépa 5—12 korona, petrezse­
lyem 5—12 korona, vöröshagyma, makói 11—14 korona, 
közönséges, hazai 7—!l koroua, fokhgyama 36—14 ko­
rona, káposzta 2.40—‘2.S0 korona 100 kilénkint. Para­
dicsom 12—16 fillér kilónkint. Uborka, eczetbe 2—2..40 
korona, savanyítani 2—2.00 korona, 100 darabonkint.

Oijümölcsfélék: Szőlő: 50—70 fillér klg.-kint. Alma, 
válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jo­
nathan, Törökbálint, hatul sth.) 40—60 korona, másod­
rendű 24—30 korona, harmadrendű apró áru 12—20 
korona. Körte, elsőrendű 30—40 korona, másodrendű 
24—28 korona. Dió, elsőrendű 40—60 korona, másod­
rendű 30—40 korona, mind TpO kilogrammonkint.

Vegyesárul:: Szárított gomba 2.60—3.— korona,
kilónkint. Bab, apró 22—26 korona 100 kilónkint.

Tojás-. Bácskai 98—100 korona eredeti ládánkint 
(1440 darab.)

Sertéskouzu ni vásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Október 27-én. Előző napi eladatlan ma­
radvány 937 drb sertés, 36 drb süldő, 2 drb malacz. Pób- 
felhajtás 133 drb sertés, 41 drb süldő. Mai felhajtás 
1044 drb sertés, összesen 2114 drb sertés, 77 drb süldő, 
2 drb malacz. Eladatott 1456 drb sertés, 10 drb süldő, 
2 drb malacz. Mai maradvány 658 drb sertés. 67 darab 
süldő. Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 
1. rendű 350 kilogrammon felüli életsulyban 118—126 
fillér, Il-odrendü 280—350 kilogrammig i 10—116 fillér,

silány 100—133 fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon 
felül életsulylevonással 140—168 fillérig, fiatal közép 
220—300 klg.-ig életsulylevonással 142—158 dllőrig, 
fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 138—154. — 
Hússertés, belföldi süldő 116—120 fillérig, külföldi ma­
lacz 120 fillérig. Arak minden levonás nélkül kilogram­
monkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata köze­
pes. Az árak változatlanok.

VÍZÁLLÁS.
m éter m é t 6'f

ok*. 55. oki. 26. oki. 26. okt. 26.
Inn Schärding 0.74 0.76 Tisza M.-Sziget 0.10 0.Í0
Duna Passau 1.68 1.68 Tekeháza 0.— 0.—

Linz 0.91 0.06 V.-Namény 1.40 0.—
Bécs 0.91 0.95 Tokaj 1.03 l.Ot
Pozsony 0.95 1.90 Tiszafüred 1.14 1.12
Komárom 1.90 1.85 Szolnok 1.18 1.20
Budapest 3.83 1.‘ 8 Csougrád 1.80 1.84
Paks 0.74 0.66 Szeged l.ll 0.17
Mohács 1.80 1.68 T.-Bccse 0.12 0.21
Gombos 2.8t 2.52 Titel 0.— 1.60
Újvidék 1.96 1.82 Ondóvá Hoór 1.12 0.—
Pancsova 1.89 1.24 Tapoiy Bárt fa 0.30 0.30
Orsóvá 2.11 1.92 Bodrog Ladmócza 0. 6 0.07

Morva Morvafaln 0.36 0.45 Sajó Zsolcza 1.30 1.29
Vág Zsolna 0.06 0.05 Hennád H.- Németi 0.11 0.1-2

Trencsén 0.02 0. 1 Berettyó Margittá
B.-Újfalu

0.15 O.l 5
Szered 0.3/ 0.38 0.33 0.30

Rába Szt.-Gotthárd 0.46 0.42 Körös Csúcsa 0.34 0.34
Sárvár 0.04 0.05 N.-Várad 0.34 0.34
Győr 1.70 1.70 Belényes O.lfi C.16

Dráva Varasd 1.56 l.«8 Tenke 0.33 0.32
Zákány 0.28 0.28 Gurabonc 0.30 0.30
Barcs 0.28 0.44 Borosjenö 0.65 0.64
Eszék 0 45 1.82 Békés 0.50 0.—

Mura M.-Szerdák 0.72 0.76 Gyom a 0.56 0.—
Száva Zágráb O.— O.— ■area Gy.-Fehérvár 0.40 0.38

Sziszek 0.22 0.16 Branyicska 0.20 0.00
Mitrovicza 2.10 1 92 Soborsin 0.10 1.34

Szamos Deés 0.60 0.61 Arad 0.34 0.24
Szatmár 0.24 0.24 Makó 0.22 0.80

Kraszna N.-Májtény O.— 0.- Tentes K.-Kostély 0.30 0.18
LatorczaMunkács 0.00 0.10 Bága Kiszetó 0.50 0.48
L.boroz Homonna 0.C4 0. 4 Temesvár 0.92 0.92
Ung Perecseny O.lo 0.— Becskerek 0.20 1.20

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 27. —

Kinevezések. A bosnyák-herczegovinai orszá­
gos kormány főnöke Muftié ef. Hiízi X. fizetési osztályú 
seriátsbirót IX. fizetési osztályúi seriátsbiróvá a fojui- 
ezai járásbírósághoz;

a földmivelésügyi miniszter Aranyos Mihály gé­
pészt a debreezeni gazdasági akadémiához ideiglenes 
minőségű gépkezelővé:

a budapesti Ítélőtábla elnöke dr. Pischl szászsebe.->i 
lakos ügyvédjelöltet a budapesti Ítélőtábla területére 
dijas joggyakornokká;

a dicsőszentmártoni pénzügyigazgatóság Pokoruyi 
István erzsébetvárosi lakost az erzsébetvárosi adóhiva­
talhoz ideiglenes minőségű segélydijas és Pál Miklós 
érettségi vizsgát tett haranglábi lakost a dicsőszent­
mártoni adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díjtalan 
gyakornokká;

a szekszárdi törvényszék elnöke Papp Lajos szek­
szárdi törvényszéki betétszerkesztési napidijas szolgát 
a dunaföldvári járásbírósághoz III. osztályú hivatal- 
szolgává nevezte ki.

Áthelyezés. A budapesti törvényszék elnöke 
Havasi György kúriai hivatalszolgát a vezetése alatt j 
álló törvényszékhez helyezte át.

Pályázatok. A temesvári posta- és távirdaigaz- 
gatősághoz a Dingáson (Torontúlmegye) betöltendő 
postamesteri állásra november hó 12-ói'r: :> nnz--nnvi 
törvényszék elnökéhez a somorjai járásbíróságnál betöl­

tendő bírósági végrehajtói állásra kát hét alatt; a 
nyíregyházai pénzügy-igazgatósághoz pénzügyi irodatiszti 
állásra deczembcr hó 18-áig; a kolozsvári törvényszék 
elnökéhez a teke.i járásbíróságnál betöltendő telekkönyvi 
átalakító dijnoki állásra két bét alatt ; a nagyváradi 
törvényszék elnökéhez uz élesdi járásbíróságnál bőtől, 
fcndő albirói állásra két. hét alatt nyújtandók be a sza­
bályszerűen felszerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt. — Sopron 
Vas-, Zala- és Máramaros varmegyéket kivéve -- 
mindenfelé volt kieohb-uagyobb cső, amely a Du. 
nantul keleti, meg az Alföld északi felén 5 és 20 
mm. között ingadozott, cs szórványosan egyebütt is 
meghaladta a 10 mm.-t, Pécsett pedig 28---, Huj, 
pesten 29 mm.-nyi esd esett. Ma reggel keleten még 
helyenként esős, mig nyugaton jobbára derült az 
idő. A hőmérséklet — a keleti részeket kivéve —. 
többé-kevésbbé csökkent cs a Dunántúlon nagyobb, 
részt gyenge éjjeli fagy is volt; a maximum Sz.-it- 
márott, Marosvásárhelyen, Botfalun, meg Crkve- 
nicán 15 C” és a maximum Sopronban —4 C’ volt"
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Csütörtök, október 28. EGYETÉRTÉS
KÜLÖNFÉLÉK.

Vagyok. . .
Vagyok » múltnak lappangd vfigya 
iS a jövő sejtett viliarazele.
Vagyok a lelked szent szivárványa 
S testednek vére. élő ere.

Vagyok a sóvár vajúdásoknak 
Későn született, béna fia;
Tebenned támadt, tebcmned szenved,
Teáltalad kell pusztulnia.

Kollmnuu Dezső,

(Amerikai különlegességek.) A most kezdődő 
szezon első szenzáoziójavai Roxbury massachu- 
eettsi város szolgált az amerikai társaságnak. Itt 
szeptember 21-én nagy bált rendeztek, amelyen 
bemutatták a legújabb tánezot, a kosártánezot. 
Lehet, hogy az uj táncz csak ártatlan paródiája 
a terjedelemben egyre növekekö női kalapoknak, 
lehetséges az is,, hogy a feltalálót mélyebb mo­
tívumok vezérelték, mindenesetre azonban bemu­
tatása nagy sikerrel járt és nincs kizárva, hogy 
egyikét hónap múlva Európában is tánczolják. 
'Az nj táncz az eddigiektől csak annyiban külön­
bözik, hogy a táncaoló párok egy nagy kosarat 
raknak a főjükre és nem láthatnak se jobbra, se 
balra, ami a táncznak állítólag igen nagy érde­
kességet kölcsönöz. Amellett a kosár elég nagy 
úgy, hogy arczukkal nem kell okvetlenül egészen 
egymáshoz éraiök, czinikus parkett-filozófusok 
azonban ennek épp az ellenkezőjét állítják és már 
csak azért is igen nagy elterjedtséget jósolnak 
az uj táncznak. — A szezon második meglepeté­
sévé] St-Louis városa szolgált, aho1 egy, a társa­
ságban szerepét játszó hölgy egy estélyen ázzál 
fogadta vendégeit, hogy egy kis kerti fecskendő­
vel érkezésekor mindegyiket végigöntözto. Az 
elsőnek érkezett vendégeket ez az ujmódi foga­
dás nemcBak, hogy meglepte, de meg is haragud­
tak érte. Amikor azonban minden utánuk érkező 
vendég szintén ilyen fogadtatásban részesült, ha­
ragjuk elmúlt és az uj üdvözlési forma ezzel 
polgárjogot nyert. St-Louisból azonkívül egy má­
sik szenzácziót is jelentenek. A napokban'ugyanis 
oflyan bált rendeztek, amelyen csak kifordí­

tott ruhában lehetett megjelenni. Azt his8zük, 
nem tévedünk, hogy ha ennek a szcnzácziónak 
nem nagy jövőt jósoltunk. Hiszen a legjobban sza­
bott ruha is vészit formájából, ha béléssel ós var­
rásai kifelé fordítva viselik és egyáltalában nem 
gyakorolhat valami kel’emes esztétikai benyomást 
a selyemmel bélelt frakk fehér, vagy tarkacsikos 
ujjbóléso, vagy a női toilette halcsontfölszerelése 
és más ilyen rendes körülmények közt eltakart 
dolog. — Még ennél is vaskosabb humor nyilatko­
zik meg egy wPconsini milliomos kisasszony, 
miss Stella Simmons tréfájában, amelyet az ame­
rikai lapok szintén a szezon szenzácziója közé so­
rolnak. Miss Simmons estélyre hívta ismerőseit 
é3 megígérte, hogy ez alkalommal bemutatja ne­
kik vőlegényét. Amikor a vendégek mind együtt 
voltak, egy szolga kitárta az ebédlő ajtaját. A 
gazdagon toritett asztal mellett már ott ült miss 
Simmons és mellette a vőlegénye, — egy igazi 
csontváz, frakkban és vakítóan fehér plasztron- 
ban. A csontváz láttára a hölgyvendégek egyrészo 
elájult, mások egyszerűén megfordultak és elmen­
tek, voltak azonban olyanok Is, akik a tréfát 
igen jónak találták, bemutatkoztak a vőlegény­
nek és azután mellette helyet foglalva, jóízűen 
költötték el a lakomát.

(Csúnyaság! dij.) Anglia vidéki városkáiban, 
épen úgy, mint a mi fürdőinken a szépségversenyek, 
divatban van a esunyasági díjért való vetélkedés. 
Hadswortrhyban például egy egyházi méltóság úgy 
hagyományozta a dijat, hogy cvemkint a legöre­
gebb ós legcsunyább szűz kapja, azonban vallásosnak 
is kell találtatnia. Most már azt hinné az ember, 
hogy a női hiúság mindennél előbb való s így a ver­
senyről voltaképp alig lehet szó. Nem igy van. A 
verseny napjára felvonulnak a pártában maradt 
aggszüzek ős boldog az a szemérmes, aki ránczai ré­
vén a díjra méltatott. Market Draytonban nagy 
ünnepségekkel van összekötve ez az évenkinti csú­
nyaság! verseny. Itt már kombinálva megy a dolog. 
Az ünnepélyen jelenlevők mindnyájan szavaznak és 
a szavazataikban megjelölik, mi az, amit a jelölt­
jükön a csúnyaság ideáljának tartanak. Orr, szem, 
fül stb. A végén aztán' összeszámolják a szavazato­
kat és aki a legtöbb szavazatot kapta és legtöbb rút­
ság találtatott rajta, azé a dij. A legutóbbi verse­
nyen egy férfi, maga a megtestesült rútság, akinek 
a szája a füléig nyúlt, az orra az ajkát árnyékolta 
6s ránezos volt az arcza, mint egy öreg fa kérge, 
nyerte cl egyhangú szavazat folytán a dijat. Kidé. 
rült aztán, hogy ál-tehetség volt. A díjra való te­
kintettel kimaszkirozta magát.

.(Juda királyainak sírja.)' A „Daily News“ sze­
rint Jeruzsálem környékén, a MSria-forrís köze­
lében, .Dávid király egykori Vára mellett femtoa 
ásás folyik Parker kapitány vezetése alatt. Egy 
eddig ismeretlen Alagutat fedeztek föl a két mély 
tárnát tártak föl. Az ásás eredményét illetőleg 
nagyon titkolődznak, de annyi már kiszivárgott, 
hogy Dávid s Juda királyainak sírjáról s az állító­
lag bennük lévő kincsekről van szó. Az ásás alkal­
mával megtalálták ama földalatti vízvezeték nyo­
mait is, melyet Hiszkijah király idejében használ­
tak. Több jerúZsálemi bi'blia-tudós állifcgsa szerint, 
ha ez az ásás sikerrel jár, nemcsak a zsidó király­
sírokat fogják fölfednL hanem a sírokban Sala­
mon, Zerubáibel és Heródes templomaiból való 
arany- és ezüsttárgyakat ós mindenféle szent esz­
közöket és edényeket is fognak találni.

(Állami jövedelmek a rómaiak korában.) Az 
egyetlen'adó, melyet az itáliai polgárok fizettek, az 
5 százalék hagyatéki adó Volt, bizonyos minimumon 
fölül. Az állam, tehát húsz esztendő alatt bezsebelte 
a polgárok ingó, mint ingatlan vagyonának teljes 
értékét. — A Vespasianus császár (Kr. u. 69—79.) 
saját levele szerint, a római birodalom évi szükség­
lete az első, Elavius valamelyik óvóben negyvenezer 
sestereius — 8000 millió koronára rúgott. Kr. u. 
78-ban jelent meg az állam tulajdonában levő mii­
kincseknek, valószínűleg az ifjabb Plinius közre­
működésével szerkesztett leltára. A kincstárban 
mérhetetlen mennyiségű arany és ezüstnemü, ék­
szer halmozódott föl részint a tömérdek győzelmes 
háború zsákmányából, részint ajándékokból, de 
amelyekkel az imperútorok mégis szabadon rendel­
kezhettek, DomitianuS egész rakományt küldött 
Deoebalus dák királyfiak a béke megkötése után, s 
megígérte, hogy minden esztendőben megismétli 
bőkezűségét. Marcus Aurelius (Kir. u. 168—180.) 
» markomán háború milliárdokra emelkedett költ­
ségeinek fedezésére, clárveíéítette — a visszavásár­
lás jogánál; föfitartásával — az égész gyűjteményt. 
A tárgyak egy részét csakugyan visszaszerezte @ 
kincstár, s a IlI-ík században ismét leltározták 
két nyelvén: latinul és görögül és e munkálatnak 
fönmaradt egy-két lapja. Hercul an umban megta­
lálták a hirdető oszlopokat, melyekre gurfimi ara- 
bicuimreail ragasztották föl ft városi rendelkezések 
másolatát, @ nyilvános mulatságokra szóló meghívó­
kat, a kereskedők, gyárosok, kézművesek reklámjait.
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— Ám legyek az ön előtt! A világ, mely 
ismeri a történteket, szioe-java a párisi tár­
saságnak, kik tanúi voltak az este Saint 
Ivon marquis elfogásának, kik Napoleon 
herczeg szájából hallották, hogy Dumouriez 
tábornok főbelőtte magát, s tudják, hogy 
mindez miért történt — azok másként Ítél­
nének felőlem.

— Tudják, hogy mindez miért történt? 
őt gyanúsít jók vele?

— Nem tudom, mondjak-e többet is 
még? Már is tovább mentem, mint szabad 
lett volna. Gyűlöletét vontam magamra ön­
nek, kihez barátságom hozott. Hálátlan sze­
rep ez, engedje meg, hogy félbeszakítsam. 
Annyit tud ön már, mennyi előkészítheti 
arra a pillanatra, mikor mindent meg fog 
tudni. A lapok majd tájékoztatni fogják, a 
dolog elég nyilvánosan ment végbe.

A gróf fölállott s méghajtá magát.
— Mindent akarok tudni, van elég erőm 

hozzá! — szólott most a leány a távozni ké­
szülő grófhoz lépve s megragadva a kezét. 
Ha kérésem nem üres szó ön előtt, ha rész­
vétet tud érezni irántam, ki itt vergődöm 
tehetetlenül, nem hagy most el o pokoli két­
séggel szivemben, mit ön oltott belé. Szóljon, 
mondjon el róla mindent; le,sz erőm meg­
hallgatni s nem bántom önt többé érte, bár­
mit mond felőle.

A gróf úgy tett, mintha csak a kérés­
nek engedne és sóhajtva folytatta:

— Nehéz föladat ez, do ám essünk át 
rajta. Du Charras Kamill ur végzetes lé­
pésre határozta el magát. Elárulta barátait, 
föladta őket a császárnak, 6 azok most hókér

kezére jutnak. Ő pedig miniszter lesz. Leg­
alább hiszi s e perezben én is hiszem, hegy­
ez lesz a vérdij. A forradalom pártiaknak 
nagy. tökéletességgel berendezett fegyverta­
nyájuk volt, Hosszú idő óta oda hordtak 
össze minden eszközt, melyre szükségük le­
hetett. Egy régi megsülyedt ház pinezéjében. 
Tegnap éjjel minden elő volt készive a for­
radalom kitörésére.

Dumouriez tábornok, ki akk'or Paris 
összes helyőrsége fölött parancsnokolt, maga 
ment az összeesküvők tanyájára s elmondta, 
hogy ha ez éjjel intéznek támadást a csá­
szár csapatai ellen, azok átpártolnak hozzá­
juk. Du Charras visszautasította az ajíimla- 
tot, s leghívebb barátját Greppot, ki ellene 
volt s mint árulót le akarta leplezni, ott a 
gyűlésben meggyilkoltatta, Olvassa a lapok­
ban kisasszony, ott részletesebben írták le 
maguk a szegény nyomorultak, kiket álutra 
vezetett, elárult s kik most, a történtek nyil­
vánosságra hozatalával akarnak boszut ál- 

I lani rajta, mielőtt elfogják őket s börtönbe, 
vagy vérpadra kerülnek. S mikor a rajongó 
jó barát el volt téve az útból, Du Charras ur 
följelentette az egész összeesküvést, tervét, 
eszközeit, személyeit. S ezután mint aki jól 
végezte dolgát, sietett a Villmers bárónő es­
télyére, hol Napoleon hetrezegnek bemutat­
lak. Akkor tette a jelentest jó szolgálatai 
felől. S ón láttam, mily lelki nyugalommal 
fogadta a rémhíreket, melyek az utczáról be. 
hatoltak a fényes termekbe, s mindenki szi­
vében megfagyaszták a vért. Hogy az össze­
esküvők fegyvertárát felfödözték, a ház gaz- 
dalát, ki ellenállt a rendőröknek, leszúrták, 
nejét s gyermekeit fogságba hurczolták, 
hogy Dumouriez tábornok főbolőtto magát, 
mert megtudta, hogy föladták, s hogy az 
összeesküvők legnagyobb részét elfogták. 
Egvct éppen szemünk elöl vittek a haditör­
vényszék elé, Saint Ivon marquist, — azóta 
bizonyosan főbelőttek. De nem vihették el 
addig, míg a társaság előtt el im mondta.

mi történt vele, s kiért kell buknia? A leg- 
szöruyübb bizonyítékot ez adta az árulás 
felől, mert nyíltan vallott; beismerte, hogy, 
tagja volt az összeesküvésnek s megnevezte 
Du Charras Kamillt, ki föladta őket. Rémes 
pillanat volt az, kisasszony.; nem volt ember 
a társaságban, ki mégborzadva ne húzódott 
volna vissza a férfitől, kinek kezéhez annyi 
vér és annyi szentiy tapad. A császár hívei 
voltunk ott mindnyájan, s bizonyára okunk" 
volt örülni, hogy a forradalmat igy csirájá­
ban elfojtották, de aiz a fagyos nyugalom, 
melylyel Du Charras Kamill tette következ­
ményein végig tekintett, megbórzasztott 
mindnyájunkat. Vér, vér és vér mindenfelől; 
hű barátok föláldozása, gyilok, eskiiszegés, 
árulás, a hatalom embereinek vérszomjas 
munkája, mindezek meg nem hatották őt. 
De olvassa a lapokat, a kormány lapjait és 
az ellenzékieket, minden árnyalatét. Száz­
szor többet talál bennök, mint amennyit én 
elmondhattam.

Helen lialálsápadtan hátradőlve haT- 
gatta a gróf elbeszélését. Merev tekintete a 
levegőbe mélyedt, ajkai szétváltak s keble 
zihálva hullámzott. Mikor a gróf elhallga­
tott, nem fordult hozzá, hogy kérdjen vala­
mit, vagy válaszoljon neki, a leföstött képek' 
megelevenedtek szemei előtt, s ő valóban 
látta a levegőben egymásután elvonulni a vé­
res árnyakat. Greppót, Dumonriezt vérbe 
fagyva, Saint Ivont s a többieket, amint a 
vérpadra viszik őket. Du Charras ótt áll 
előttük, vérük végig folyik az arczán és ke­
zén; a bakó ránéz s tőle várja az intést.

S most távoli zligás hallatszák. Vad 
üvöltés, lárma, rekedt kiáltások, pokoli zaj, 
mely egyre közelebb jő. Ez nem álom többé, 
Lorrain gróf is hallja jól. Már szavakat is 
lehet érteni, melyek harsányan zugnak belő 
a leszállt est csöndjébe és többszörösen vissz­
hangzanak az utczában, melyre a saoba ab­
lakai nyílnak.

tfefet. kflsJ



90 EGYETÉRTÉS Jsütörtök, október 28.

SZÍNHAZAK.
Csütörtökön, 1909. október 28-án.

ÍÜEMZETX SZÍNHÁZ, JM. KIR. OPERAHÁZI

A győztesek.
Dráma 6 felvonásban. Irta: 
Fahre Emil. Fordítottá Gábor 

Andor.

Daygrand Jolién - 
•René 
Jesselotte 
.Vernod 
Letrieur 

' Firmiani 
.Revei $ 
Tiloye.;

. André
Titkár
Dayurandoé
Pauline
Vernodné
Haliouinná
Izabella

Ssemflyek s
Gál .
Odry
Mihályé
Hajdú
Bart*>s
Gyenes
Pethes
Horváth
Bónis
Feledi
Szőke
K. Hegyes!
V. MolnárSzaosvayné
Meszlényi
Császár M.

Kezdete Vs a órakor#

várszínház.

Az arany ember.
Eredeti dráma b felv. előjátékkal 

7 képben. Irta: Jókai Mór# 
Ssemélyafca 

Tímár Mihály Pálfy 
Trikálisz Mátrai
Timea Törők I.
Teréza Jászai M.
Noémi Váradi Ä.
Krisztyán Bónis
Graniteár tiszt Hetényi 
Brazovics Gabányi
Zsófia Helvey
Athália Panlay E.
Kadisa Horváth
Fabula J. Abonyi
Kezdete V* 8 órakor#

VÍGSZÍNHÁZ,

Komlóssy Emma felléptével;

Tatárjárás.
Operette 3 fdvorasban. Irtai 
Bakonyi Károly. Zenéiét Gábor 
Andor verseire r:»rz.: Kálmán í.

»Ívé
Lobenyay
Ireszka, leánya
Riza bárónő
Imrédy
Lörentey
Ék'*- Ados sy
W rskin
I: -oróssy
Vi. *, strázsamester
Toi szaxaizvezető
Sntá».. közboszár
Kompét« o
Idike
Bence, ber sgazda 
Szegfű Ban it 
Elemériné 
Wuffka. eered *■

Vendrey 
Molnár A. 
Komlóssy E. 
Fenyvesi 
Tanay 
Gábor 
Sarkad! 
Komái Berta 
Balassa 
Tihanyi 
Kun S. 
Győző 
Kelemen M. 
Szerémy 
Bárdi
V. Kész R. 
Kazaliezky

Kezdete s, B órakor*

-*AOTARH*2WAir

A szerencse fia
Komédia négy felvonásban. Irtat 

Drégely Gábor.
flstmilyek 3

Varga Körmend?
írón. a leánya Báthory G. 
Szontagb Dobi
Kormos C sorton
Gálkuthy Rdthey
Szűcs Adolf Czobor
Reiner Vágó
Stefánia, a felesége Fórrá y R. 
Emma. a leányuk Mészáros <J, 
Zárai Zimkó Z. Molnár
Tarnó Vándory
David Rátkay
Lili Zala K.
Sebes Papp
Almodayné Eera P.
AJmoday Fenyvesi
Kezdete */*8 órakor*

itrania sztnítaz.

A levegő meghódítása.
Kezdete V» 8 órakor*

fŰVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
_VLj_néTin-ntcz:> 18. ezám.

Igizgstő: Fejd Zsigmond.

Hófehérke és a hói törpe.
Varázsrogo dalokkal és táncok­
kal 9 képbon. Ford.: Vázsonyi J,
Kezdete 4 órakor.

Bohémélet
(Jelenetek Henry Murger. »La 

Vie de Bohóme«-jéből.) 
Dalmű négy képben. Zenéjét 
szerzetté: Puccini Giacomo. Szö­
vegét  ̂írták: Giacosa és Illica, 

fvruííoiia: Radó AüUi.
•soméira*:

Rodolphe Körsyey
Shaunard Dalnoki
Marcel Mihályi
CoUine, Erdős
Musette M. Szoyer I.
NUmi Szamosi E,
Alcindor Szendrői
Benoit Hegedűs

Utánit
Tánczegyveleg.

Koreográfiáját szerzetté és betaní­
totta Guerra Miklós baltetmester. 
Zenéjét összeállította Szikla Adolf

Kezdete 7 órakor#

HntALV színház. 1

Délután mérsékelt helrár.k.
Jánoska.

Fantasztikus és dalos vígjáték 3 
felvonásban.Irta: Martos Ferencs 
Zenéjét szerzett»: Jakobi Viktor.

•semélrek s
A nagymama Orlev FI.
Margit ) . Harmath I.
Bőske ) Horváth G.
László, Margit férje Szirmay 
Jánoska Fényes A.
Kázmér Németh
Hozsika Lakos V.
Magda Ledofszky G
Rozsdás báró Fenyvesi
A tanár nr Csiszár
Kovács Döme Dobos
Kezdete 3 órakor.
*et# rend#« fcelrírakkal

Tilos a csók.
Operette 3 felvonásban, szövegét 
irta Pásztor József. Zenéjét Bródy 
Miksa verseire szerzetté Vincze 

Zsigmond.
■stmélyek s

A király Király
Henriette Váradi Ily
Igazságügyminiszter Papír 
Rendőrminiszter Szirmai
Udvarmester 
Max trombitás 
Molly, dad» 
Koresmáros 
Katherina 
Őrmester

Fenyvesi

Petrass Sári 
Borosé 
Orley Flóra 
Sárossy

Kezdete ty»8 órakor.

fftrlrosl Váraslliatl Színház
A Smokk-család.

Pesti bohózat négy felvonásban. 
Írták: Faragó Jenő es Feld Mátyás 
Zenéjét összeállítottá és részben 

szerzetté: Barna Izsó.
Személyek s

Smokk Samu Ferenczy
Melanie, telesige Lang E. 
Ricsi Sas Klárika

Halász B. 
Sas I. 
Márkus L. 
Kellér 
Balázs G. 
Halay A. 
Kovács I. 
Heltay O. 
Csapu 
Vörös I. 
Szalay 
Bihari 
Megyeri

Vilii 
Bella 
Réai 
Nevelő 
Trikó Lili 
Csipke Stefii 
Bársony M mi 
Szalay Netty 
Virág Pál 
Hanka 
Paczal Jené 
Tigris Zuaid 
Lövényi Árpád dr.
Kezdete */i c órakor#

IPOLLÖ-PROJEKTOSRÁf
Telefon 68—39.

Ae aviatika nagjhete*

BLÉRIOT
budapesti lelssóllása.

A berlini repülési versein- szén- 
ráczióc eredményei: LATHAM 
nj magassági világrekordja,
Orville Wright, Fai-műn, 
de Caler#, Coortle etb. 
felszállása! A zürichi Gordon- 

Bennet léghajós verseny. 
Zeppelin gröl meghóditásá- 
nakleeünnnpellebb h6se, ballon­
jával Berlinbe érkezik, etb. etb. 
Az else előadás hétköznapokon 
1. n. a érakor, vasár- éa tinnep- 
Bapokon 4. a. »-kor kezdődnek

NAGY ENDRE CABARETJA
Andrásey-ul 69. (BODEBR SZIIPAD) Teletel 83-16, 
Minden a cslpkepongyola II A Sitii paródiáié
este: (Vígjáték), || (Színpadi tréla,)

AZ UJ KA VÉH AZ (bohózet).
Bohózatok, színpadi tréfák, magánszámok. Zrytttt a réti gárdabellépnek: Hagy Endre, Meggyaeeaay Vilma, rer.nosy 

Hémeth Julteka, Hadrlk Aaaa, P.ilay Róael, 
■a,6 aé*a, Hn#zár Károly, Bársony látván, Baáes Hona, 
Qára# Mártoo, Boldlsoár Andor etb. stb. Jegyek a cabaret 

pénztáránál előre válthatók (VL, ándrárny-nt 69).

FOLIES fjAPRICE
Téli helyisége Révay-utcza 18. szám.
Telefon: U-32. Telefoni 14—»a.
Igazgatók: Leltner ée Keleti, Főrendező: Rótt Sándor.

11 órakori Hl A! UJdons&g !

„ENDLICH DOCH«
Bohózat irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor.

Ezt megelőzi!

„Serenissi muss-jelenet" 
„FRÄNCZIÄUL“

Bohózat-. Irta: Kossée. Rendező:Rótt Sándor.
Jegyek kaphatók a Folies Caprice Révay-utczanappali pénz­
tárnál, d. e. 9—l-igésd. u. 3—6-ig, „Lyra“ jegyirodájában. 
Andrássy-nt 16, valamint Bopronyl nagy tőzsdéjében Rákóczi 
ut t. iá óra után az I-ső emeleti CASINO DE PAtUB- 
ban fellépnek a világ legelső ének- és táucz-attrakeziói.

ROYAL ORFEUM
ER Z 5 É B EX- K Ö R ÚT 31 TEL EFON 110-22

minden este 8 órakor

a szonzácziós sikerű októberi műsor utolsó hete.

Mademoiselle Bonbon
nemzetközi operett. 

A ozlmszerepet

BARRISON LONA
játeza.

Pártnerei: Kökény 
Hona és Baross Géza

! Újra.!!
a legnépszerűbb

budapesti csibész tréfa

azonkívül: Clafont! bakakomédia. — ANITItA Danse ma­
cabre (Haláltáncz) — Klluberck 7 : 1 turfdarab

és még 16 elsőrangú attrakcsió.

A télikort tükörtormében BOYAL-KABABET. Ének és 
táncelőadás. Keringő*verseny. — Cziiányzens regeeli 
5 óráig. Rondes helyárak. Elővételi dij (osto 6 óráig) 
páholyoknál 5 kor., minden egyéb jegynél 1 korona.

J

Táfra-RWó
Király-utcza 77. se.

I Fényes műsor !
UJ! 20 elsőrangú attrakciók, UJ!

n IIIy

Lekésett
seri ein.» jó órája, pedig megbízható, poutoe Járású óráé

POLGÁR KÄLHIAH
mftóréenAl

BUDAPEST, VIL. EBZSÉBET-KÖBÖT 29- szán 
részletfizetésre SÄSSlIÄ 
lavttssok és fldéti megrendelésekre kOHnBe figyelem I
«Tairr kézé# At1«rv«éh Injry«* <to hlumatw kill do tils

ntoF
kétcpéiuérl ét réseiéire

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
mely 411: 1 hAI6-, ebédlő- és szalnnbél. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legogyszoröbb kivitel­
től s legftnomabblg. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre saass
V*u4-kirit 0. (Saerecsexh-ntcza sarok).

VI., Naoymezo-utcza 17. sí. Weidmann Imre Igáig.

Ä műsorok műsora!
Lesslie Brothers. — Jean Paul 
— Jos. Sabel. — Mac-Bans 

stb. stb.

8z előadás kezdete 8 érakor.
Jegyelővétel 10—I és 3—6 óráig.

STEINHARDT MULATÓ
Sókócxi-ut 83. e*» Teletem 84—83.

Ma és mindennap kezdete */«9 órakor*

O órakor! Az 39tya jeg)]f 9 órakor!
Bohózat. írták: Glingcr és Taussig. Fordította: Steinhardt.

11 órakort SlRIOfl te CSSlSZ ! 11 órakor !
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, ford.: Steinhardt. 

Továbbá: Steinhardt mint COOK az é&zaksarki 
ütazó és tiyiirIds teljesen uj magánszámaikkal. Kitűnő 
attrakeziók! — Jegyek: 9—12-ig és 3—(3-ig Rákóezy-ut 63. és 
özv. Konti Józsefné dohánykülóníegcsségi árudájában Andrássy- 
ut 29 kaphatón. Ksti pénztárnyitás 7 órakor. Vasár- és ünnep­

nap mérsékelt helyáru előadás. Kezdete */*4 órakor.
A remek télikertben cabaret és táncz. Belépődíj nincs! — Ízletes 

nagyar konyha a hires Balóné vezetésével.

Bndaoestl Cabaret 
ONBOMBÍIÉRB

(Bdllnt Dezső l(ia:cfintf!sa alatt)
Tcréz-köput 28. Telefon 52- 38.

Minden este O1 « órakor

WEISS PEPI
a vfldtjh:rü Kabaré*(liva n| programmal

Weiss Pepi és Weiss Rildi^rd.
Az előleg. Hfltni Jenő kis darabja. Itlerlot Budapes­
ten alkalmi tréfa. Louise Bannhoífer klaenzlhus tón, 
csők. Puczl noKÜl. Mlnlsztertanócs. A ló párti, 

azonkívül 2M> u| kupié, tréfa, szatíra stb.

A0ÜÄR1ÜE Aniirássy-iit 53. 
8z. 11 élő állat.

se- UTOLSÓ HÉT
A világ legnagyobb élő kígyója
hossza 8 «'s fél méter, súlya iüs kg, vastau «/no. eleven borjút 
vagy kecskét, egyszerre leuy'l. Belépti dij sn tillér. 2797.V

JfcCgyedül 1 e <>J óbb
a KÁLTflÁN-féle szab.

BÍBOR-P8PR
l kilós doboz 6 kor. v3 kilós doboz 3.30 kor.

1 4 kilos doboz 1.80 korona.
Kapható minden lüsz«-r- és esemvgeüzletben» hol

nem, ott kérjük közvetlenül

Kálmán József KKÄ3E8?i Szeged VI.
Csak eredeti csomagoiáet fogadjunk el.

J

O JNT 23 B 2ES. B ILi
tgy écaka zoegerát vagy planinét ée

KIDOB
í a vont» n vagy ie koron» kőlesöndljst, végve pénzét 

kisdia, zongorája nincsen.

ETA. FIZET
havonta 36 kara akt, kap egy kiváló gyártmányú, leg- 
modernebb ércapdncaóltőkés ken.-sztimro» u|. eoagoráé 

plsninot, nem ir nlá váltót, nem Aliit kezest, nem 
lekotelczviltje bankszóvotkoeetnek és idővel mégis tel aj- 
áosa lesz s songéra. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan o»ak

„1ÜSICÄ“ részvény-társaság
(lg izgató: Starnberg DcihÖ.)

zongora eladási és kölesífnzéai telepen.
Hufon tölcsér nélküli legtökélotesobb grammofon- ée művűi" 

lemezek fóelúruBltása.
Budapest, VI., Teréz-kSrut l/a.
(Klrály-ntczi cirok, cs Orczágoe Zeneakedémi* közolébeaj 

Telelne 4—SÍ.
MN* Zeegcrik beoeeréláce, jlktét«, hangolás» l.eNvIáns.bb.e 
WeeM rendeeer ke*vesniéeyébee enyeltiee eeek 

• Mvámkee lékük réeie.níe. k.
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7000.000.

A magy. kir. szab. osztálysorsjáték befejezd húzásán, 
f. hó 21-én a legnagyobb nyereményt, a jutalomdijat

600-000
koronát a KISS bankház szerencsés vevői nyerték, mert

KISS szerencséje HAGY!
Immár negyedszer nyerték KISS bankháznál a

600.000 koronás főnyereményt,
vegye meg tehát az nj XXV. sorsjátékra az Ön neve 
mellett levő sorsjegyet csak a KISS bankházban, 

y*“ és Önnek szerencséje lesz, mert

KISS szerencséje NAGY!
Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók!

Adél
Ágnes
Ákos
Aladár
Alajos
Albert
Andor
Anna
Antal
Aranka
Ármin
Arnold
Árpád
Artur
Aurél
Bálint
Bandi
Béla
Benő
Bernát
Berta
Blanka
Bódog
Borlska
Böske
Cecilia
Dávid
Dénes
Dezső
Ede
Elek
Elemér
Elza
Emil

60126
8102

64582
54777
67332
78298
37763
90688
8296

21394
37456

4419
73466
38890
90538

108079
60090
51181
94906
61478
39763
39439
66904
21357
4403

78302
78231
22158

1223
58598

102237
102537
33827
39774

Emma 38882 Izabella 34086
Endre 22423 Izsó 8319
Erna 102147 Janka 73308
Ernő 67675 János 21501
Ervin 78252 Jenő 91087
Erzsébet 72974 Jolán 9810
Eszter 68729 József 32455
Éva 48189 Juliska 8233
Félix 46779 Kálmán 19102
Ferencz 54750 Karolin 1219
Franciska 39455 Károly 91312
Frida 64245 Katalin 8282
Frigyes 100957 Kelemen 37798
Fillöp 40615 Klára 39598
Gábor 8276 Kornél 51221
Gáspár 93655 Kristóf 63620
Géza 8;60 Lajos 90772
Gizella 23399 Laura 53399
Gusztáv 94987 Lenke 21067
György 22184 Lörincz 90812
Gyula 54784 Lujza 79828
Gyuri 89690 Lukács 50638
Hedvig 2346 Magda 57788
Henrik 94922 Malvin 41646
Herman 16602 Manó 48162
Hugó 22220 Margit 18624
Ibolyka 48153 Mariska 60119
Ida 22961 Márta 64594

' Ilona 91528 Matild 39075
Imre 50465 Mátyás 102187

1 Irén 39577 Mihály 107455
Irma 8202 Miklós 46950
István 31349 Miksa 50570
Iván 94213 Mór 33833

Náci
Nándor
Nelli
Olga
Oszkár
Ottó
Ödön
Örzsi
Pál
Paula
Péter
Piroska
Rezső
Róza
Rózsika
Rudolf
Samu
S-mdor
Sári
Simon
Szeréna
Tercsi
Teréz
Tibor
Tódor
Valér
Vendel
Viktor
Vilma
Vilmos
Zoltán
Zsigmond

20567
48134
54789
51483
90721
23150
26707
39659
13558
26350
91524

7482
8334

29833
73362
39752
46932

8126
91947
39103
£0114
27988
67617
13694
95329
96067

8339
31519
17021
37328
60125

8102

Szivéé rendelését postafordultával kérjük, hogy a kívánt 
számot Időközben el ne adjuk.

Kiss Károly és Társa
bank részvénytársaság

a magyar királyi ssabadalmazott osztálysorsjáték főelárusitóhelye.
Központ: Kossuth Lajos-utoza 13. sz.

Fióküzlet I Rákóczi-ut 55.

A XXV Ik eor.|éték 
ele* oHtályánh 

hűin

November 
18 és 20-án.

Sorsjegyek árai:
Egész . . 12.— korona 
Fél .... 6.— korona 
Negyed.. 3.— korona 
Nyolcad I kor. 50 fillér

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Róthy-féle czu- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Ne kínozd az állatot!
Állattulajdonosok, 

vadászok, kősségi bírák, 
csendőrök és rendőröknek 

fontos tudnivaló.

ÁLLATVÉDŐK
TÖRVÉNYKÖNYVE

Az állatvédelemre vonatkozó 
összes törvények és rende­

letek gyűjteménye.
Az Országos Állatvédő Egyesüld 

megbízásiból irt.

K. NAGY SÁNDOR.
Negyedik bővített kiadás. 

Ára 2 u<Ji\ 

Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r. t.-nál. 
Budapest, VI. Andrássy-út 21

valamint
minden könyvkereskedésben.

Hálám
minion hitelképes, tisztességesen gondolkodó egy6a

szükségletét a kővetkező fizetési feltételekkel szerezheti be 5 fOO ko­
ronáig havi részlet 6 korona, 200 koronáig 16 korona, £00 koronáig 
15 kor., 600 koronáig 20 kor.. 600 koronáig vő korona, tiO/ koronáig 
BO korona, 1000 koronáig 4J kor. stb, Előlegül 20 százalék fizetendő,

SÁNDOR IGNÁCZ
bútorkereskedő, V,, Bank-utca 7. (volt Sétatér-utca), Bazilika- 
templom közelében, Váci-kőrut mellett. — Butoralbumot 1 korona, 
bélyeg ellenében küldők. Telefon 104—64

Szabadalom értékesítés.
L5w Sifimnél kereskedő és Koller Heinrich fényképész

Wlenben

A 3 Ö 2 O 3 számú és

„Készülék fényképek folytonos másolására“
czimü szabadalom tulajdonosai magyar szabadalmuk gyakori atba- 
vétele czéljából magyar gyárosokkal összeköttetést keresnek. A f-^a- 
badalom tulajdonosai hajlandók szabadalmukat esetleg el is adni, 
gyártási engedélyeket adni, vagy más a szabadalom kivitelére 
vonatkozó megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítás­
sal szolgál a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat 
PÁSZTOR, Budapest, VII., Erzsébet-körut 17. ez.

Párisi wilágkiállltás „Brand Prix“ 1900.

BilZM-ftlB BESTITUTIOHSFLQID
mosóvíz lovak számára, 

Egy üveg ára K. 2.80.
Az udvari istállókban, továbbá a nagyobb katonai és 
polgári istállókban több mint 40 év óta használatban, 
nagyobb strapák előtt és után való erősítésre és erő­
gyűjtésre, az inak merevségénél stb. képesíti a lovat 

a legnagyobb munkabírásra trainingban.

A Kwiida-féle Bestitntionsílaid
csak akkor valódi, ha a fenti 
védjegy gyei van ellátva. —
Védjegy, ozlmkép és gőngyö- 

lós törvényesen védve.

Főraktár i TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., 
Király-utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

BBMBnnNNMtMMNNNBäNI ■■■■ M»T TUTI 1 ■SNBNNMMtgSBMIMNNNIBMWBBBNII Wf ll"l IHWIMHnEMI III III 111 HM ■ 11 ■—IWi í

' Nagr f.CT.«rKrJogy.Ak i&gy«n é. fetrKenty^N

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä,
Budapest, VII, BáKőcii-út 30, ajánlja

Pieper NiKolas Automata pisztolyt.
Csak sMranga gyírtmáayekat tartuek raktáron.

$ A Browning-pisztoly toMietesKéss 
C'3S min. BrowiAng-ptttrouoi: haszná- 
latét» készült Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
Következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a 
wKényzsebten elfér.

Ára 80 Korona. OI> Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona

Ltvágmndó ét kottánk btküld.ndS, fi-

Megrendelési ív,
Aaffreoht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest, VII., RAkőcal-dt 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt------- korona árban, fize­

tendő___ -kor. havi részletekben------------------------------------- tói kezdve,
Budapesten, Aufreeht és Goldschmied cégnél A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi
» ( Lakboly« I. I. i..—«' ...................................
1IÍ Kelet t ..............

Név ét foRhdkot&a t-
X Nagy fegy ver árjegyzék Ingyen él bérmentve.
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ISMÉT TÖRÖK ÁLTAL LETTEK SOKAN SZERENCSÉSEK!
Az immár befejeződött 24-ik m. kir. osztálysorsjátékban ismét szerencsénk volt minden huzási napon tisztelt 
vevőinknek főnyereményeket kifizetni. Csupán a most lefolyt 24-ik sorsjátékban b vevőink

& * millió 1k
nyertek nálunk.

Vevőink közül sokan, akik a nevük melletti számokból választottak, nagy nyereményeket értek el. Szíveskedjék tehát 
nevét az alanti táblázatban megkeresni és a mellette levő számot natunk mielőbb megrendelni.

Ad ám 4054 Aurél 6311 Dömötör 8474
Ábrahám 23083 Attilla 26265 Dorottya 33218
Adolár 38935 Balázs 44322 Edith 46488
Adolf 55197 Bálint 56570 Ede 58359
Adorján 69581 Baltazár 64415 Elek 67165
Adelheit 78171 Berta 81103 Eleonóra 83097
Adél 83 ,97 Béla 83 41 Elemér 85120
Ágoston 86579 Benedek 86 29 Emma 87135
Ágnes 81214 Bernát 89382 Éliás 90957
Abijos 91745 Bertalan 92738 Ernesztin 92800
Amália 93421 Blanka 94168 Immánuel 95134
Anna 96958 Borbála 98598 Éva 99686
Albin 180700 Buriska 101444 Ervin 101904
Albrecht 103.54 Bódog 103885 Evelin 10.216
Apollonia 105319 Bogdán 105346 Emil 105367
Aladár 5591 Boldizsár 6559 Erzsébet 12,48
Albert 26208 Brúnó 29610 Endre 35400Antónia 40736 Betti 44383 Eszter 50983
Aranka 55337 Bella 580 >4 Etol 58439
Auguszta 59806 Brigitta 65699 Ernő 67845
Alfréd 79573 Cézár 81 98 Flóra 83166
Ákos 83799 Cecilia 84348 Fábián 85774
Ambrus 86584 Cyrill 87108 Farkas 87308Andor 89318 Cornélia 89473 Franciska 91377
András 92279 Dániel 92770 Félix 93302Antal 93999 Dávid 94170 Frida 95168Ármin 96992 Dóra 9878 Fordinánd 99697Arnold 101354 Dénes 101466 Ferenc 101929Árpád 103857 Dezső 103900 Frigyes 105231
Arthur 105330 Domokos 105357 Fülöp 10 386
Használja fel a

Gábor 
Gertrud 
Gáspár 
Gedeon 
Gizella 
Győző 
Gaza 
Gusztáv 
Györgyik. 
György 
Gyula 
Hedvig 
Henrik 
Helena 
Herman 
Hugó 
Hermina 
Hilda 
Illés 
Ilona 
Imre 
Ilka 
István 
írón 
Izidor 
Irma 
Jakab 
Janka 
János

20609 
36928 
51382 
58473 
70536 
83 60 
86020 
87317 
91428 
93318 
95170 

100539 
101965 
105237 
105.195 
24014 
38286 
51956 
59112 
71838 
83712 
86057 
876 6 
91445 
93323 
96893 

100660 
101992 
105282

Johanna
József
Jolán
Juliska
Kelemen
Karolin
Iionrád
Katinka
Kálmán
Katalin
Károly
Klára
Kornél
Klotild
Kristóf
Kornélia
Krisztin i
Lajos
Laura
László
Lenke
Lázár
Leonia
Lehel
Loontin
Leó
Lidia
Lipót
Lina

105714 
4054 

23033 
38935 
65197 
59581 
78171 
83397 
86579 
89114 
91745 
93421 
96958 

100700 
103854 
1C5 19 

5591 
26208 
40735 
55337 
59306 
79573 
83799 
86584 
89318 
9 ’279 
93989 
96992 

101354

Lorant
Ludmilla
Lothár
Lujza
Lukács

103857
105130

6311
26265
44322

Magdolna 56570
Manó 
Malvin 
Manfród 
Margit 
Marcel 
Mariska 
Márkus 
Mária 
Márton 
Mártha 
Máté 
Matild 
Menyhért 
Melánia 
Miklós 
Miksa 
Milán 
Mór
Nátháim
Nándor
Nelli
Napoleon
Netti

64415 
81103 
83941 
86929 
89382 
92738 
94168 
98 >98 

101444 
103885 
105346 

6559 
29610 
44383 
58024 
65899 
81198 
84348 
87108 
89473 
92770 
94170 
98789

Orbán
Olga
Oszkár
Ottilia
Ottó
Ödön
Paula
Pál
Pepi
Péter
Piroska
Pista
Rachel
Richárd
Rebeka
Rafael
Regina
Rezső
Rózsika
Róbert
Rozália
Rudolf
Sári
Salamon
Sarolta
Samu
Szeréna
Sándor
Szoraün
Simon

101466 
1 <.'3900 
105357 

8474 
33218 
46488 
58359 
67165 
83097 
85120 
8/135 
90957 
92800 
95134 
99688 

101904 
105216 
1L 5367 

12548 
35400 
50988 
5S439 
67846 
83166 
85774 
87306 
91377 
93302 
95166 
99 97

Szigfrid
Szidónia
Tasziló
Teréz
Teoül
Tekla
Titus
Teodora
Tamás
Tercsi
Tibor
Tinka
Tivadar
Terus
Valéria
Vazul
Veronika
Venczel
Viktória
Virgil
Vilma
Vendel
Vilhelmin
Viktor
Vilmos
Vinco
Zsótla
Zoltán
Zsigmond
Zsuzsana

101929 
105231 
105386 
20.09 
36928 
51382 
58473 
70536 
83560 
860,0 
87317 
91428 
93318 
95170 

100539 
101965 
105 37 
105395 
21014 
38286 
51956 
59212 
71838 
83712 
86067 
10660 
87626 
91445 
9 323 
96893

azonban f, évi november hó G-á g

Azl-sö osztályú sorsjegyet ára:
neg a neve mellett lévő sze-encseszámot azonnal, legkésőbb 
Ezen szamok szerencsét hoznak Önnek,

Egy égé« sorsjegy Fél s raj, Megyei sorsi. Nyolcza* sorsi.
*2>— ko** "a 6.— korona 3.— Korona 1.3(1 korona*"

Az eredeti sorsjegyek utánvéttel, vagy az összeg előzetes bekU’dése mellett rendelhetők meg.
™ BANKHÁZ BÉSZV. TÁKS,

Legnagyobb ősz i&ly sorsjegy üzlet
Hudape«t, Wzorvita-tér 3/a.

• X1’ ./Ier, Türéz‘J<örut—46' 8zälTl' a nyueotl pályaudvar közelében. Telefon 24—27. számV., VáczI-körút 4. szám, a Deák-tér közelében. Telefon 11—58. Távirati czlmi ..Törökék“ Budapest

AZ ATHENAEUM IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV.-TÁRS. KIADÁSA

MEGJELENT

A könyv ára 
egy kötetbe 
kötve 24 K

H ITluueHsBq Kfingiifáránali
VII-IK KÖTETE 5® STSÄStä

Imin
A KÉPZŐMŰVÉSZETEK ÉS A ZENE 
TÖRTÉNETI ÉS TECHNIKAI FEJLŐDÉSE

írták LYKA KÁROLY és KACSÓH PONGRÁC
A képzőművészetek és a'zene eredetét, művészeti és technikai 
fejlődését, valamint átalakulásainak és változásainak okát 
kívánja ez a kötet a müveit közönségnek bemutatni. A mű 
szerzői a művészetek fejlődését úgy dolgozták fel, amint az 
természetszerűleg kapcsolódik bele az általános emberi műve­
lődés folyamatába. Az olvasó ily módon megismeri a művé­
szetek fejlődésének természetes útját és folyamatát s ezáltal 
a művészi alkotások esztétikai megítélésénél is önálló véle-

ményre tesz szert,

A MŰVÉSZET KÖNYVE IGEN GAZDAG KÉPANYAGA ÁLTAL 
VALÓSÁGOS MÚZEUMA A MŰVÉSZETEK TÖRTÉNETÉNEK.

MEGJELENT

A könyv ára 
két kötetbe 
kötve 30 K
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HE MENJEK EL ESTE MM NÉLKÜL! A GONO-krémet előzetestll használva, a legbizto­
sabban meg van védve az összes nemi betegségek 
ellen. Használata tiszta, egyszerű és kellemes. Fő­
raktár : Török József gyógyszertára VI., Király- 

Eredeti tubus (utasítással) 30-szori használatra 2 kor. 5 kis tubus dobozban (utasítással) 50-szeri használatra 3 kor. ntcza 12. Kapható minden gyógyszertár és drogériában

— Klv&natra a portó-
költség viselése el­
lenében megtekln- 
tésre is szállítunk.

Erősen ezüstözött

chinaezüst-árak
evőkészletek, kávé-, tea- és mok­
ka-, továbbá likőr-, sör- és borkész­
letek, szivargamiturák stb. nagy 
választékban megrendelhetők leg*- 
olcsóbban agy készpénz,mint 20 hail

részletfizetésre 
Elek és Társánál
Budapest, IV., Károly-körut 10.

Teljes áttekintést nyelté cbina-
eiflst árjegyzék kívánatra Ingyen
és bérmentye küldetik meg.

’OGAK í
koronától ezájpadláa nőikül győkórwl- 

távolitáa fölöslege*, aranykoronák és tar­
tós fogtómések, foghúzások érzéstelenítés- 
sgL — Vidékiek 12 óra alatt kielógitiet- 
nek. Régi hassnavehotetlen fogsort 

hassnasthetŐTé alakítok. tt ts « k

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos
Budapest, VIL kardiét, Erisébe t-kőrut 44. ssdm. 
Rendelés egész nap. Részletfizetésre is. 10 évi félállás 
és fájdalomnélkflli kezelés, tartus fogtőmések 8 korona.

legjobbak a híres ezabadalm.

Jnpiter-kályMk
kaphatók kizárólag csak

Koch Jenő
meldinger kályha-gyárában 

BUDAPEST, «sie
VI., Szondy-utca 53. sz,

Likörgyárosok, kereskedők és pálinkakészitök
a legmegbízhatóbb beszerzési forrása

Báró Pászthory Árpád
Budapest, Dohány-utcza lb.

Aetherikue olaiok, kompositiók, eszencziák, rum, likőr 
és pálinkák, továbbá ezukrásznti kellékek és méreg- 

mentes itahe-tókek ipar'elepe.
Árjegyzék és mintákkal kívánatra szó p.álok 
Nagyobb megróná-lésnél utazómat küldöm ki.

Vereenyképeseég bármely külföldi és hazai hason- 
nemtl gyárral.

II Óvakodjunk silány utánzásoktól, ti

Az Él) Újságon)
előfizetési arai

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész éve tO.- 
Singor és Wolfner, Andréssy-ut 10. szám.

kor

Nemi betegségek
»lapos, gyors és gyökeres gyógyításéra férfiak­
nál és nőknél a foglalkozás zavarása nélkül 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes és 
nagy gyakorlaton alapuló gyógymódénál fogva 
fir Óin ál szakorvos, rendeld • Intézetét 
UI ■ UnllAI Budapest, AndrAssy-nt 34. 
GYÓGYÍTI húgyszervi, hólyag, nemi és bdr- 
betegségeket, altesti sebeket és bujakórt (syphi­
lis), az ónfertőzés utókövetkezményeit, magöm­
lést, elgyengült férfiéről (impotentla) mindenféle 
női bajokat, fehérlolyást stb. Eredményes Gyógyí­
tás feltűnés nélklll levéllleg is. Titoktartás biz- 

■től d. itosltva. Rendel d. e. io-tő: . n. t-lg, este 7—8.

készpénzért, vagy részletfizetősré
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz-körnt 8.
Képes árjegyzék ingyen. —Telefon 38—6».

Polgár Sándor
orvosi mü- és kétsseréss

BUDAPEST,
VIL, Brzsébet-körut 50. ez.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát 
saját gyártmánya orvosi, so- 
beizt és betegápolás! tár­

gyakban.
Saját gyártmányú magy. kir. 

szabadalmazott Polgár-féle

sér>vkötő,
haskötő, görcsér elleni gummi- 
harisnya, orthopediai készülé­

kek, mülábak és kezek stb.
Valódi fr&nczia különlegességek 
F. Berguerand fils párisi gyárból.

I Hamisítás ellen vódvel6202 
szám alatt.

Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve,
csak megadandó, mily tárgy eeOkeégee.

Hirdetései! felvétetnek e lay
kiadóhivatalában.

ÚJ rendszerű butorhitel !j
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at bn 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez-1 

ményt nyújthatjuk. |
Hitel esetén kéeepénxórekat számitank, 
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
__ fizetendő V« évenldnt mindig 
Ol csak e hátralékos csökkeni tar* 

IO tezás után. (Részjegy vagy 
mellékköltség nincaj

Törlesztés minden 100 kor. után havi 8 korona 
vagy • 100 „ w Vd évi 9 „

nagy va- 
laasték asztalos-, kárpitos-, vas* ás Mórokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágyásasztattorttökbea.
Balázs és Társa bntorraktára Budapest

VI., Révay-utoza 3., • Főne’ér©-palota mellett.

HÁZASUL FIGYELMÉBE!

[EGELÖnYÖSEBBElf

FolgärMlM
Ékszeressé jPíöör

iSüDÄPEST, Ert«ábáMt8rt$raSL
VTOÉm MEQRENDISLES EtriRB KÜLÖN&S OOHBOTVORMTOIb
^JEGYZÉK SiOÓORMZZALINGYEN&BÉRMBNTVB

Románbanktól 4Ví°/o-os kölcsönt kaphatnak

®4 részig.
Ktti „Országos Földhitel (I EpzsébetvkBnrt

UI.
tart 2.a «5

V
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B hirdetési rovatban minden esd 
egysseri beiktatás# közönségéé 
netlt betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betflkbóhBOdve 6 fll.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Csütörtök, október 28,

v' Fémszekrények
K asznál lak ée újak, rend- 
kívüli ölese Azon kapható 
* budapesti péntozekréoy- 
ndcMrban, Budapest, V., 
Bálvány-utcaa ti—C. M

Akar nősülni ?
több mint 600 gazdag 
Tölgyelőjegyzésben. Urak, 
vagyon nélkül is jelent­

kezzenek azonnal i 
L. Schlesinger, Berlin 18.

27457

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótérettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u, 5. n. 12/a.

Pénzelőleget.
Telefon 149—00. Bátorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba beraktároz- 
tatnak. Bégi Tanber cxég 

csak Baroas-iér 17. «.

Gyümölcsfa
díszfa stb. árjegyzékkel 
ingyen szolgál Weber fais­
kolája Békásmegyeren.

Házilag főzött
különleges baractklekvár-
nak kilóját 2,40, mézédes 
szilvalokvárnak 1.20, kis- 
üstön főzött hamisítatlan 
baraczk-eognac 5 kilós 
demyonnal 16 korért, pa- 
pirhéju uj dió postássá- 
konként 3.40, téli csemege- 
alma, császárkörte, óriás 
birsalma, postakosaran­
ként 2.40, mázsánként 
24—30, mézédes csemege­
szőlő 2.80. Gyiimölcskivt- 
tel Csongrádról.

Csemegeszőlő
téli elrakásrn postakosa- 
ranként 2.80, papirhéju dió 
postazsákonként 3.40, 25 
kgy. 15 kor. nemesfája 
télialma, csemegekörte, 
óriás birsalma postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
24—30 koronáig, zöldpap­
rika 2.40. Gyümölcskivitel 
Csongrádról.

Téli eltevésre
zöldségfélék, petrezselyem 
(gyökér), sárgarépa, zeller, 
pórhagyma, vöröshagyma, 
fokhagyma, paprika, torma 
káposzta postazsákonként 
1.50, ismételadóknak ár­
engedménnyel. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czlkkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymezó-utcza E. 46. sz.

Rizikó gomba
gomba-, has-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pességi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Berta lozeef 
Felka, Szepesin. 28006

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo- 
mánygyár Részv -társ. 

Nagymezö-utcza E. 46.

Gyümölcsfa-oltványok
szépek, olcsón Papp Gedeon 

gyümölcsfaiskolájában 
Nagykörösön. Árjegyzék 
bérmentve. Ugyanott ki­
ttinő baraezklekvér 170, 
rémek befőttek 140 fillér 
kilónként.

Penzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és ly'ak 
rendkívüli olcsó áron 
szálút Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Amerikai porcellán
pouder. Az eredeti doboz 
tetején „Yea“ szócska áll 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kecskemétl-utcza 8. szám, 

Rákóczi-ut 9, szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. AzOf- 
ssáfsoa Magyar Byorsiré- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította larkovlta 
Iván 1883-ban. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
aj tanfolyamok.Tájékozta- 
tót küld a Babelsberger aiak 
Iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Ősimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek 
tői s más hirdetésünkét 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át

Brilliantot,
•«nyit, eiOstSt, «wert 
*i rtgliifet vésték ée 
•ledet. Kerttel éteierOez 
Buésfeet, VII., Király.

utwe It. síim.
—Tetefeneiám S6-4*.—

Ingyenem
gépirás-tanitás
Kedveiményes magyar, né­
met gyorslrái-okfatáe. A 
.Steaografla“ Országos Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsíró- ée géptrólikolá- 
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt ha­
vonként nj gyorsirási, gép­
írást és sokszorosító lan- 
folyamok nyílnak. Kereske­
delmi tanfolyamok: egy­
szerű és kettős könyvvitel 
kereskedelmi számtan, le­
velezés, fogalmazás, he­
lyesírás él Hóplrás. Díj­
talan és biztos álláskös- 
vetítés. Tanórák reggel 8 
és este 9 óra közöli. A 
gyorsírás sürgés esetben 
egy hónap alatt la megta­
nulható. Külön órák. Sok- 
uorosltó és másoló iroda. 
Iráamnnkak leírása és sok­
szorosítása a legkedvoz- 
ményesebb föltételek mel­
let. Beiratások naponta
vannak az intézet helyi­
ségeiben kizárólag: Báltó- 
eil-nt 60. I. em. Az inté­
zet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. TáJékOltl- 
tét szívesen küld az igaz­

gatóság.

Hnrutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Róthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Réz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczól sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25-legjobb minő­
ségben kapható Welsz I. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
(bejárat a Rózsa-utcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Vasbutor.
Rézágy 35 fit, gyermek­
ágy 11, összeosukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.60, fakeretü 3.50, róz- 
garnls 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló-utoza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

ZálogczBduláliBt
vészén. Elzálogosított 
brllltánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Isabella -ntoxa sarkim.

27603

Modern
urasagi bútorok
alkalmi vétele 

é» eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Das raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- ée 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Buinpeit, Unt Perenci-téi 
8. iiém, «átlóit Byár uteu. 

Telelőn 14—09.

As egyedüli eredmény­
től kísért hásiszer a 
dr Wlihui Hartley tanár 
■s«r.kel eretáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keilet. Hét hét alatt 8# 
kik gyarapodásért jót- 
Alkat. Várstegényeég, 

idegesség
len és 

soknak nólkülözhefet- 
lee tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London
Hamburgban. Köilöni 
levelek minden ország- 
kél Dobozonként 1 Irt 
16 kt. Használati uta 
Bitessel. Főraktár: Bi­
lin Kór I. Inéepest, 
VE, István-ut 11, U/l.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, Iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Hárolyné
VtU, Király-utcza 23. I. in
Kealaoxy-uto*» »erek. a«l

Nevelőnőbet
nemet, angol, franoziákat- 
zene- és nyelvismerettel 
minden nomzotsógubonno- 
kat belépésre ajánlok ma­
gyar zene és nyolvismerö 
ukieveles tanítónőkéi sür­
gősen keresek Szeghetné 
8, Lujza. Budapest, XT., 
Dessewffy-utcza 22. 27697

Kocsiárucsarnok
VII., Bákóczi-nt 72. sz.
Magyarországi legna­
gyobb kocsi raktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmontvo. 26898

AiegetónyosetiBrésziefflzetésri
zongorái,
pianinot,

czimbalmot,
hegedűt

készpénz beat Arakon a le® 
ojabb iendszerü

bankhitel
nijin kiztrőlee eseti«

REMÉNYI
neey magyar hangaiertelepón 

Prospekte» és Árjegyzék 
iugyoa. et«

Budapest, Király-u. 58,

Bouvet-Laduky
legjobb és legolcsóbb

• rr

Vezérképviselöség:
PRÁGA,

Sonkenicka 30.

Pénzt regtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
velte és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauben
VI- kér., Eötvös-ntcza 6/B.

TELEFON 84-83,

„Hungária“
beszéld-gépek
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

' ji és Társi
Budapest, VI., Klrály-n. 76.

Kérleli ér|«-|iyréket

Legjobb likőrök
és rum készitliető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmontvo kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Méiny Béla gyógysze­
rész Békés-Csaba. 27180

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dcssewűy-u. 9—11.

elletett
gramofont

vásáról, kérje a világhírű
THE ROYAL
beszélőgépek 
legújabb ár­
jegyzékét.

Ezen gépe* 
két szigo­
rúan erede­
ti nagybani 
gyAii ála­
kon éa min­
den árfel- 
emelés nél­
kül havi 6—
10 korona
részletfizetésre szállítjuk 

dékre is bárhova

LÁNG JAKAB és FIA
gramofon..nagykereskedők 

Budapest, Jizoof-iSrut 41, 
l'ióküzleteink: vm., Baross lér 
<. (is Budin, II., Margit-körut 6. 
Árjegyzék Ingyen 6s bérmentve.

Ajtók és 
ablakok

régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsosatok, kertkeritesek, 
keramitlapok, keblhelmi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
éptilet-bontös vállalkozónál 
Budapest, ládor-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádl-u. 27.

Egyedüli pontos tel­
jes levéteztme ősz- 
szes hirdetéseimnek

KÁLLAI LAJOS
motorgyára

Budap est,
Gyár-utcza 28. sz.

Legújabb rendszerű

benzinmotorokról
tessék d-siárjegyzéket kérni.

Pénzkölcsön!
4Va, 4s/t, 6 és 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
lövárosi, vidéki, vározi és 
Bedapest környékén levő 
be hazakra J , II., HJ., be- 
lyen 15-60 évig törlesst- 
hetd. S-eméiyhitolt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l/a.

Baját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tői följebb; fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutsKivattyuk 
és házi vlzvezeték berundozése- 

két legolcsóbb áron.
LEFKQV1CS ADOLF

Budapest, VIL, Wesselényin, 
ül, E. Telefon 113—46. Árjegyzék 

ingyen ós bér ment ve.

Zongora
kitűnő gyártmány, rövid, 
egész uj, sürgős elutazás 
miatt olcsón eladó. Margit- 
körut 1. I. om. 1. szám.

30"/° megtakarítás!
Régi Buiorszalon
Budapest, Ferenczlek tere 3 
félemelet- Vctei és eladás 
használ! és uj 
polgári, urasági lakbéren- 
dezeseknok mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szatonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

Iagósagokat
értókesitö és bovaktá- 
rozó vállalat Bákóczi- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utozából. Kész- 
pénzelőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ózdijából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Itta Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
= VÁCZ. ------
Hyárt: mindennemű fa- és 
Vastallcskat, kő- és kézko- 
ősit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
tfizifalörészasstalokat kerti 
éa locomobilfecskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
VI., Gyár-utcza 23.

Telefon: 161-27.
II Kórjeu árajánlatot! s»

Ajtók, üblakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123.

Telefon 62—80.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereke1 100.000 
kor. köliségmontosen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73«

SCHILLER IZIDOR
éksserkereskedő

Budapest, 
Sip-utoza 8. szám,

VALÓM FUANWIA inle

GUM/1IÉ5
HALHÓI.YAGOK

■.'•tefc jex1:7^;Zv: XIOKíí*
3 Át L'. U qFinom rthb mw.td K.

t o r V ánjr: V éd 1 ti' K'^#í re o is« e I» k
GUM/II-KÜIÖHLECÍESSÉÍ

<x»9cmntl ksfHet#/.
NEUMAYER UFÓT
6titiAFÍ$f,!vi.jVfl(ZÍ*0*UT HZ,
■ AUERfÉnYMÁZ. ■

Nyomatott • Esed Hírlapkiadó Réezvényt&rsaeég körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-utcza 1«.


